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Ἡ ἔκ​θε​ση «ΕΙ​ΚΟ​ΝΩΝ ΤΕ​ΧΝΗ», τήν ὁ​ποί​α ἐγ​και​νι​ά​ζου​με σή​με​ρα ἀ​πο​τε​λεῖ μί​α ἀ​πό τίς ση​μαν​τι​κό​τε​ρες ἐκ​δη​λώ​σεις, μέ τίς ὁ​ποῖ​ες ἡ Ἐκ​κλη​σί​α τῆς Ἑλ​λά​δος τι​μᾶ τήν ἐ​πέ​τει​ο τῶν 200 ἐτῶν ἀ​πό τήν ἔ​ναρ​ξη τῆς Ἑλ​λη​νι​κῆς Ἐ​πα​να​στά​σε​ως. Ἡ ἔκ​θε​ση εἶ​ναι ἀ​φι​ε​ρω​μέ​νη στούς Νε​ο​μάρ​τυ​ρες καί σέ ἄλ​λες ἡ​ρω​ϊ​κές μορ​φές πού ἀ​γω​νί​σθη​καν γιά τήν Πί​στη καί τήν Πα​τρί​δα.


Ἡ Ὀρ​θό​δο​ξη Ἐκ​κλη​σί​α ἀ​ξι​ο​ποι​εῖ τήν τέ​χνη. Ἅ​γιοι τῆς Ἐκ​κλη​σί​ας μας δι​έ​πρε​ψαν ὡς ἁ​γι​ο​γρά​φοι ὅ​πως ὁ Ἅ​γιος Λου​κᾶς ὁ Εὐ​αγ​γε​λι​στής. Ὅ​λη ἡ Ἑλ​λά​δα εἶ​ναι ἕ​να μου​σεῖ​ο Ὀρ​θό​δο​ξης τέ​χνης στόν το​μέ​α τῆς Χρι​στι​α​νι​κῆς Ἀρ​χαι​ο​λο​γί​ας, τῆς Να​ο​δο​μί​ας καί τῆς Εἰ​κο​νο​γρα​φί​ας. Ἡ Ὀρ​θό​δο​ξη Εἰ​κο​νο​γρα​φί​α ἐ​κτι​μᾶ​ται δι​ε​θνῶς καί ἀ​πο​τε​λεῖ ἀν​τι​κεί​με​νο με​γά​λων ἐκ​θέ​σε​ων σέ Μου​σεῖ​α τῆς Εὐ​ρώ​πης καί τῶν Η​ΠΑ. Ἔ​χου​με κα​θῆ​κον ὅ​λοι νά βο​η​θή​σου​με στήν καλ​λι​έρ​γεια τῶν τε​χνῶν στόν χῶ​ρο τῆς Ὀρ​θο​δο​ξί​ας καί ἀ​κό​μη πε​ρισ​σό​τε​ρο ἔ​χου​με κα​θῆ​κον νά φέ​ρου​με τή νέ​α γε​νιά σέ μί​α κα​λύ​τε​ρη γνω​ρι​μί​α μέ τήν Πα​ρά​δο​ση τῆς Ἐκ​κλη​σί​ας μας στόν χῶ​ρο τῆς Τέ​χνης.


Οἱ Νε​ο​μάρ​τυ​ρες, πού βρί​σκον​ται στό ἐ​πί​κεν​τρο τῆς ἐκ​θέ​σε​ως, ἦ​σαν ἐ​κεῖ​νοι οἱ Χρι​στια​νοί, ἄν​δρες καί γυ​ναῖ​κες, κλη​ρι​κοί καί λα​ϊ​κοί, οἱ ὁ​ποῖ​οι πα​ρά τήν πί​ε​ση καί τά βα​σα​νι​στή​ρια ἄν​τε​ξαν καί δέν λύ​γι​σαν. Κρά​τη​σαν μέ​σα στήν ψυ​χή τους τόν Χρι​στό καί δέν ἀλ​λα​ξο​πί​στη​σαν. Προ​τί​μη​σαν τόν ἔν​τι​μο θά​να​το πα​ρά νά προ​δώ​σουν τήν πί​στη τους. Τούς ὀ​φεί​λου​με πολ​λά. Χω​ρίς τό πα​ρά​δειγ​μά τους πολ​λοί πρό​γο​νοί μας θά εἶ​χαν ἐ​ξισ​λα​μι​σθεῖ καί εἶ​ναι ἀμ​φί​βο​λο ἄν θά εἶ​χαν μεί​νει ἀρ​κε​τοί Χρι​στια​νοί καί Ἕλ​λη​νες γιά νά ξε​κι​νή​σουν τήν Ἐ​πα​νά​στα​ση.


Πί​σω ἀ​πό κά​θε Νε​ο​μάρ​τυ​ρα ὑ​πῆρ​χε καί ἕ​νας πνευ​μα​τι​κός πού τοῦ ἔ​δι​νε τήν ἠ​θι​κή στή​ρι​ξη. Οἱ κλη​ρι​κοί αὐ​τοί, οἱ ὁ​ποῖ​οι τό​νω​σαν τό φρό​νη​μα τῶν προ​σερ​χο​μέ​νων στό μαρ​τύ​ριο, ὀνο​μά​σθη​καν «ἀ​λεί​πται». Ὅ​πως στήν ἀρ​χαι​ό​τη​τα ὁ πα​λαι​στής εἶ​χε ἕ​ναν προ​πο​νη​τή πού τοῦ ἔ​βα​ζε λά​δι στό σῶ​μα γιά νά ἀ​πο​φεύ​γει τίς λα​βές τοῦ ἀν​τί​πα​λου, ἔ​τσι καί οἱ γεν​ναῖ​οι αὐ​τοί Χρι​στια​νοί εἶ​χαν τόν πνευ​μα​τι​κό τους, ὁ ὁ​ποῖ​ος τούς ἐν​θάρ​ρυ​νε νά μήν ἀλ​λα​ξο​πι​στή​σουν μπρο​στά στόν κα​δή, τόν Ὀ​θω​μα​νό ἱ​ε​ρο​δι​κα​στή.


Ἡ θε​μα​το​γρα​φί​α τῆς ἐκ​θέ​σε​ως εἶ​ναι πλου​σί​α. Θά δοῦ​με καί ἄλ​λες πα​ρα​στά​σεις σχε​τι​κές μέ τήν Τουρ​κο​κρα​τί​α καί τό 1821, πέ​ραν τῶν Νε​ο​μαρ​τύ​ρων. Συγ​κι​νοῦ​μαι, δι​ό​τι βλέ​πω ὅ​τι οἱ καλ​λι​τέ​χνες πού ἐ​πα​ξί​ως συμ​με​τέ​χουν ἐμ​πνεύ​σθη​καν ἀ​πό τήν Ὀρ​θό​δο​ξη Πί​στη καί τόν ἁ​γνό πα​τρι​ω​τι​σμό τῶν ἀν​θρώ​πων πού μᾶς ἐ​λευ​θέ​ρω​σαν, κα​θώς καί ἐ​κεί​νων, οἱ ὁ​ποῖ​οι προ​ε​τοί​μα​σαν τήν Ἐ​πα​νά​στα​ση.


Τό 1821 δέν ἦλ​θε ἔ​τσι ξαφ​νι​κά. Ἦλ​θε ὡς συ​νέ​χεια τῶν δε​κά​δων ἐ​ξε​γέρ​σε​ων τῶν ὑ​πο​δού​λων Ἑλ​λή​νων ἀ​πό τήν Ἅ​λω​ση τῆς Πό​λης μέ​χρι τίς πα​ρα​μο​νές τῆς Ἐ​πα​να​στά​σε​ως. Εἶ​ναι τό ἀπο​τέ​λε​σμα τοῦ ἐκ​παι​δευ​τι​κοῦ ἔρ​γου τῶν Ὀρ​θο​δό​ξων κλη​ρι​κῶν καί μο​να​χῶν, τῆς ἀν​τι​στά​σε​ως τῶν κλε​φταρ​μα​το​λῶν, τῆς δι​δα​σκα​λί​ας τοῦ Ἁ​γί​ου Κο​σμᾶ τοῦ Αἰ​τω​λοῦ, τῆς θυ​σί​ας τῶν Νε​ο​μαρ​τύ​ρων, τῶν ἐν​θου​σι​α​στι​κῶν μη​νυ​μά​των τοῦ Ρή​γα Βε​λε​στιν​λῆ. Ἦ​ταν μί​α Ἐ​πα​νά​στα​ση μέ στό​χο τήν ἐ​θνι​κή καί θρη​σκευ​τι​κή ἐ​λευ​θε​ρί​α. Ἦ​ταν ἕ​νας πα​νελ​λή​νιος ξε​ση​κω​μός, ὁ ὁποῖ​ος δέν ἀν​τέ​γρα​ψε ἄλ​λες ἐ​πα​να​στά​σεις, ἀλ​λὰ προ​σέ​λα​βε ἐπι​λε​κτι​κά ὁ​ρι​σμέ​να χρή​σι​μα στοι​χεῖ​α ἀ​πό τίς ἰ​δέ​ες πού εἶ​χαν ἀ​να​πτυ​χθεῖ στήν Εὐ​ρώ​πη.


Συγ​χαί​ρω τούς ἁ​γι​ο​γρά​φους καί ζω​γρά​φους, οἱ ὁ​ποῖ​οι ἐπε​λέ​γη​σαν νά συμ​με​τά​σχουν στήν ἔκ​θε​ση αὐ​τή. Συγ​χαί​ρω καί τήν Εἰ​δι​κή Συ​νο​δι​κή Ἐ​πι​τρο​πή τῆς Ἀ​κα​δη​μί​ας Ἐκ​κλη​σι​α​στι​κῶν Τε​χνῶν, ἡ ὁ​ποί​α ἐρ​γά​σθη​κε ἀ​ό​κνως γιά τήν ἐ​πι​τυ​χῆ διε​ξα​γω​γή τῆς ἐκ​θέ​σε​ως ὑ​πό τήν προ​ε​δρί​α τοῦ Αἰ​δε​σι​μο​λο​γι​ω​τά​του Πρω​το​πρε​σβυ​τέ​ρου π. Θω​μά Συ​νο​δι​νοῦ. Χαί​ρο​μαι δι​ό​τι ἡ ἔκ​θε​ση φι​λο​ξε​νεῖ​ται στό Πο​λι​τι​στι​κό Κέν​τρο τῆς Ἱ​ε​ρᾶς Ἀρ​χι​ε​πι​σκο​πῆς Ἀ​θη​νῶν, τό ὁ​ποῖ​ο πραγ​μα​το​ποι​εῖ σπου​δαῖ​ο ἔρ​γο ὑ​πό τή δι​εύ​θυν​ση τοῦ Πα​νοσ. Ἀρ​χι​μαν​δρί​του Θε​ο​λό​γου Ἀ​λε​ξαν​δρά​κη.


Οἱ δρά​σεις τῆς Ἐκ​κλη​σί​ας τῆς Ἑλ​λά​δος συ​νε​χί​ζον​ται μέ τή βο​ή​θεια τοῦ Θε​οῦ γιά νά τι​μή​σου​με ἐ​κεί​νους πού ἀ​γω​νί​σθη​καν γιά τοῦ Χρι​στοῦ τήν Πί​στη τήν Ἁ​γί​α καί τῆς Πα​τρί​δος τήν Ἐ​λευ​θε​ρί​α. Κλί​νου​με εὐ​λα​βῶς τό γό​νυ ἐ​νώ​πιον τῆς σε​πτῆς μνή​μης τῶν Νε​ο​μαρ​τύ​ρων καί τῶν Ἐ​θνο​μαρ​τύ​ρων καί εὐ​χό​μα​στε ἡ θυ​σί​α τους νά γί​νει γνω​στή σέ πε​ρισ​σό​τε​ρους Ἕλ​λη​νες καί ξέ​νους μέ​σῳ αὐ​τῆς τῆς ὡ​ραί​ας ἐκ​θέ​σε​ως.


Εὔ​χο​μαι στούς συμ​με​τέ​χον​τες νά ἔ​χουν ὑ​γεί​α καί δη​μι​ουρ​γι​κό​τη​τα. Κα​λή ἐ​πι​τυ​χί​α!
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