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ΧΑΙ​ΡΕ​ΤΙ​ΣΜΟΣ 

ΤΟΥ ΜΑ​ΚΑ​ΡΙ​Ω​ΤΑ​ΤΟΥ ΑΡ​ΧΙ​Ε​ΠΙ​ΣΚΟ​ΠΟΥ

Α​ΘΗ​ΝΩΝ ΚΑΙ ΠΑ​ΣΗΣ ΕΛ​ΛΑ​ΔΟΣ κ. Ι​Ε​ΡΩ​ΝΥ​ΜΟΥ 

ΣΤΑ ΕΓ​ΚΑΙ​ΝΙΑ ΤΗΣ ΕΚ​ΘΕ​ΣΕΩΣ ΚΕΙ​ΜΗ​ΛΙΩΝ

ΤΟΥ Α​ΓΩ​ΝΟΣ ΤΗΣ Ε​ΘΝΙ​ΚΗΣ ΠΑ​ΛΙΓ​ΓΕ​ΝΕ​ΣΙΑΣ

«Υ​ΠΕΡ ΠΙ​ΣΤΕΩΣ ΚΑΙ ΠΑ​ΤΡΙ​ΔΟΣ - Η ΣΥΜ​ΒΟΛΗ 

ΤΗΣ ΕΚ​ΚΛΗ​ΣΙΑΣ ΣΤΟΝ Α​ΓΩΝΑ ΤΟΥ 1821»

Ἐ​ξο​χω​τάτη κυ​ρία Πρό​ε​δρε τῆς Ἑλληνικῆς Δη​μο​κρα​τίας,

Σε​βα​σμι​ώ​τα​τοι Ἀρ​χι​ε​ρεῖς,

Ἀ​γα​πη​τοί μας προ​σκε​κλη​μέ​νοι,


Ἡ Ἁ​γι​ω​τάτη Ἐκ​κλη​σία τῆς Ἑλ​λά​δος συ​νε​χί​ζει καί ἐ​φέ​τος, μέ πνευ​μα​τική ἀ​γαλ​λί​αση καί χαρά, τήν προσ​πά​θειά της μέ σκοπό νά τι​μή​σει οὐ​σι​α​στικά τήν Ἐ​πέ​τειο τῶν 200 ἐ​τῶν ἀπό τῆς ἐ​νάρ​ξεως τοῦ Ἀ​γῶ​νος τῆς Ἐθνι​κῆς μας Πα​λιγ​γε​νε​σίας.


Εἶ​ναι γε​γο​νός ὅτι, παρά τίς δυ​σκο​λίες πού ἀν​τι​με​τω​πί​ζουμε ἐ​ξαι​τίας τῆς παν​δη​μίας πού ἐ​νέ​σκηψε, πρα​γμα​το​ποι​ή​θη​καν πολ​λές ἀπό τίς προ​γραμ​μα​τι​σμέ​νες ἐκ​δη​λώ​σεις τόσο στήν Ἱ​ερά Ἀρ​χι​ε​πι​σκοπή Ἀ​θη​νῶν, ὅσο καί σέ ὅ​λες σχε​δόν τίς Ἱ​ε​ρές Μη​τρο​πό​λεις τῆς Ἐκ​κλη​σίας μας.


Ἡ ἀ​πο​ψινή ἐκ​δή​λωση, ἡ ὁποία φι​λο​ξε​νεῖ​ται στούς ἐξαί​σι​ους χώ​ρους τοῦ Βυ​ζαν​τι​νοῦ καί Χρι​στι​α​νι​κοῦ Μου​σείου Ἀ​θη​νῶν, ἀ​φορᾶ στήν Ἔκ​θεση κει​μη​λίων τοῦ Ἀ​γῶνος τῆς Ἐ​θνι​κῆς μας Πα​λιγ​γε​νε​σίας. Κει​μή​λια, ἱ​ερά ἀν​τι​κεί​μενα ἄρρηκτα συν​δε​δε​μένα μέ τόν ἡ​ρω​ι​σμό καί τήν προ​σφορά τῶν ἀν​θρώ​πων στούς ὁ​ποί​ους ἀ​νῆ​καν. Ἀν​θρώ​πων πού ἀ​γω​νί​σθη​καν ὑ​πέρ Πί​στεως καί Πα​τρί​δος. Ἀν​θρώ​πων πρός τούς ὁ​ποί​ους τό Νέο Ἑλ​λη​νικό Κρά​τος ὀ​φεί​λει τήν δη​μι​ουρ​γία του. Τήν γέν​νηση ἤ μᾶλ​λον τήν ἀ​να​γέν​νησή του μέσα ἀπό τήν τέ​φρα τοῦ πο​λέ​μου, μέ τήν πί​στη στόν Θεό, τίς προ​σευ​χές, τήν αὐ​το​θυ​σία, τούς μό​χθους, τήν γεν​ναι​ο​ψυ​χία, τήν ἀν​δρεία καί τήν προ​σή​λωση στό ἀ​γαθό τῆς ἐ​λευ​θε​ρίας, χω​ρίς τήν ὁ​ποία εἶ​ναι ἀ​βί​ω​τος ὁ βίος.


Τά κει​μή​λια αὐτά λει​τουρ​γοῦν ἀ​φυ​πνι​στικά γιά τήν ἐ​θνική συ​νεί​δηση τῶν Νε​ο​ελ​λή​νων. Συ​νερ​γοῦν τά μέ​γι​στα στήν δι​α​μόρ​φωση μιᾶς νη​φά​λιας καί γρη​γο​ρού​σης ἱ​στο​ρι​κῆς μνή​μης, ἡ ὁ​ποία μᾶς βο​η​θεῖ νά κρί​νουμε καί νά ἀ​ξι​ο​λο​γή​σουμε σω​στά τόν ἴ​διο μας τόν ἑαυτό, τήν κα​τά​σταση πού ἐ​πι​κρα​τεῖ σή​μερα στήν χώρα μας καί νά δι​α​μορ​φώ​σουμε, κατά τόν κα​λύ​τερο τρόπο, τό αὔ​ριο, τό μέλ​λον, τίς συν​θῆ​κες στίς ὁ​ποῖες θά ζή​σουν τά ἑλ​λη​νό​πουλα, ἡ ἐλ​πίδα ὅ​λων μας. Γι​ατί ἡ ἱστο​ρία δι​δά​σκει καί συν​τε​λεῖ στήν πνευ​μα​τική μας ὡρι​μό​τητα καί σο​φία.

Ὡς ἐκ τούτου, πε​ρι​ποιεῖ με​γί​στη τιμή γιά τήν Ἁ​γι​ω​τάτη Ἐκ​κλη​σία τῆς Ἑλ​λά​δος ἡ ὑ​ψηλή πα​ρου​σία τῆς Ἐ​ξο​χό​τη​τός Σας, κυ​ρία Πρό​ε​δρε, γι’ αὐτό καί ἀπό τῆς θέ​σεως αὐ​τῆς Σᾶς ἐκ​φρά​ζουμε θερ​μές συγ​χα​ρη​τή​ριες προσ​ρή​σεις καί εὐ​χα​ρι​στίες. Εἶ​ναι δέ βα​θύ​τα​τος ὁ συμ​βο​λι​σμός τοῦ ἐγ​και​νι​α​σμοῦ τῆς πα​ρού​σης Ἐκ​θέ​σεως ἀπό Ἐ​σᾶς, τήν φέ​ρουσα ἐ​πα​ξίως τό ἀ​νώ​τατο πο​λι​τει​ακό ἀ​ξί​ωμα τῆς Πα​τρί​δος μας.


Ἀξίζει νά ἐπισημανθεῖ ὅτι ἡ πα​ροῦσα Ἔκ​θεση δέν θά ἦ​ταν δυ​να​τόν νά πρα​γμα​το​ποι​η​θεῖ χω​ρίς τήν πο​λύ​τιμη συ​νέρ​γεια ἐ​κλε​κτῶν συ​νερ​γα​τῶν. Ἄλ​λω​στε ὁ χῶ​ρος τῆς Ἐκ​κλη​σίας εἶ​ναι κατ’ ἐ​ξο​χήν χῶ​ρος συ​νερ​γα​σίας, συμ​πο​ρεύ​σεως, συ​νυ​πάρ​ξεως καί συ​ναλ​λη​λίας.


Κατόπιν τούτων, εὐ​χα​ρι​στοῦμε τόν Θε​ο​φι​λέ​στατο Ἀρχι​γραμ​μα​τέα τῆς Ἱ​ε​ρᾶς Συ​νό​δου, Ἐ​πί​σκοπο Ὠ​ρεῶν κ. Φι​λό​θεο, καί τήν Εἰ​δική Συ​νο​δική Ἐ​πι​τροπή τῆς Ἀ​κα​δη​μίας Ἐκ​κλη​σι​α​στι​κῶν Τε​χνῶν, ἡ ὁ​ποία, ὑπό τήν πε​πνυ​μένη προ​ε​δρία τοῦ Αἰ​δε​σι​μο​λο​γι​ω​τά​του Πρω​το​πρε​σβυ​τέ​ρου κ. Θωμᾶ Συ​νο​δι​νοῦ, ἐκλεκτοῦ Κληρικοῦ τῆς Ἱερᾶς Ἀρχιεπισκοπῆς μας, ἐρ​γά​σθηκε φι​λο​τί​μως καί ἀό​κνως γιά τήν αἰ​σία τε​λε​σφό​ρηση καί τῆς προ​κει​μέ​νης ἐκ​δη​λώ​σεως. Ἐπιπροσθέτως, εὐ​χα​ρι​στοῦμε τόν πρώην Γραμ​μα​τέα τῆς ἐν λόγῳ Εἰ​δι​κῆς Συ​νο​δι​κῆς Ἐ​πι​τρο​πῆς καί νῦν Σε​βα​σμι​ώ​τατο Μη​τρο​πο​λίτη Πο​λυ​α​νῆς καί Κιλ​κι​σίου κ. Βαρ​θο​λο​μαῖο, ὡς καί τόν νέο Γραμ​μα​τέα αὐ​τῆς, Πα​νο​σι​ο​λο​γι​ώ​τατο Ἀρ​χι​μαν​δρίτη κ. Ἀ​θη​να​γόρα Σου​πουρ​τζῆ, γιά τήν πολύτιμη συμβολή τους στήν ἐπιτυχῆ διοργάνωση τῆς Ἐκθέσεως. Ὡ​σαύ​τως, ἐκ​φρά​ζουμε εὐ​χα​ρι​στίες πρός τίς Ἱ​ε​ρές Μη​τρο​πό​λεις, τούς Ἱ​ε​ρούς Να​ούς καί τίς Ἱ​ε​ρές Μο​νές, πού ἀπέ​στει​λαν, εἰ​δικά γιά τήν Ἔκ​θεσή μας, τά σπου​δαῖα κει​μή​λιά τους.


Τέ​λος, εὐ​χα​ρι​στοῦμε τήν τέως Δι​ευ​θύν​τρια τοῦ Βυ​ζαν​τι​νοῦ καί Χρι​στι​α​νι​κοῦ Μου​σείου Ἀ​θη​νῶν κυ​ρία Κα​τε​ρίνα Δελ​λα​πόρτα, τήν Ἀ​να​πλη​ρώ​τρια Δι​ευ​θύν​τρια κυ​ρία Ἑ​λένη Μα​νω​λέσ​σου καί τούς ἐ​κλε​κτούς συνερ​γά​τες τους.


Ὁ Θεός ἄς ἐ​πι​χο​ρη​γεῖ σέ ὅ​λους μας κάθε ἀ​γαθό καί κάθε εὐ​λο​γία· καί βε​βαίως ἄς ἐ​νι​σχύει τήν αἴ​σθηση ὅτι εἴ​μα​στε ἀ​πό​γο​νοι Ἁ​γίων καί Ἡ​ρώων· ὅτι ἀ​νή​κουμε «σέ μιά χώρα μι​κρή. Ἕνα πέ​τρινο ἀ​κρω​τήρι στή Με​σό​γειο, πού δέν ἔ​χει ἄλλο ἀ​γαθό παρά τόν ἀ​γῶνα τοῦ λαοῦ του, τή θά​λασσα καί τό φῶς τοῦ ἥ​λιου» (Γ. Σε​φέ​ρης).

