     Η ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΚΑΙ
Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΙΣ

    τοῦ Μητροπολίτου Καισαριανῆς, Βύρωνος καί Ὑμηττοῦ
κ. Δανιήλ
Προέδρου  τῆς  Εἰδικῆς  Συνοδικῆς  Ἐπιτροπῆς
                          Παρακολουθήσεως   Εὐρωπαϊκῶν  Θεμάτων.

Ἡ προοπτική ἐντάξεως τῆς Ἑλλάδος εἰς τήν τότε «Εὐρωπαϊκήν Οἰκονομικήν Κοινότητα» προκάλεσε ἔντονον προβληματισμόν εἰς τήν Ἐκκλησίαν τῆς Ἑλλάδος.
Ἱεράρχες, Καθηγητές Πανεπιστημίου, Ἐκκλησιαστικοί Σύλλογοι καί λοιποί ἔλαβαν μέρος εἰς τόν εὐρύτατον προβληματισμόν. Διετυπώθησαν τόσον γνῶμες ἀρνητικές ὅσον καί θετικές διά τήν ἐξέλιξιν αὐτήν καί τίς συνέπειές της κυρίως εἰς τήν πνευματικήν παρουσίαν τοῦ Λαοῦ τοῦ Θεοῦ. Προεβλήθησαν ἐπιφυλάξεις. Ἀνεπτύχθησαν προτάσεις.  Ἀπό τίς διεργασίες αὐτές ἀσφαλῶς δέν ἀπουσίασεν ἡ Ἱερά Σύνοδος τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος, ἡ ὁποία ἔσπευσε νά ἐνημερωθῇ καί νά ἐνημερώσῃ ἁρμοδίως.
Τά στάδια αὐτῆς τῆς ὑπεύθυνης διαδικασίας μελέτης καί προετοιμασίας τοῦ Ἐκκλησιαστικοῦ Ὀργανισμοῦ θά καταγράψωμε σέ ἁδρές γραμμές, ἀπό τά ὁποῖα ἀποδεικνύεται τό ποιμαντικό ἐνδιαφέρον τῶν Ποιμένων τῆς Ἐκκλησίας διά τήν ἐξέλιξιν αὐτήν τοῦ ἐθνικοῦ βίου μας.
                                                                *********************
                                                        Α’.
 Μέ τήν ἔνταξιν τῆς Ἑλλάδος τό 1980 εἰς τήν «Εὐρωπαϊκήν Οἰκονομικήν Κοινότητα» (Ε.Ο.Κ.) συνεστήθη τό ἴδιον ἔτος ὑπό τῆς Ἱερᾶς Συνόδου Εἰδική Ἐπιτροπή «πρός μελέτην τῶν προϋποθέσεων καί συνθηκῶν αἵτινες ἐπικρατοῦν εἰς τάς σχέσεις Ἐκκλησίας καί Πολιτείας εἰς τόν χῶρον τῶν Κρατῶν–Μελῶν τῆς Ε.Ο.Κ.» (Συνοδικόν ἔγγραφον ὑπ’ ἀριθμούς 3645/1722/4.9.80), ἔχουσα Πρόεδρον τόν Μητροπολίτην Νέας Σμύρνης κυρόν Χρυσόστομον καί μέλη Αὐτῆς:

α’. 
Τόν Πανοσιολογιώτατον Ἀρχιμανδρίτην κ. Τιμόθεον Τριβιζᾶν, τόν ἐκλεγέντα Μητροπολίτην Κερκύρας.
β’. 
Τόν Πανοσιολογιώτατον Ἀρχιμανδρίτην κ. Ἰωάννην Σακελλαρίου, τόν ἐκλεγέντα Ἐπίσκοπον Θερμοπυλῶν  καί 
 γ’. 
Τόν Αἰδεσιμολογιώτατον Πρωτοπρεσβύτερον κ. Δημήτριον Δρίτσαν.

 Πρός διερεύνησιν τῶν ἰσχυόντων καθεστώτων εἰς τίς σχέσεις Ἐκκλησίας καί Πολιτείας διά τοῦ ὑπ’ ἀριθμόν πρωτοκόλλου 3645 καί διεκπεραιώσεως 1722/4-9-1980 ἐγγράφου τῆς Ἱερᾶς Συνόδου ἀπεστάλησαν ὁ  Πρόεδρος καί τά μέλη τῆς ὡς ἄνω Εἰδικῆς Ἐπιτροπῆς  Ἐρεύνης  Θεμάτων Εὐρωπαϊκῆς Οἰκονομικῆς Κοινότητος εἰς χῶρες τῆς  Ε.Ο.Κ. ἀπό 27ης Σεπτεμβρίου ἕως καί 19ης Ὀκτωβρίου 1980 μέ σκοπόν τήν ἐπικοινωνίαν καί ἀνταλλαγήν ἀπόψεων μέ τίς ἐν Εὐρώπῃ Ὀρθόδοξες  Ἐκκλησίες, τίς ἄλλες Εἰδικές Ὑπηρεσίες, καί τά Κέντρα Ἀπο- φάσεων τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως κυρίως  διά  θεμάτα σχέσεων  Ἐκκλησίας καί  Πολιτείας εἰς αὐτές.
Εἰς τήν ἐπίσκεψιν αὐτήν διερευνήθη τό πρῶτον ἡ νέα πραγματικότης ἐντός τῆς ὁποίας θά διεξήγετο ἡ ποιμαντική διακονία τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος. Εἰς τό ὑποβληθέν εἰς τήν Διαρκῆ Ἱεράν Σύνοδον Ἐνημερωτικόν Ὑπόμνημα τοῦ Προέδρου τῆς ὡς ἄνω ἀναφερομένης Ἐπιτροπῆς  μέ ἡμερομηνίαν 24 Ὀκτωβρίου 1980 κατεγράφη τό δικαιαϊκόν καθεστώς πού ἐρρύθμιζε τίς σχέσεις Ἐκκλησίας καί Πολιτείας εἰς τά ὀκτώ τότε Κράτη-Μέλη τῆς Ε.Ο.Κ. (Βέλγιο, Γαλλία, Γερμανία, Ἰρλανδία, Ἰταλία, Λουξεμβοῦργο, Μεγάλη Βρετανία, Ὁλλανδία) καί ἰδιαιτέρως εἰς τούς ἑξῆς τομεῖς:
α’.  
Νομική θέσις τῆς Ἐκκλησίας ἐν τῷ Κράτει.

β’.  
Θέσις τῆς Πολιτείας κατά τήν ἐκλογήν τοῦ Κλήρου.

γ’.  
Γάμος.

δ’.  
Οἰκονομική θέσις τῆς Ἐκκλησίας.

ε’.  
Ἡ Ἐκκλησία εἰς τήν δημοσίαν Παιδείαν.

στ’.
Ἐκκλησία καί Μέσα Μαζικῆς Ἐνημερώσεως.

ζ’. 
 Παιδεία καί μόρφωσις τοῦ Κλήρου.
Ἡ  Ἐπιτροπή Ἐρεύνης ἐσυνέχισε νά μελετᾶ τούς θεσμούς τῆς Ε.Ο.Κ. καί νά εἰσηγῆται εἰς τήν Ἱεράν Σύνοδον τά δέοντα. Πολλάκις τά μέλη τῆς Διαρκοῦς Ἱερᾶς Συνόδου, ὡς ἐμφαίνεται ἐκ τῶν Πρακτικῶν αὐτῆς, συνεζήτησαν σχετικά θέματα. 
Τό ἔτος 1980 σέ  5  Συνεδρίες. Τό  1981 σέ 2  Συνεδρίες. Τό 1982 σέ 9  Συν-εδρίες. Τό  1983 σέ  14  Συνεδρίες. Τό 1984  2 Συνεδρίες. Τό 1985 σέ 5 Συνεδρίες. Τό   1986 σέ 6 Συνεδρίες. Τό 1987 σέ 3 Συνεδρίες. Τό 1988 σέ 8 Συνεδρίες. Τό 1989  σέ 5 Συνεδρίες. Τό 1990 σέ 2  Συνεδρίες. Τό 1991 σέ  2 Συνεδρίες. Τό 1992 σέ 2 Συνεδρίες. Τό 1993 σέ 5 Συνεδρίες. Τό 1994 σέ 6 Συνεδρίες. Τό 1995 σέ 3 Συνεδρίες. Τό 1996 σέ 3 Συνεδρίες. Τό 1997 σέ  6  Συνεδρίες. Τό 1998 σέ 12 Συνεδρίες. Τό 1999  σέ 14  Συνεδρίες. Τό 2000 σέ 7 Συνεδρίες. Τό 2001 σέ 25 Συνεδρίες. Τό 2002 σέ 18 Συνεδρίες. Τό 2003 σέ 11 Συνεδρίες. Τό 2004 σέ 16 Συνεδρίες. Τό 2005 σέ 25 Συνεδρίες. Τό 2006 σέ 14 Συνεδρίες. Τό 2007 σέ 10 Συνεδρίες. Τό 2008 σέ 11 Συνεδρίες. Τό 2009 15 Συνεδρίες. Τό 2010 ἀπό τόν Ἰανουάριον  ἕως καί  τόν Μάρτιον σέ  4  Συνεδρίες. 
                                            *******************
                                                          Β’.
Ἡ Ἱερά Σύνοδος διά νά ὀργανώσῃ ἀποτελεσματικώτερον τήν διακονίαν τῆς ρυθμίσεως τῶν σχέσεων τῆς Ἐκκλησίας μετά τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως,  τήν 2 Μαρτίου 1994 διά Συνοδικῆς Ἀποφάσεως τῆς Ἱερᾶς Συνόδου τῆς Ἱεραρχίας τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος συνέστησε τό Γραφεῖον Σχέσεων τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος μετά  τῆς Εὐρωπαϊκῆς  Ἑνώσεως, καί ἐψηφίσθη ὑπό τῆς Ἱερᾶς Συνόδου ὁ ὑπ’ ἀριθμόν 68/1994 Κανονισμός συστάσεως καί λειτουργίας αὐτοῦ (Φ.Ε.Κ τ. β’ 39, 21 Μαρτίου 1994). 
Ἐπικεφαλῆς τοῦ Γραφείου ἐτέθη Συντονιστική Ἐπιτροπή ἔχουσα:

 Πρόεδρον τόν Σεβασμιώτατον Μητροπολίτην Δημητριάδος καί Ἁλμυροῦ  

 κ. Χριστόδουλον,  μετέπειτα Ἀρχιεπίσκοπον Ἀθηνῶν καί Πάσης Ἑλλάδος,

 καί μέλη αὐτῆς τούς Σεβασμιωτάτους Μητροπολῖτες:

 α’.  
Νέας Σμύρνης κ. Ἀγαθάγγελον,
 β’.  
Τρίκης καί Σταγῶν κ. Ἀλέξιον,
 γ’.  
Ζακύνθου κ. Παντελεήμονα,
 δ’.  
Κερκύρας καί Παξῶν κ. Τιμόθεον,
 ε’. 
Τόν Πρωτοπρεσβύτερον κ. Στέφανον Ἀβραμίδην, 
στ’.
 τούς Ἐλλογιμωτάτους κ. κ. Καθηγητές: Βλάσιον Φειδᾶν, Χρῆστον Βούλγαρην,  Ἀντώνιον Παπαντωνίου. 

 ζ’. 
Συνοδικόν Σύνδεσμον τόν Σεβασμιώτατον Μητροπολίτην Θηβῶν καί Λεβαδείας κ. Ἱερώνυμον, νῦν  Ἀρχιεπίσκοπον Ἀθηνῶν καί πάσης Ἑλλάδος. 
 η’.
Γραμματεύς ὡρίσθη ὁ Πανοσιολογιώτατος Ἀρχιμανδρίτης κ. Χρυσόστομος Σαββᾶτος, νῦν Μητροπολίτης Μεσσηνίας.
Εἰς τό ὑπ’ ἀριθμόν 4 ἄρθρον τοῦ ψηφισθέντος Κανονισμοῦ  κατεγράφησαν οἱ σκοποί καί οἱ ἐπιδιώξεις τοῦ Γραφείου, ὡς καθωρίσθησαν ὑπό τῆς Διαρκοῦς Ἱερᾶς Συνόδου, καί εἶναι: 
α’.  Ἡ συμμετοχή τοῦ Προέδρου καί τῶν μελῶν τῆς Συντονιστικῆς Ἐπι- τροπῆς τοῦ Γραφείου εἰς Συνέδρια, καί  Εὐρωπαϊκά Σεμινάρια. 

β’.  Ἡ διοργάνωσις Συνεδρίων καί Ἡμερίδων ἐπί Εὐρωπαϊκῶν θεμάτων διά Ἐκπροσώπους καί Στελέχη  τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος καί 
γ’. Ἡ ἐπικοινωνία καί ἡ ἀνταλλαγή ἀπόψεων ἐπί θεμάτων Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως μετά τοῦ ἐν Βρυξέλλαις Γραφείου τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριαρχείου.

 Ἡ Ἱερά Σύνοδος ἐνδιεφέρθη ζωηρῶς καί ἐπιμόνως νά ἐξασφαλίσῃ οἰκονομικούς πόρους διά τά ἐκτελούμενα ἤ προγραμματιζόμενα ἔργα τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος (προνοιακά, ἀναστηλωτικά, ἐκπαιδευτικά, διοικητικά κέντρα, καί λοιπά). Διά τοῦτο καί διά τοῦ ὑπ’ ἀριθμόν πρωτοκόλλου 3421 καί διεκπεραιώσεως 1170/22.11.94 ἐγγράφου Αὐτῆς ἀπεστάλησαν οἱ Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες: α’. Ἀττικῆς κ. Παντελεήμων, β’. Θηβῶν καί Λεβαδείας κ. Ἱερώνυμος, καί γ’. Κερκύρας καί Παξῶν κ. Τιμόθεος, ὅπως ἐπισκεφθοῦν τό Εὐρωπαϊκόν Κοινοβούλιον ἐν Βρυξέλλαις ἀπό 10ης ἕως 20ῆ Νοεμβρίου «πρός ἐρεύνησιν δυνατότητος ἀπευθείας χρηματοδοτήσεως τῶν Ἐκκλησιαστικῶν  Ἔργων ὑπό τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως». 

Παραλλήλως ἡ Ἐκκλησία ἐμερίμνησε  καί διά τήν πνευματικήν προετοιμασίαν ἤ κατάρτισιν τῶν πιστῶν ἐν ὄψει τῶν νέων συνθηκῶν διαβιώσεως αὐτῶν ἐντός τῆς Ε.Ο.Κ. Οὕτω διά τοῦ ὑπ’ ἀριθμόν πρωτοκόλλου 3981 καί διεκπεραιώσεως 1397/19.12. 1994 ἐγγράφου Αὐτῆς ἀνεκοινώθη, ὅτι ὑπό τῆς Ἱερᾶς Συνόδου ἀπεφασίσθησαν νά πραγματοποιηθοῦν συγκεκριμένα προγράμματα. Ἡ εὐθύνη τῆς προετοιμασίας  ἀνετέθη εἰς τό συσταθέν Γραφεῖον τῆς Ἱερᾶς Συνόδου.

Τά προγράμματα αὐτά ἀποσκοποῦσαν εἰς τήν περαιτέρω δραστηριο- ποίησιν τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος ἐν τοῖς πλαισίοις τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως.  

Συγκεκριμένως προεβλέπετο ὑπό τῆς Συνοδικῆς Ἀποφάσεως:
α’. 
Ἡ ἔκδοσις ἐνημερωτικοῦ φυλλαδίου ἐπί τῶν ἤδη ὑπαρχόντων προγραμμάτων τῶν Εὐρωπαϊκῆς Κοινότητος μετά τῶν σχετικῶν πληροφοριακῶν στοιχείων.

β’.
Ἡ ἐκπαίδευσις ἐπί θεμάτων εὐρωπαϊκῆς ὀργανώσεως στελεχῶν κληρικῶν ἤ λαϊκῶν ἐκ τῶν ἤδη ὑπηρετούντων ἐκκλησιαστικῶν ὑπαλλήλων ἐν συνεργασίᾳ μετά τῶν ἁρμοδίων Γενικῶν Διευθύνσεων τῆς Ἐπιτροπῆς Εὐρωπαϊκῶν Κοινοτήτων.


γ’.
Ἡ ἐνημέρωσις καί συνεργασία τῆς Ἁγιωτάτης Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος μετά τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριαρχείου ἐπί τοῦ θέματος τῆς ἱδρύσεως ἀντιστοίχου Γραφείου ἐν Βρυξέλλαις. Πρός τοῦτο ἀπεφασίσθη νά μεταβῇ διά συνεννοήσεις καί προώθησιν τοῦ αἰτήματος τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος εἰς Φανάριον Συνοδική Ἀντιπροσωπία ἀποτελουμένη ἐκ τῶν Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτῶν: 1. Ἀττικῆς Παντελεήμονος, 2. Θηβῶν καί Λεβαδείας  κ. Ἱερωνύμου καί 3. Κερκύρας καί  Παξῶν κ. Τιμοθέου, συνοδευομένη ὑπό τοῦ Γραμματέως τοῦ Γραφείου Πανοσιολογιωτάτου Ἀρχιμανδρίτου κ. Χρυσοστόμου Σαββάτου, νῦν Μητροπολίτου Μεσσηνίας.  

Ὑπό τοῦ τότε Γραφείου Σχέσεων τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος μετά τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως διωργανώθησαν Ἡμερίδες καί Ἐπιμορφωτικά Σεμινάρια ἐν συνεργασίᾳ μέ τό «Ἐθνικόν Κέντρον Δημοσίας Διοικήσεως» ὡς ἑξῆς:


Κατά τά Ἱεραποστολικά ἔτη 1994 -1995-1996  ἐπί  τῷ σκοπῷ τῆς καταρτίσεως τῶν στελεχῶν τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος  διωργανώθησαν τά ἑξῆς Ἐπιμορφωτικά Σεμηνάρια: 
α’.
 Τήν 28ην Ἰουνίου 1994 μέ θέμα: «Εὐρωπαϊκές Δια-πραγματεύσεις».

β’. 
 Τήν 20ην Ἀυγούστου 1994. μέ θέμα: «Οἱ Διεθνεῖς Σχέσεις τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως», καί 

 γ’.   Τήν 22αν Ἀπριλίου 1996  μέ θέμα: «Εὐρωπαϊκές Πολυμερεῖς Διαπραγματεύσεις καί  Προεδρία  τῆς Ε.Ο.Κ.».
   


Τήν 19ην Νοεμβρίου 1996 διωργανώθη Ἡμερίς εἰς τό Διορθόδοξον Κέντρον τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος παρά τῇ Ἱερᾷ Μονῇ Πεντέλης μέ θέμα: «Καταπολέμησις τοῦ Κοινωνικοῦ  Ἀποκλεισμοῦ».

Ὑπό τοῦ μακαριστοῦ Ἀρχιεπισκόπου Ἀθηνῶν καί πάσης Ἑλλάδος ὡς Μητροπολίτου Δημητριάδος Ἁλμυροῦ καί Προέδρου τοῦ Γραφείου Σχέσεων τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος μετά τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως ἀνεπτύχθησαν τά ἐν συνεχείᾳ θέματα σχέσιν ἔχοντα μέ ποιμαντικούς προβληματισμούς οἱ ὁποῖοι προέκυψαν ἐκ τῆς νέας σχέσεως τοῦ πιστοῦ Λαοῦ καί τῆς θέσεώς του εἰς τήν Εὐρωπαϊκήν Ἕνωσιν.
Ὁμιλίες πρός ἐκπαιδευτικούς.

α’. 
  Ἡ  Εὐρώπη τῶν πνευματικῶν ἀξιῶν καί ὁ ρόλος τῶν Ἑλλήνων ὀρθοδόξων καί τῆς παιδείας μας.

β’.
 Ἐν ὄψει τοῦ 4ου πυλώνα τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως πρός μία πολυεθνική καί πολυπολιτισμική Ἑλλάδα ἤ πρός μία Ἑλληνορθόδοξη Ἑλλάδα;

 Οἱ ἐν λόγῳ Ὁμιλίες ἐξεδόθησαν ὑπό τόν τίτλον «Δράξασθε Παιδείας»  ὑπό τοῦ Πανελληνίου Ἱεροῦ Ἱδρύματος Εὐαγγελιστρίας Τήνου (Π.Ι.Ι.Ε.Τ.) Τῆνος 2009.
 
Ὁμιλίες πρός φοιτητές.

γ’.
Τά προβλήματα τῆς Εὐρωπαϊκῆς  Ἑνώσεως καί ἡ συμβολή τῶν χριστιανῶν στήν ἀντιμετώπισίν των.

Ἡ ἐν λόγῳ Ὁμιλία ἐξεδόθη ὑπό τόν τίτλον «Τομές Αὐτογνωσίας»  ὑπό τοῦ Πανελληνίου Ἱεροῦ Ἱδρύματος Εὐαγγελιστρίας Τήνου (Π.Ι.Ι.Ε.Τ.) Τῆνος 2009. 

Ὁμιλίες πρός νομικούς.

δ’. 
Τά ἀνθρώπινα δικαιώματα τῶν θρησκευτικῶν καί ἐθνικῶν μειονοτήτων καί ὁ ἀγῶνας Κρατῶν καί Ἐκκλησιῶν πρός κατοχύρωσίν των.

ε’.
Τό δικαίωμα τῶν προσφύγων στό ἄσυλο καί ἡ ξενοφοβία.

στ’.
«Ἀνάρμοστος» προσηλυτισμός, ἡ θρησκευτική ἐλευθερία καί ἡ νομολογία τοῦ Εὐρωπαϊκοῦ Δικαστηρίου Ἀνθρωπίνων Δικαιωμάτων.
Οἱ ἐν λόγῳ Ὁμιλίες ἐξεδόθησαν ὑπό τόν τίτλον «Νομικά Ἀνάλεκτα»  ὑπό τῆς Ἱερᾶς Μητροπόλεως Καισαριανῆς, Βύρωνος καί Ὑμηττοῦ, Καισαριανή 2009.

                                                *****************
                                                           Γ’.
Τό ποιμαντικό, ἐνδιαφέρον τῆς Ἱεραρχίας τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος, διά τά θέματα τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως καί διά τήν λυσιτελεστέραν ὀργάνωσιν τῆς μελέτης αὐτῶν ὡλοκληρώθη διά τῆς ἀποδοχῆς ὑπ’ Αὐτῆς τῆς προτάσεως τοῦ μακαριστοῦ  Ἀρχιεπισκόπου Ἀθηνῶν καί πάσης Ἑλλάδος κυροῦ Χριστοδούλου περί συστάσεως ὑπό τῆς Ἱερᾶς Συνόδου τῆς Ἱεραρχίας τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος τό ἔτος 1998 συμφώνως πρός τήν πρόβλεψιν τοῦ Καταστικοῦ Χάρτου Αὐτῆς  τῆς «Εἰδικῆς Συνοδικῆς Ἐπιτροπῆς Παρακολουθήσεως τῶν Εὐρωπαϊκῶν Θεμάτων», ἥτις λειτουργεῖ ἔκτοτε ἐπί τῇ βάσει τοῦ ὑπ’ ἀριθμόν 99/1998 Κανονισμοῦ τῆς Ἱερᾶς Συνόδου τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος (Φ.Ε.Κ. τ. α’ 254/13-11-1998).
Εἰς τό ἄρθρον 2 τοῦ ἐν λόγῳ Κανονισμοῦ ἀναγράφονται οἱ σκοποί τῆς Εἰδικῆς Συνοδικῆς Ἐπιτροπῆς, οἱ ὁποῖοι εἶναι οἱ ὡς κάτωθι:
α’.
Ἡ ἐπικοινωνία μέ τά θεσμικά ὄργανα τῆς Ε.Ε. πρός ἀμοιβαίαν ἐνημέρωσιν καί ἀξιοποίησιν τῶν ἑκατέρωθεν πληροφοριῶν ἐπί συζητούμενων θεμάτων κοινοῦ ἐνδιαφέροντος τόσον ἐκκλησιαστικοῦ ὅσον καί κοινωνικοῦ χαρακτῆρος.

β’.
Ἡ συνεργασία μετά τῆς Ε. Ε. καί τοῦ Εὐρωπαϊκοῦ Κοινοβουλίου ἐπί θεμάτων, μορφωτικῶν, πολιτιστικῶν καί κοινωνικῶν.
γ’.
Ἡ συμμετοχή εἰς τήν διαμόρφωσιν καί ἐφαρμογήν ἀναλόγων κοινοτικῶν προγραμμάτων καί τόν συντονισμόν ἐφαρμογῆς των εἰς τήν Ἱεράν Ἀρχιεπισκοπήν Ἀθηνῶν καί τίς Ἱερές Μητροπόλεις.
δ’.
Ὁ γενικός συντονισμός τῶν φορέων τῆς ἐκκλησιαστικῆς διοικήσεως ἐν γένει καί τῶν λοιπῶν ἐκκλησιαστικῶν δραστηριοτήτων τῶν ἐν Ἑλλάδι ἰδιω- τικῶν φορέων πρός ἀποτελεσματικήν ὑποβολήν τῶν ὑπευθύνων προτάσεών των πρός τήν Ε. Ε., καί 

ε’. 
 Ἡ ἄμεσος συνεργασία μέ τό ἐν Βρυξέλλαις Γραφεῖον τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος.
                                               *******************
                                                             Δ’.

Πρός διεκόλυνσιν τῆς ποιμαντικῆς διακονίας τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος καί λυσιτελεστέρας παρεμβάσεως Αὐτῆς εἰς τά Ὄργανα λήψεως τῶν ἀποφάσεων τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως, τό ἔτος 1998  ἱδρύθη κατόπιν κοινῆς Συμφωνίας τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριαρχείου καί τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος καί τό Γραφεῖον τῆς Ἀντιπροσωπίας τῆς Ἐκκλησίας τῆς  Ἑλλάδος στήν Εὐρωπαϊκή Ἕνωση, στό Συμβούλιο τῆς Εὐρώπης καί στήν  UNESCO ἑδρεῦον ἐν Βρυξέλλαις.

Ἡ ἵδρυσις ἐγένετο ἐν ἀμοιβαιότητι πρός τό Γραφεῖον Ἐκπροσωπήσεως τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριαρχείου ἐν Ἀθήναις εἰς τήν Ἑλλάδα. 
Τό Κοινόν Ἀνακοινωθέν τῆς 11. 9. 1998 τῶν συζητήσεων μεταξύ τῶν Ἀντι- προσωπιῶν τῶν δύο Ἐκκλησιῶν Οἰκουμενικοῦ Πατριαρχείου καί Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος, τό ὁποῖον ὑπεγράφη ὑπό τῶν Προέδρων τῶν δύο Ἀντιπροσωπιῶν, ἀμφοτέρων κεκοιμημένων Γέροντος Μητροπολίτου Ἐφέσου κυροῦ Χρυσόστομου καί Μητροπολίτου Κορίνθου κυροῦ Παντελεήμονος, ἀναφέρει ὅτι ἀπε-φασίσθησαν τά ἑξῆς:
«α’.  Ἀναγνωρίζεται ἡ αὐτόνομος παρουσία τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος παρά τῇ Εὐρωπαϊκῇ Ἑνώσει ἐν Βελγίῳ.

β’.  Τό Οἰκουμενικόν Πατριαρχεῖον καί ἡ Ἐκκλησία τῆς Ἑλλάδος δεσμεύονται νά συνεργάζωνται πρός παροχήν τῆς ἑνιαίας μαρτυρίας εἰς θέματα πίστεως, διδασκαλίας, παραδόσεως, πνευματικότητος καί ζωῆς παρά τῇ Εὐρωπαϊκῇ Ἑνώσει».


Τό Γραφεῖον τῆς Ἀντιπροσωπίας τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος εἰς τίς Βρυξέλλες λειτουργεῖ συνεπῶς ἀπό τοῦ ἔτους 1998. Εἶναι Ὑπηρεσία τῆς Ἱερᾶς Συνόδου τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος εἰς τό ἐξωτερικόν καί στεγάζεται εἰς ἰδιόκτητον κτήριον. Ἡ λειτουργία καί ἡ ἐσωτερική ὀργάνωσις τοῦ Γραφείου τῆς Ἀντιπροσωπίας καθορίζονται ἀπό τόν ὑπ’ ἀριθμόν 149/2002 «Ἐσωτερικόν Κανονισμόν»,  ὅστις ἐδημοσιεύθη εἰς τό Φ.Ε.Κ. τ. α’, ἀριθμός φύλλου 79/12 Ἀπριλίου 2002. 
Τό Γραφεῖον μέ τήν δεκαετῆ ἐμπειρίαν λειτουργίας αὐτοῦ συνεργάζεται μετά τῶν ἀντιστοίχων Γραφείων τῶν Ἀντιπροσωπειῶν τῶν ἄλλων Ἐκκλησιῶν εἰς τήν Εὐρωπαϊκήν Ἕνωσιν. Παρακολουθεῖ τάς ἐργασίας τῶν θεσμικῶν ὀργάνων τῆς Ε.Ε. καί παρεμβαίνει, ὅπου αὐτό εἶναι δυνατόν.

Ἐπίσης συνέβαλε καί συμβάλλει εἰς τήν σύσφιγξιν τῶν σχέσεων αὐτοῦ μετά τῆς «Ὀρθοδόξου Εὐρωπαϊκῆς  Ἐπιτροπῆς» τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριαρχείου, μετά τῶν Ἀντιπροσωπιῶν  τῶν ἄλλων Αὐτοκεφάλων Ἐκκλησιῶν, μετά τῶν Ἀντιπροσωπειῶν τῶν Ἑτεροδόξων Χριστιανικῶν Ὁμολογιῶν, μετά τῶν Ἀντι-προσωπιῶν τῶν διαφόρων θρησκευμάτων ὡς καί τῶν Μή Κυβερνητικῶν Ὀργανώσεων.    
Συνεργάζεται καί ἐπικοινωνεῖ προσέτι, μετά τῶν Ἑλληνικῶν Ὑπηρεσιῶν καί τούς Ἕλληνας Εὐρωβουλευτάς μέ σκοπόν τήν ἀμοιβαίαν ἐνημέρωσιν καί τήν προώθησιν κυρίως ἐκκλησιαστικῶν θεμάτων, ὡς καί μορφωτικῶν, πολιτιστικῶν, κοινωνικῶν, καί ἐκπαιδευτικῶν  ἐπισκέψεων Στελεχῶν τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος κατόπιν προσκλήσεως τῶν Ἑλλήνων Εὐρωβουλευτῶν. 
Βεβαίως ἡ παρέμβασις τοῦ Γραφείου τῆς Ἀντιπροσωπείας τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος εἰς τά ἁρμόδια Ὄργανα καί τούς Θεσμούς τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως ἀποτελεῖ διαφορετικόν κεφάλαιον τοῦ ποιμαντικοῦ ἐνδιαφέροντος τῆς Ἱεραρχίας τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος.

                                              Ε’.

Ἡ δραστηριότητα τῆς Εἰδικῆς Συνοδικῆς Ἐπιτροπῆς Παρα-κολουθήσεως τῶν Εὐρωπαϊκῶν Θεμάτων τῆς Ἱερᾶς Συνόδου τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος ἀπό τῆς συστάσεως αὐτῆς περιεστράφη περί τούς ἐν συνεχείᾳ  τρεῖς ἄξονες:
1.  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ

α’.
Ἐμελέτησε καί ὑπέβαλε εἰσηγήσεις εἰς τήν Διαρκῆ Ἱεράν Σύνοδον διά τά ἑξῆς θέματα:
•  
  Τό Νέον Εὐρωπαϊκόν Σύνταγμα.

• 
  Τό μέλλον τῆς Ὀρθοδοξίας εἰς τήν Ἑνωμένην Εὐρώπην.

 •    Τήν  «Στρατηγικήν τῆς Λισσαβῶνος».
 •  
 Τόν ρόλον τῆς Ἐκκλησίας εἰς τήν Κοινωνίαν τῶν  Πολιτῶν ἐντός    

        τῆς   Εὐρωπαϊκῆς  Ἑνώσεως.
• 
 Τήν διεύρυνσιν τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως καί τούς  κινδύνους αὐτῆς. 
 •    Τήν  θέσιν τῶν  θρησκειῶν εἰς τήν Εὐρώπην.

    •    Τό φαινόμενον τοῦ ρατσισμοῦ εἰς τήν Εὐρώπην.

•   Τήν Ὀρθοδοξίαν καί τά σημερινά εὐρωπαϊκά προβλήματα.
        •  Τήν «Χάρτα  τῶν  Θεμελιωδῶν  Ἀνθρωπίνων Δικαιωμάτων».
        •   Τίς ἀρχές καί βάσεις τοῦ Εὐρωπαϊκοῦ Πολιτισμοῦ. 

     •   Ὁ Χριστιανισμός εἰς τήν Εὐρώπη τοῦ 21ου αἰῶνα.
β’.   Διοργάνωσεν  ἀπό 4ης ἕως καί  6ης  Μαϊου 2004 τό πρῶτον Πανευρωπαϊκόν Συνέδριον εἰς Ἀθήνας μέ θέμα: «Ἀρχές καί Ἀξίες γιά τήν Οἰκοδόμηση τῆς Εὐρώπης». 
Εἰς τόν ἐκδοθέντα Τόμον τοῦ Συνεδρίου συμπεριελήφθησαν οἱ ἐνδιαφέρουσες ὁμιλίες καί εἰσηγήσεις τῶν διακεκριμένων εἰσηγητῶν καί εἰδικῶν ἐπιστημόνων.  
γ’. 
Συνεκάλεσε τῇ μερίμνῃ αὐτῆς καί  τῇ  συ​νερ​γα​σί​ᾳ  τῶν  Γραφείων  τῶν Ἀντι​προ​σω​πιῶν  τοῦ Εὐ​ρω​παϊ​κοῦ  Κοι​νο​βου​λί​ου καί τῆς  Εὐ​ρω​παϊ​κῆς  Ἐπι​τρο​πῆς  τίς ἑξῆς Ἡμερίδες:

Κατά τό Ἱεραποστολικόν ἔτος 2004-2005 ἐπί  τῷ σκοπῷ τῆς ἐνημερώσεως τῶν στελεχῶν τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος ἐπί Εὐρωπαϊκῶν θεμάτων τέσσερεις (4) Ἡμερίδες:
Τήν 29ην Ἀπριλίου 2004 εἰς τά Γραφεῖα τῆς Ἀντιπροσωπίας
 τοῦ Εὐρωπαϊκοῦ Κοινοβουλίου εἰς Ἀθήνας.

Τήν 22αν Μαΐου 2004 εἰς τήν Ἱεράν Μονήν Ἁγίας Θεοδώρας
 τῆς Ἱερᾶς Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης.

 Τήν 28ην Ἰουνίου 2004 εἰς τό Πνευματικόν Κέντρον 
 τῆς Ἱερᾶς Μητροπόλεως Ἄρτης.

 Τήν 22αν Νοεμβρίου 2004 εἰς τό Καλλιμανοπούλειον Ἐκκλησιαστικόν 
 Διακονικόν Κέντρον τῆς Ἱερᾶς Μητροπόλεως Καλαβρύτων καί  

 Αἰγιαλείας. 

Κατά τό ἱεραποστολικόν ἔτος 2005-6 ἐπί  τῷ σκοπῷ τῆς ἐνημερώσεως τῶν στελεχῶν τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος ἐπί Εὐρω-παϊκῶν θεμάτων  τρεῖς (3) Ἡμερίδες:
Τήν 29ην Μαρτίου 2005 εἰς τήν Ἱεράν Μητρόπολιν  Ἀλεξανδρουπόλεως.
Τήν 30ήν  Μαΐου 2006 εἰς τό Διορθόδοξον Κέντρον τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος παρά τῇ Ἱερᾷ Μονῇ Πεντέλης,  καί

Τήν 23ην Νοεμβρίου 2006 εἰς τό Πολιτιστικόν καί Ἐκπαιδευτικόν Ἵδρυμα ΑΓΙΟΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΠΑΛΑΜΑΣ, τῆς Ἱερᾶς Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης.

Κατά τό ἱεραποστολικόν 2008-2009 τρεῖς (3) Ἡμερίδες μέ θέμα: 
«Ὁ Διαπολιτισμικός  Διάλογος».
Τήν 6ην Νοεμβρίου 2009 εἰς τά Γραφεῖα τῆς Ἀντιπροσωπίας τοῦ Εὐρωπαϊκοῦ Κοινοβουλίου εἰς Ἀθήνας.

Τήν 17ην Φεβρουαρίου 2009 εἰς τήν Ἱεράν Μητρόπολιν Σερρῶν καί Νιγρίτης.

Τήν 2αν Ἰουνίου 2009  εἰς  τήν  Ἱεράν  Μητρόπολιν  Βεροίας, Ναούσης  καί  Καμπανίας .
Ἐπίσης ὠργάνωσε καί τίς ἐν συνεχείᾳ Ἡμερίδες μελέτης καί 
προβολῆς τῶν ἑξῆς θεμάτων:
Τήν 3ην Φεβρουαρίου 2007 εἰς τό Διορθόδοξον Κέντρον,  τῆς  Ἐκκλησίας  τῆς Ἑλλάδος παρά τῇ Ἱερᾷ Μονῇ Πεντέλης μέ θέμα: «Ἑλλάδα, 25 χρόνια στήν Εὐρωπαϊκή Ἕνωση».

Τήν 12ην Μαϊου 2007 εἰς τό Διορθόδοξον Κέντρον  τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος μέ θέμα: «Γνωριμία μέ τό Ἰσλάμ»,  καί

Τήν 5ην Νοεμβρίου 2009 εἰς τό Διορθόδοξον Κέντρον τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος παρά τῇ Ἱερᾷ Μονῇ Πεντέλης μέ θέμα: «Ἡ συμβολή τῶν Ἑλλήνων Κληρικῶν εἰς τόν Διαφωτισμόν καί εἰς τήν ἀναγέννησιν τῶν Θετικῶν Ἐπιστημῶν». 
δ’. 
Ὠργάνωσε τήν μετάβασιν εἰς  Βρυξέλλες Ὁμάδος Κληρικῶν - Ἐκπροσώπων τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος πρός ἐνημέρωσιν αὐτῶν ἐπί  Εὐρωπαϊκῶν θεμάτων.

ε’.
Ἐπεμελήθη τῆς ἐνημερώσεως καί καταχωρήσεως εἰδή​σε​ων καί κει​μέ​νων εἰς τόν οἰκεῖον τόπον τῆς ἱστοσελίδος τῆς Ἐκκλησίας  τῆς  Ἑλλάδος  καί  τό πε​ρι​ο​δι​κόν «Ἐκ​κ​λη​σί​α», ἀ​φο​ρώ​ντων ἀφ' ἑ​νός μέν εἰς τά εὐ​ρω​παϊ​κά θέ​μα​τα, ἀφ' ἑτέ​ρου δέ εἰς πα​ρεμ​βά​σεις τῆς Εἰ​δι​κῆς Συ​νο​δι​κῆς Ἐ​πι​τρο​πῆς ἐ​πί ἐ​πι​καί​ρων εὐ​ρω​παϊ​κῶν προ​βλη​μά​των, ὡς π.χ. α) Τό Νέ​ον Εὐ​ρω​παϊ​κόν Σύ​ντα​γμα καί οἱ θέ​σεις τῆς Ἐκ​κ​λη​σί​ας, β) Ἡ Ξε​νο​φο​βί​α, γ) Ὁ Κοινω​νι​κός Ἀπο​κλει​σμός, δ) Οἱ κα​κο​ποι​η​μέ​νες Γυ​ναῖκες καί ε) τά νέ​α κοι​νω​νι​κά φαι​νό​με​να (τρο​μο​κρα​τί​α-θε​σμός μαν​δή​λας).  

2.  ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ
     
Ὑπό τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος μερίμνῃ καί εἰσηγήσει τῆς Εἰδικῆς Συνοδικῆς Ἐπιτροπῆς Παρακολουθήσεως τῶν Εὐρωπαϊκῶν Θεμάτων ἐστάλησαν οἱ ἑξῆς ἐπιστολές τῆς Ἱερᾶς Συνόδου πρός τά ἁρμόδια ὄργανα τῆς Ἑλληνικῆς Κυβερνήσεως καί τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως ἐπί θεμάτων ἀφορώντων εἰς τό μέλλον τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως:
α’.
Εἰς τούς πολιτικούς ἡγέτες τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως ἡ ὑπ’ ἀριθ-μούς πρωτοκόλλου 5478 καί διεκπεραιώσεως 2603/19.12.2000, δι’ ἧς ἐξεφράζοντο ἀνησυχίες ἐπί τοῦ περιεχομένου τῆς Χάρτας τῶν θεμελιωδῶν Δικαιωμάτων τῶν Πολιτῶν εἰς τήν Εὐρωπαϊκήν Ἕνωσιν. 

Ἡ ἰδία ἐστάλη πρός τόν Πάπαν Ρώμης κ. Ἰωάννην Παῦλον τόν Β’. Εἰς ἀπάντησιν αὐτῆς ἐλήφθη ἡ ὑπ’ ἀριθμόν 491.588/8.2.2001 Ἐπιστολή ἐκ τοῦ Βατικανοῦ ὑπογραφόμενη ὑπό τοῦ Ἀγγέλου Καρδιναλίου Σοντάνο.


β’.
Εἰς τόν κ. Νικηφόρον Διαμαντοῦρον - Συνήγορον τοῦ Πολίτου ἡ ὑπ’ ἀριθμούς πρωτοκόλλου 133 καί διεκπεραιώσεως 47/10-1-2001 μέ θέμα: «Ἐλευθερία Θρησκείας καί Πεποιθήσεων».
 Εἰς τήν ἐπιστολήν αὐτήν ἡ Ἱερά Σύνοδος τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος ἀντέκρουσεν ὡς ἐπιστημονικῶς ἀβασίμους καί ἀθεμελιώτους τούς ἰσχυρισμούς τῆς Ἐτησίας Ἐκθέσεως τοῦ ἐπικεφαλῆς τῆς Ἀνεξάρτητης Ἀρχῆς  τοῦ «Συνηγόρου τοῦ Πολίτου» καί εἰδικώτερον τοῦ τμήματος αὐτῆς τοῦ ἀναφερομένου εἰς τήν Ἐλευθερίαν  «Θρησκείας καί Πεποιθήσεων».



γ’.
Εἰς τόν Πρόεδρον τῆς Βουλῆς τῶν Ἑλλήνων κ. Ἀπόστολον Κακλαμάνην ἡ ὑπ’ ἀριθμούς πρωτοκόλλου 1191 καί διεκπεραιώσεως  533/27–3-2001, μέ θέμα: «τήν ἀπαλλαγήν στρατεύσεως τῶν λεγομένων ἀντιρρησιῶν συνειδήσεως». 



Ἡ Ἱερά Σύνοδος ἐξ ἀφορμῆς τῆς ψηφίσεως ὑπό τῆς Βουλῆς τῶν Ἑλλήνων σχετικῆς διατάξεως προβλεπούσης τήν ἀπαλλαγήν στρατεύσεως διά πάντες τούς ἐπικαλουμένους λόγους συνειδήσεως, θέτει ὑπ’ ὄψιν τῆς Νομοθετικῆς Ἐξουσίας τά ὑπάρχοντα νομολογιακά κυρίως δεδομένα καί ἰδίᾳ τοῦ Εὐρωπαϊκοῦ Δικαστηρίου καί τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἐπιτροπῆς Ἀνθρωπίνων Δικαιωμάτων, τά ὁποῖα θεμελιώνουν ὁριστικῶς καί ἀμετακλήτως, ὅτι τοιοῦτον  ἀτομικόν δικαίωμα δέν ἀναγνωρίζεται καί οὐδαμοῦ κατοχυροῦται. Οὔτε ἀπό διάταξιν διεθνοῦς τινός συμβάσεως οὔτε ἀπό διάταξιν ἐσωτερικοῦ δικαίου, οὔτε καί ἔχει ἀναγνωρισθῆ ὡς τοιοῦτον ὑπό ἀποφάσεως τινός εἴτε τοῦ Εὐρωπαϊκοῦ Δικαστηρίου εἴτε τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἐπιτροπῆς Ἀνθρωπίνων Διακαιωμάτων.

δ’.
Εἰς τόν Πρόεδρον τῆς Ἑλληνικῆς Κυβερνήσεως κ. Κωνσταντῖνον Σημίτην ἡ ὑπ’ ἀριθμούς πρωτοκόλλου 2195 καί διεκπεραιώσεως 1292 / 7- 6-2001, μέ ἀφορμήν τήν προετοιμασίαν τῆς ψηφίσεως προτάσεως εἰς τό Εὐρωπαϊκόν Κοινοβούλιον διά τά δικαιώματα τῆς γυναικός, καί τῶν ἴσων εὐκαιριῶν.
 
Εἰς τήν ἐπιστολήν αὐτήν ἀναπτύσσονται οἱ ἀπόψεις τῆς Ἐκκλησίας ἐν σχέσει πρός τό προβαλλόμενον αἴτημα τῆς χειροτονίας τῶν γυναικῶν καί τῆς εἰσόδου των εἰς τήν ἱερωσύνην καί τῆς καταργήσεως τοῦ ἀβάτου τοῦ Ἁγίου Ὄρους.
ε’.
Εἰς τόν Πρόεδρον τῆς Ἑλληνικῆς Κυβερνήσεως κ. Κωνσταντῖνον Σημίτην  ἡ ὑπ’ ἀριθμούς πρωτοκόλλου 294 καί διεκπεραιώσεως 145/23-1-2003, ἐπ’ εὐκαιρίᾳ  τῆς ἀναλήψεως τῆς Προεδρίας τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως ὑπό τῆς Χώρας μας. 


           Ἡ Ἱερά Σύνοδος ἀπηυθύνθη εἰς τόν Πρωθυπουργόν τῆς Ἑλλάδος θέτουσα ὑπ’ ὄψιν αὐτοῦ τάς ἀπόψεις Αὐτῆς ἐν ὄψει μάλιστα τῆς ἐπεξεργασίας ὑπό τῆς Ἐπιτροπῆς τοῦ Προέδρου Ζισκάρ Ντ’Εσταίν τοῦ Εὐρωπαϊκοῦ Συν-τάγματος καί ἐπεσήμανε τά ἑξῆς:


«Ἡ Ἐκκλησία τῆς Ἑλλάδος πιστεύει εἰς τήν εὐρωπαϊκήν προοπτικήν τῆς Χώρας ἡμῶν καί εἰς τήν ἀνάγκην νά ἐπιτύχῃ τό «πείραμα» τῆς συνεργασίας τῶν Εὐρωπαϊκῶν Λαῶν. Παραλλήλως ὅμως ἀγωνίζεται διά τήν διατήρησιν τῆς ἐθνικῆς ταυτότητος καί τῆς πολιτισμικῆς ἰδιοπροσωπίας ἡμῶν ὡς Ὀρθοδόξων Ἑλλήνων. Εἰς τό πλαίσιον αὐτό ἡ Ἱερά Σύνοδος τῆς Ἁγιωτάτης Ἐκκλησίας ἡμῶν ἀπέστειλεν ἐγκαίρως τίς προτάσεις Αὐτῆς πρός τήν Συνέλευσιν, ἡ ὁποία ἐπεξεργάζεται τό σχέδιον τοῦ νέου Εὐρωπαϊκοῦ Συντάγματος ὑπό τήν προεδρίαν τοῦ κ. Βαλερί Ζισκάρ Ντ' Ἐσταίν. Ἐπί πλέον ἡ Ἐκκλησία προσεπάθησε νά ἐνημερώσῃ τό ποίμνιον Αὐτῆς ποικιλοτρόπως διά τήν διαδικασίαν καί τήν σπουδαιότητα τῆς οἰκοδομήσεως τῆς νέας Εὐρώπης τῶν 25 ἤ καί περισσοτέρων Χωρῶν Μελῶν. Ὑπενθυμίζομεν συνοπτικῶς τά τρία κύρια σημεῖα τῶν προτάσεων ἡμῶν, ὡς αὗται ἀναγράφονται εἰς τό ἀπό 30.5.2002 Κείμενον Δήλωσιν τῆς Ἱερᾶς Συνόδου :

1. 
Τό Εὐρωπαϊκόν Σύνταγμα πρέπει νά κατοχυρώνῃ πλήρως τήν θρησκευτικήν ἐλευθερίαν καί τά θεμελιώδη δικαιώματα καί νά ἀπαγορεύῃ τόν κακόπιστον προσηλυτισμόν.


2.
Πρέπει νά διατηρηθῇ ὁ σεβασμός τῆς κοινῆς συνειδήσεως τῶν Εὐρωπαϊκῶν Χωρῶν πρός τάς Χριστιανικάς ρίζας τῆς διαχρονικῆς καί συγχρόνου πνευματικῆς ἡμῶν κληρονομίας.


3.
Ἡ ρύθμισις τῶν σχέσεων Ἐκκλησίας καί Πολιτείας πρέπει νά ἀφεθῇ εἰς τό Σύνταγμα καί τό ἐθνικόν δίκαιον ἑκάστης Χώρας, ὅπως προβλέπει ἡ ἀπό τοῦ 1997 συνθήκη τοῦ Ἄμστερνταμ, ὥστε νά γίνεται σεβαστή καί ἡ πολιτιστική ἰδιαιτερότης καί ἡ ἱστορική παράδοσις ἑκάστου Λαοῦ».


στ’. 
Εἰς τόν Πρόεδρον τῆς Ἑλληνικῆς Κυβερνήσεως κ. Κωνσταντῖνον Σημίτην καί τόν Πρόεδρον  τῆς Κυπριακῆς Δημοκρατίας κυρόν Τάσσον Παπαδόπουλον ἡ ὑπ’ ἀριθμούς πρωτοκόλλου 146 καί διεκπεραιώσεως 769/ 7-4-2003 ἐξ ἀφορμῆς τῆς ἐντάξεως τῆς Κύπρου εἰς τήν Εὐρωπαϊκήν Ἕνωσιν.

ζ’.
Εἰς τήν Προεδρίαν τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως ἡ ὑπ’ ἀριθμούς πρωτοκόλλου 2195 καί διεκπεραιώσεως 1292/7-7-2004 ἐκφράζεται ἡ χαρά τῆς Ἱερᾶς Συνόδου τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος διά τήν αἰσιόδοξον προοπτικήν τῆς ὑπογραφῆς τοῦ Συντάγματος τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως τήν 20ην Νοεμβρίου 2004 εἰς Ρώμην.


η’.
 Εἰς τόν Πρόεδρον τῆς Ἐπιτροπῆς Ἐλευθεριῶν καί Δικαιωμάτων τῶν Πολιτῶν, Δικαιοσύνης καί Ἐσωτερικῶν Ὑποθέσεων τοῦ Εὐρωπαϊκοῦ Κοινοβουλίου κ. Jean - Louis, τήν 8-9-2004 περί τοῦ ἀτομικοῦ δικαιώματος τῆς θρησκευτικῆς ἐλευθερίας.


 Μέ τήν Ἐπιστολήν αὐτήν ἡ Ἱερά Σύνοδος τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος ἀπαντᾶ εἰς τίς προτάσεις «τῆς Ἐκθέσεως» τοῦ Εὐρωπαϊκοῦ Κοινοβουλίου σχετικῶς μέ τήν κατάστασιν τῶν θεμελιωδῶν δικαιωμάτων εἰς τήν Εὐρωπαϊκήν Ἕνωσιν ( 17  Ἰουλίου 2003) καί συγκεκριμένως περί τῶν ἑξῆς:

1. 
Τῆς ἀνάγκης καταργήσεως τῆς νομοθεσίας τῆς Ἑλλάδος τῆς ἀπαγορευούσης τόν προσηλυτισμόν.

2.
Τῆς ἀνάγκης χορηγήσεως ἀδείας γιά τήν ἀνέγερσιν τζαμιοῦ εἰς τάς Ἀθήνας καθώς καί τῆς δημιουργίας νεκροταφείου διά τούς μουσουλμάνους καί 

3.
Τῆς ἀνάγκης τῆς δυνατότητος καύσεως τῶν νεκρῶν.

θ’.
 Εἰς τήν Προεδρίαν τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως τήν 7-7-2004 σχετικῶς, μέ τήν συμφωνίαν τῶν Κρατῶν Μελῶν τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως διά τό Εὐρωπαϊκόν Σύνταγμα.
ι’.
 Εἰς τόν κ. Γεώργιον Ἀλογοσκούφην ἡ ὑπ’ ἀριθμούς πρωτοκόλλου 4112 καί διεκπεραιώσεως 2233/13-12-2004 περί τοῦ καθορισμοῦ τῶν ἡμερῶν ἀργίας εἰς τήν Εὐρωπαϊκήν Ἕνωσιν. 

Ἡ Ἱερά Σύνοδος ἐπισημαίνει, ὅτι εἰς τάς συναλλαγάς μεταξύ τῶν Εὐρωπαϊκῶν Ὀργάνων πρέπει νά λαμβάνωνται ὑπ’ ὄψιν καί οἱ ἀργίες τοῦ Ἑορτολογίου τῆς Ὀρθοδόξου Ἐκκλησίας καί ὄχι μόνον τῆς Ρωμαιοκαθολικῆς καί τῶν Διαμαρτυρομένων.
ια’. 
Eἰς τόν Ὑπουργόν Ἐξωτερικῶν τῆς Ἑλλάδος κ. Πέτρον Μολυβιάτην, ἡ ὑπ’ἀριθμούς πρωτοκόλλου 3894 καί διεκπεραιώσεως 2354/29-12-2004 ἐν ὄψει τῶν νέων διαπραγματεύσεων διά τήν υἱοθέτησιν τῆς Συνταγματικῆς Συνθήκης τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως, ἐπικαλουμένη τό αἴτημα ὅλων τῶν Χριστιανικῶν Ἐκκλησιῶν τῆς Εὐρώπης νά ἀναφέρεται εἰς τήν Συνθήκην ἡ Χριστιανική κληρονομιά τῆς Εὐρώπης.

ιβ’.
Εἰς τόν Πρόεδρον  τῆς Δημοκρατίας τῆς Ρουμανίας κ. Trajan Basescu τόν Δεκέμβριον τοῦ 2005 ἐπ’ εὐκαιρίᾳ τῆς ἐντάξεως τῆς Ρουμανίας εἰς τήν Εὐρωπαϊκήν Ἕνωσιν.

ιγ’.
Εἰς τόν Πρωθυπουργόν κ. Κωνσταντῖνον Καραμανλῆν τήν 7-3-2007 διά τήν ἐπικείμενην  ψήφισιν τῆς «Διακηρύξεως  τοῦ Βερολίνου». 
Ἡ Ἱερά Σύνοδος διαβιβάζει κείμενον τό ὁποῖον ἔχει προταθῆ καί ἀπό τίς λοιπές Χριστιανικές Ἐκκλησίες τῆς Εὐρώπης ἐπί τῆς Διακηρύξεως, εἰς τό ὁποῖον ἀναφέρεται: 

«Οἱ Εὐρωπαϊκές ἀξίες ἔχουν τήν ἀρχή τους στίς φιλοσοφικές καί θρησκευτικές παραδόσεις, ἰδιαίτερα στή Χριστιανική, οἱ ὁποῖες ἔχουν διαμορφώσει τήν ἥπειρό μας καί παραμένουν μιά ζωντανή πηγή ἀπό τήν ὁποία οἱ Εὐρωπαῖοι ἀντλοῦν τίς ἀξίες τους».
         3.  ΕΝΗΜΕΡΩΣΙΣ



Συνετάγησαν καί ἀπεστάλησαν πρός τίς Ἱερές Μητροπόλεις  τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος κατόπιν προτάσεως τῶν μελῶν τῆς Εἰδικῆς Συνοδικῆς Ἐπιτροπῆ πρός τήν  Δ.Ι.Σ:

 α’. 
Τό ὑπ' ἀριθμόν πρωτοκόλλου 2419 καί διεκπεραιώσεως 979/3-5-1999 Ἐγκύκλιον Σημείωμα τῆς Ἱερᾶς Συνόδου τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος, διά νά ἐνημερωθοῦν περί τῆς δυνατότητος, ἀλλά καί τῶν προϋποθέσεων χρηματοδοτήσεως ἀναπτυξιακῶν ἔργων καί δράσεων τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων  κατά τήν περίοδον 2000-2006, ὑπό τοῦ Γ’ Κοινοτικοῦ Πλαισίου Στηρίξεως (Γ’ Κ.Π.Σ).


β’.
Τό ὑπ’ ἀριθμόν πρωτοκόλλου 421 καί διεκπεραιώσεως  224/11-2-2002 Ἐγκύκλιον Σημείωμα, περί χρηματοδοτήσεως ὑπό τοῦ Γ’ Κ.Π.Σ. μελετῶν τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος.
γ’.
Τό ὑπ’ ἀριθμόν πρωτοκόλλου 265/18-2-2002 Ἐγκύκλιον Σημείωμα, περί χρηματοδοτήσεως ἔργων ὑπό τοῦ Γ’  Κ.Π.Σ. 

δ’.
Ἡ  ὑπ’ ἀριθμόν πρωτοκόλλου 2740 καί διεκπεραιώσεως 988/5-6-2002 πρός τούς Σεβασμιωτάτους Μητροπολίτας τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος Ἐγκύκλιος μέ θέμα:  «Τό μέλλον τῆς Εὐρώπης καί ἡ Ἐκκλησία τῆς Ἑλλάδος».  

ε’. 
Τό  ὑπ’  ἀριθμόν 1445/19-8-2004 Ἐγκύκλιον Σημείωμα περί τοῦ Προγράμματος Κοινοτικῆς Δράσεως.

στ’.
Τό ὑπ’ ἀριθμόν πρωτοκόλλου 2108 καί διεκπεραιώσεως 1151/18-5-2007 Ἐγκύκλιον Σημείωμα διά τήν χρηματοδότησιν ἀναπτυξιακῶν ἔργων καί δράσεων τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων κατά τήν περίοδον 2007-2013, ὑπό τοῦ Ἐθνικοῦ Στρατηγικοῦ Πλαισίου Ἀναφορᾶς» (Ε.Σ.Π.Α.)

                                               ***********************
                                                            ΣΤ’.
       Ἐξέδωσε τά ἐν συνεχείᾳ Ἀνακοινωθέντα:
•    Τήν 5/5/1999 ἀναφερόμενον εἰς  τό «Εὐρωπαϊκόν Μουσεῖον».
•    Τήν 1/3/2001 ἀναφερόμενον εἰς τήν ἐπέτειον τῆς ἐντάξεως   

       τῆς Ἑλλάδος εἰς τήν Εὐρωπαϊκήν Ἕνωσιν.

•    Τήν 7/6/2001 ἀναφερόμενον εἰς τήν «Γυναῖκα τοῦ σήμερα».
•    Τήν 29/6/2003 ἀναφερόμενον εἰς τά « χριστιανικά θεμέλια  
       τῆς  Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως».
•    Τίς 3.5.2003, 4.5.2003, 5.5.2003, 6.5.2003 ἀναφερόμενα εἰς τίς ἐργασίες    

       τοῦ   Πανευρωπαϊκοῦ Συνεδρίου τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος μέ θέμα:  

      «Ἀρχές καί Ἀξίες γιά τήν οἰκοδόμηση  τῆς Εὐρώπης». (4-6 Μαΐου 2003).
                                                ***********************
                                                               Ζ’.
 
Ἡ  Εἰδική  Συνοδική   Ἐπιτροπή Παρακολουθήσεως τῶν Εὐρωπαϊκῶν Θεμάτων  συγκροτήθηκε ἀπό τοῦ ἔτους συστάσεως της 1998 ὡς ἑξῆς:

1η   Περίοδος  1998 – 2001
     Πρόεδρος:  Ὁ  Μητροπολίτης Φιλίππων, Νεαπόλεως καί Θάσου
                           κ. Προκόπιος.

Μέλη:  Ὁ  Μητροπολίτης Καλαβρύτων καί  Αἰγιαλείας  κ. Ἀμβρόσιος.

    
       Ὁ Μητροπολίτης Ἀττικῆς κ. Παντελεήμων.
                   Ὁ Μητροπολίτης Κερκύρας, Παξῶν καί Διαποντίων Νήσων 
                   κ. Τιμόθεος.

                   Ὁ Ἀρχιμανδρίτης κ. Δανιήλ Πουρτσουκλῆς Ἀρχιγραμματεύς    

                   τῆς Ἱερᾶς Συνόδου τῆς  Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος.
                               Ὁ Ἐντιμολογιώτατος Εὐρωβουλευτής κ. Γεώργιος Σαριδάκης.

                               Ὁ Ἐλλογιμώτατος κ. Ἀντώνιος Παπαντωνίου.


                    Γραμματεύς: Ὁ  Ἀρχιμανδρίτης κ. Χρυσόστομος  Σαββᾶτος.

2α   Περίοδος  2001 – 2004

   Πρόεδρος: Ὁ  Μητροπολίτης Ἀττικῆς  κ. Παντελεήμων.

    Μέλη:          Ὁ  Μητροπολίτης Κερκύρας, Παξῶν καί  Διαποντίων Νήσων  

                          κ. Τιμόθεος.


              Ὁ Μητροπολίτης Σερβίων καί Κοζάνης κ. Ἀμβρόσιος.


              Ὁ  Μητροπολίτης Καισαριανῆς, Βύρωνος καί Ὑμηττοῦ
                          κ. Δανιήλ.

                          Ὁ  Ἐπίσκοπος Σαλώνων κ. Θεολόγος Ἀρχιγραμματεύς

                          τῆς Ἱερᾶς Συνόδου τῆς   Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος.
                          Ὁ Εὐρωβουλευτής κ. Γεώργιος Σαριδάκης.


              Ἡ Ἐρίτιμος κ.Ἑλένη Κυρανάκη

                                      Ὁ Ἐλλογιμώτατος κ. Ἀντώνιος Παπαντωνίου.


                          Γραμματεύς: Ὁ Ἀρχιμανδρίτης  κ. Ἱερώνυμος Κάρμας.
3η  Περίοδος  2004 – 2005

     Πρόεδρος:  Ὁ  Μητροπολίτης Ἀττικῆς κ. Παντελεήμων.

     Μέλη:  Ὁ Μητροπολίτης Καισαριανῆς, Βύρωνος καί Ὑμηττοῦ κ. Δανιήλ.

                  Ὁ Μητροπολίτης Σύρου, Τήνου, Ἄνδρου, Κέας, Μήλου καί   

                  Μυκόνου κ. Δωρόθεος.
                  Ὁ Ἐπίσκοπος Θερμοπυλῶν  κ. Ἰωάννης.

                  Ὁ  Ἀρχιμανδρίτης κ. Χρυσόστομος  Σκλήφας Ἀρχιγραμματεύς  

                   τῆς Ἱερᾶς Συνόδου τῆς   Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος.
                              Ὁ Ἐλλογιμώτατος κ. Παναγιώτης Κανελλόπουλος.

                              Ὁ Ἐλλογιμώτατος κ. Ἀντώνιος Παπαντωνίου.



       Ὁ Ἐλλογιμώτατος κ. Κωνσταντῖνος Ζορμπᾶς.
                Γραμματεύς: Ὁ Ἀρχιμανδρίτης κ. Ἱερώνυμος Κάρμας.

4η   Περίοδος  2005 – 2008

  Πρόεδρος: Ὁ Μητροπολίτης Καισαριανῆς, Βύρωνος καί Ὑμηττοῦ
                       κ. Δανιήλ.

    Μέλη:   Ὁ Μητροπολίτης Σύρου, Τήνου, Ἄνδρου, Κέας,  Μήλου καί  

                  Μυκόνου κ. Δωρόθεος.

                  Ὁ  Ἐπίσκοπος Θερμοπυλῶν κ. Ἰωάννης.

                  Ὁ Ἐπίσκοπος Χριστιανουπόλεως κ. Σεραφείμ Ἀρχιγραμματεύς  

                   τῆς Ἱερᾶς  Συνόδου τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος.

       Ὁ  Ἀρχιμανδρίτης κ.  Χρυσόστομος Σαββᾶτος.
                              Ὁ Ἐλλογιμώτατος κ. Παναγιώτης Κανελλόπουλος.

                              Ὁ Ἐλλογιμώτατος κ. Ἀντώνιος Παπαντωνίου.


                   Ὁ Ἐλλογιμώτατος κ. Κωνσταντῖνος Ζορμπᾶς.

                Γραμματεύς: Ὁ  Ἀρχιμανδρίτης κ. Ἱερώνυμος Κάρμας.

5η  Περίοδος  2008 – 2010

     Πρόεδρος:  Ὁ Μητροπολίτης Καισαριανῆς, Βύρωνος καί Ὑμηττοῦ 
                           κ. Δανιήλ.

    Μέλη:  Ὁ Μητροπολίτης Σύρου, Τήνου, Ἄνδρου, Κέας, Μήλου καί  

                  Μυκόνου κ. Δωρόθεος.

                  Ὁ Μητροπολίτης Χαλκίδοςκ. Χρυσόστομος.

                  Ὁ Μητροπολίτης Μεσσηνίας κ. Χρυσόστομος.

       Ὁ Ἀρχιμανδρίτης κ. Κύριλλος Μισιακούλης Ἀρχιγραμματεύς  

      τῆς Ἱερᾶς Συνόδου τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος.
                             Ὁ  Ἐλλογιμώτατος κ. Παναγιώτης Κανελλόπουλος.

      Ὁ  Ἐλλογιμώτατος κ. Ἰωάννης Λιάκος.

      Ὁ  Ἐλλογιμώτατος κ. Ἀντώνιος Παπαντωνίου.


                  Ὁ  Ἐλλογιμώτατος κ. Κωνσταντῖνος Ζορμπᾶς.

               Γραμματεύς: Ὁ Ἀρχιμανδρίτης κ. Ἱερώνυμος Κάρμας.
Εἰς τήν διακονίαν τῆς Εἰδικῆς Συνοδικῆς Ἐπιτροπῆς συνέβαλε ἀπο-τελεσματικά καί ἡ συνεργασία Αὐτῆς μετά τοῦ Γραφείου τῆς Ἀντιπροσωπείας τῆς  Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος εἰς τήν  Εὐρωπαϊκήν  Ἕνωσιν. Μέ τήν διακονίαν της ἡ Εἰδική Συνοδική Ἐπιτροπή ἀποσκοπεῖ νά συμβάλῃ εἰς τήν διαμόρφωσιν τῆς αὐτοσυνειδησίας τῶν πιστῶν, οἱ ὁποῖοι ἀνήκουν εἰς τήν Ἐκκλησίαν τῆς Ἑλλάδος διά νά ζοῦν εἰρηνικά, ἐπιδεικνύοντες ἀλληλεγγύην πρός πάντες εὐημεροῦντες καί ἀπολαμβάνοντες τά ἀγαθά τῶν κόπων τους ἐκ τῆς οἰκονομικῆς ἀνα-πτύξεως, ἔχοντες τήν αὐτογνωσίαν ὅτι εἶναι Χριστιανοί καί μέλη τῆς Ὀρθο-δόξου Ἐκκλησίας, Ἕλληνες καί Εὐρωπαῖοι πολίτες. 
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