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Ἀριθμός Πρωτοκόλλου: 27                                      Ἀ​θή​νῃσι τῇ 3ῃ Ἰουλίου 2006
Πρός                                                               

τήν Ἱ​ε​ράν Σύ​νο​δον 

τῆς  Ἐκ​κ​λη​σί​ας  τῆς  Ἑλ​λά​δος

Ἐ​νταῦ​θα.
Θέ​μα:  "Πε​πρα​γμέ​να τῆς Εἰ​δι​κῆς Συ​νο​δι​κῆς Ἐ​πι​τρο​πῆς

              Πα​ρα​κο​λου​θή​σε​ως Εὐ​ρω​παϊ​κῶν Θε​μά​των". 

        Μ α​ κ α​ ρ ι ​ώ​ τ α ​τ ε  Πρόεδρε,
         Σεβασμιώτατοι  Ἅγιοι  Ἀρχιερεῖς,
         Ἡ Εἰ​δι​κή Συ​νο​δι​κή Ἐ​πι​τρο​πή Πα​ρα​κο​λου​θή​σε​ως Εὐρωπαϊκῶν Θε​μά​των, τελοῦσα  ὑπό τήν προ​ε​δρί​αν τῆς ταπεινότητος ἡμῶν καί τῇ συμ​με​το​χῇ τῶν με​λῶν αὐ​τῆς, ἤτοι: α) τοῦ Σε​βα​σμι​ω​τά​του Μη​τρο​πο​λίτου Σύρου, Τήνου, Ἄνδρου, Κέας καί Μήλου κ. Δω​ρο​θέ​ου, β) τοῦ Θεοφιλεστάτου Ἐπισκόπου Χριστιανουπόλεως κ. Σεραφείμ, δια- τελέσαντος Ἀρχι​γραμ​μα​τέ​ως καί νῦν Μητροπολίτου Πειραιῶς, γ) τοῦ Θεοφιλεστάτου Ἐπισκόπου Θερμοπυλῶν κ. Ἰωάννου, Γενικοῦ Διευθυντοῦ τοῦ Διορθοδόξου Κέντρου τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος, δ) τοῦ Πανοσιολογιωτάτου  Ἀρχιμανδρίτου κ. Διονυσίου Μαντάλου, Ἀρχιγραμματέως τῆς Ἱερᾶς Συνόδου εἰς ἀντικατάστασιν τοῦ ἐκλεγέντος προκατόχου αὐτοῦ εἰς Μητροπολίτην Πειραιῶς, ε) τοῦ Πανοσιολογιωτάτου  Ἀρχιμανδρίτου κ. Χρυσοστόμου Σαββάτου, Καθηγητοῦ τῆς Θεολογικῆς Σχολῆς τοῦ Πανεπιστημίου Ἀθηνῶν στ) τοῦ Δρος κ. Παναγιώτου Κανελλοπούλου, Καθηγητοῦ τοῦ Πανεπιστημίου Πειραιῶς, τῇ συνδρομῇ α) τοῦ Πανοσιολογιωτά​του Ἀρχιμανδρίτου κ. Ἱ​ε​ρω​νύ​μου Κάρ​μα, Γραμ​μα​τέ​ως αὐτῆς καί β) Πανο​σιολογιωτάτου  Ἀρχιμανδρίτου  κ. Σπυ​ρί​δω​νος Κα​τρα​μά​δου συνερ​γά​του αὐτῆς, τήν περίοδον ἀπό τῆς 1ης Σεπτεμβρίου 2005  ἕ​ως καί τῆς 31ης Αὐγού​στου 2006, ἐλειτούργησεν ἐπί τῇ βάσει τοῦ ὑπ’ ἀριθμόν 99/1998, Κανονισμοῦ τῆς Ἱερᾶς Συνόδου τῆς Ἐκκλησίας ἡμῶν καί εἰργάσθη διά τήν προώθησιν τῶν ἀφορώντων εἰς αὐτήν θεμάτων καί εὐσεβάστως γνωρίζομεν Ὑμῖν  τά  πεπραγμένα  ὑπ’ αὐτῆς:
Α) 
Συνεδρίαι:
Συνεδρίασε τρεῖς φοράς: 
α) Τήν 1ην Ἰουνίου 2005 διά νά συζητήσῃ  ἐπί  τῶν  ἑξῆς  θεμάτων  τῆς ἡμερησίας  διατάξεως:

1)   Ἐνημέρωσις ὑπό τοῦ Θεοφιλέστατου Ἐπισκόπου Ἀχαΐας κ. Ἀθανασίου διά τάς ἐνεργείας τοῦ Γραφείου τῆς Ἀντιπροσωπείας τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος εἰς Βρυξέλλας.

2)  Συζήτησις διά τήν πραγματοποίησιν τοῦ Πανευρωπαϊκοῦ Συνεδρίου εἰς τόν Ἕβρον μέ θέμα: «Ἕβρος, Εὐρωπαϊκός χῶρος συναντήσεως  καί  διαλόγου».

3)     Συζήτησις μέ θέμα  τό προτεινόμενον νέον μοντέλον κοινωνίας ὑπό τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως μετά τήν «Στρατηγικήν τῆς Λισσαβῶνος». 
 β) Τήν 15ην Δεκεμβρίου 2005, διά νά συζητήσῃ ἐπί τῶν ἑξῆς  θεμάτων τῆς ἡμερησίας διατάξεως:

1)   
 Ἐνημέρωσις ὑπό τοῦ προέδρου τῆς Εἰδικῆς Συνοδικῆς Ἐπιτροπῆς διά τάς ἐνεργείας καί τά ἀποσταλέντα ἔγγραφα πρός τήν Ἱεράν Σύνοδον. 
2)   
Συζήτησις περί τοῦ συνταχθέντος ὑπομνήματος τῆς Ἐκκλησίας ἡμῶν ἐπί τῆς «Στρατηγικῆς τῆς Λισσαβῶνος». 
3) 
Συζήτησις διά τό Γεῦμα τοῦ Μακαριωτάτου Ἀρχιεπισκόπου Ἀθηνῶν καί Πάσης Ἑλλάδος κ.κ. Χριστοδούλου, πρός τιμήν τῶν Ἐπιτρόπων Ἑλλάδος καί Κύπρου καί τῶν κ.κ. Ἕλλήνων Εὐρω-βουλευτῶν.

γ)  Τήν 4ην Ἰουλίου 2006 τό θέμα τῆς ἡμερησίας διατάξεως ἦτο  τό ἑξῆς:

 Συζήτησις καί προετοιμασία τῆς διοργανώσεως Ἡμερίδος κατόπιν  Συνοδικῆς Ἀποφάσεως, καθ’ ἥν Ἡμερίδα θά ἐκτιμηθῇ ποιμαντικῶς ἡ ἔνταξις τῆς Ἑλλάδος εἰς τήν Εὐρωπαϊκήν Ἕνωσιν, ἐπί τῇ ἐπετείῳ «τῆς συμπληρώσεως εἴκοσι καί πέντε ἐτῶν ἀπό τῆς ἐντάξεως τῆς χώρας ἡμῶν εἰς τήν τότε Εὐρωπαϊκήν Οἰκονομικήν Κοινότητα (Ε.Ο.Κ.), νῦν Εὐρωπαϊκήν Ἕνωσιν» καί ὑποβολή ὡλοκληρωμένης προτάσεως περί αὐτῆς εἰς τήν Ἱεράν Σύνοδον.
 Β’)       Ἐνημερωτικαί Ἡμερίδες
 Ἐπραγματοποιήθησαν τῇ μερίμνῃ τῆς Ἐπιτροπῆς καί  τῇ συ​νερ​γα​σί​ᾳ τῶν  Γρα​φεί​ων τῆς Ἀντι​προ​σω​πεί​ας  τοῦ Εὐ​ρω​παϊ​κοῦ  Κοι​νο​βου​λί​ου καί τῆς  Εὐ​ρω​παϊ​κῆς  Ἐπι​τρο​πῆς εἰς Ἀ​θή​νας αἱ ἐγκριθεῖσαι διά τῆς ὑπ’ ἀριθμόν πρωτοκόλλου 530 καί διεκπεραιώσεως 438/3-3-2004 Ἀποφάσεως Ὑμῶν ἐκ τοῦ καταρτισθέντος σχετικοῦ προγράμματος 2004-2005,  αἱ  δύο  (2)  ὑποληφθεῖσαι  Ἡμερίδες  ἐπί  τῷ σκοπῷ τῆς ἐνημερώσεως τῶν στελεχῶν τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος ἐπί εὐρωπαϊκῶν θεμάτων οὕτως:

 Τήν 31ην Μαΐου 2005 εἰς  τό Εὐρωπαϊκόν Κοινοβούλιον εἰς τάς Ἀθήνας διά τάς Ἱεράς Μητροπόλεις: 1) Θήρας, Ἀμοργοῦ καί Νήσων, 2) Καρυστίας καί Σκύρου, 3) Κυθήρων, 4) Μυτιλήνης, Ἐρεσσοῦ καί Πλωμαρίου, 5) Σάμου καί Ἰκαρίας, 6) Σύρου, Τήνου, Ἄνδρου, Κέας, Μήλου καί Μυκόνου, 7) Ὕδρας, Σπετσῶν καί Αἰγίνης, 8) Χαλκίδος καί 9) Χίου, Ψαρῶν καί Οἰνουσῶν.
 Ἡ δευτέρα Ἡμερίς τήν 1ην Νοεμβρίου 2005 εἰς τήν Ἱεράν Μητρόπολιν Λαρίσης καί Τυρνάβου, διά τάς Ἱεράς Μητροπόλεις: 1) Γρεβενῶν, 2) Δημητριάδος καί Ἁλμυροῦ, 3) Ἑλασσῶνος, 4) Θεσσαλιώτιδος καί Φαναριοφερσάλων, 5) Καρπενησίου, 6) Σερβίων καί Κοζάνης, 7) Σταγῶν καί Μετεώρων, 8) Τρίκκης καί Σταγῶν, 9) Φθιώτιδος καί 10) Φωκίδος. Περί τῆς ἐν λόγῳ Ἡμερίδος ὑπεβλήθη ἡ ὑπ’ ἀριθμόν πρωτοκόλλου 58/3-9-2005 ἀναφορά ἡμῶν.
 Ἡ Ἐ​πι​τρο​πή ἡμῶν εἰσηγήθη πρός τήν Ἱεράν Σύνοδον τήν διοργάνωσιν δύο νέων ἑτέρων (2) Ἡμερίδων εἰς τάς Ἀθήνας καί εἰς τήν Θεσσαλονίκην διά τούς Ἱεροκήρυκας τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος, ἐν συνεργασίᾳ μετά τῶν ἐν Ἑλλάδι  Γραφείων τῶν Ἀντιπροσωπειῶν τοῦ Εὐρωπαϊκοῦ Κοινοβουλίου καί τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως πραγματοποιηθησομένας ἐντός τοῦ ἔτους 2006.
Ἐξ αὐτῶν ἡ πρώτη Ἡμερίς ἐπραγματοποιήθη εἰς Ἀθήνας  τήν 30ήν τοῦ μηνός Μαϊου 2006, εἰς ἥν συμμετέσχον ἐκπρόσωποι τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων τῆς νοτίου Ἑλλάδος ὡς ἑξῆς: 1) Ἀρχιεπισκοπή Ἀθηνῶν, 2) Αἰτωλίας καί Ἀκαρνανίας, 3) Ἄρτης, 4) Ἀττικῆς, 5) Γλυφάδας, 6) Γόρτυνος καί Μεγαλοπόλεως, 7) Γυθείου καί Οἰτύλου, 8) Ἠλείας, 9) Θήρας, Ἀμοργοῦ καί Νήσων, 10) Καισαριανῆς, Βύρωνος καί Ὑμηττοῦ, 11) Καλαβρύτων καί Αἰγιαλείας, 12) Καρυστίας καί Σκύρου, 13)  Κερκύρας, Παξῶν καί Διαποντίων Νήσων, 14) Κεφαλληνίας, 15) Κορίνθου, 16) Μαντινείας καί Κυνουρίας, 17) Μεγάρων, 18) Μεσογαίας καί Λαυρεωτικῆς, 19) Μεσσηνίας, 20) Μονεμβασίας καί Σπάρτης, 21) Μηθύμνης, 22) Μυτιλήνης, Ἐρεσοῦ καί Πλωμαρίου, 23) Νέας Ἰωνίας καί Φιλαδελφείας, 24) Νέας Σμύρνης, 25) Πατρῶν, 26) Πειραιῶς, 27) Σύρου, Τήνου,  Ἄνδρου, Κέας καί Μήλου, 28) Τριφυλίας καί  Ὀλυμπίας, 29)  Ὕδρας, Σπετσῶν καί Αἰγίνης, 30) Φθιώτιδος, 31) Χαλκίδος καί 32) Χίου, Ψαρῶν καί Οἰνουσῶν. Περί τῆς πραγματοποιηθείσης ἐν λόγῳ Ἡμερίδος ὑπεβλήθη ἡ ὑπ’ ἀριθμόν πρωτοκόλλου 20/5-6-2006 ἐ.ἔ. ἀναφορά  ἡμῶν.
 Ἡ δευτέρα Ἡμερίς διά τούς ἐκπροσώπους τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων τῆς Βορείου Ἑλλάδος θά πραγματοποιηθῇ κατά μῆνα Νοέμβριον ἐ.ἔ. 
Γ’) 
Κείμενα
Ἐμελέτησε τό θέμα τοῦ προτεινομένου ὑπό τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως νέου μοντέλου τῆς Κοινωνίας κατά τήν «Στρατηγικήν τῆς Λισσαβῶνος». Τά μέλη τῆς Εἰδικῆς Συνοδικῆς Ἐπιτροπῆς συνέταξαν καί ὑπέβαλαν  εἰς τήν Ἱεράν Σύνοδον ἐκτενές ὑπόμνημα μετά παρατηρήσεων διά τήν «Στρατηγικήν τῆς Λισσαβῶνος».

 Περίληψις τοῦ ἐν λόγῳ ὑπομνήματος, ἐγκριθέντος  ὑπό τῆς Ἱερᾶς Συνόδου, ἐδημοσιεύθη εἰς τό περιοδικόν «Ἐκκλησία» (τεῦχος 5 Μάϊος 2005)  καί εἰς τό Διαδίκτυον εἰς τόν ἱστότοπον τῆς Ἐπιτροπῆς.  
Δ’)  
Ἐπισκέψεις

Ὠργάνωσε τήν μετάβασιν εἰς  Βρυξέλλας, ἀπό 11ης Ὀκτωβρίου  ἕως καί 14ης Ὀκτωβρίου 2005, ὁμάδος ἐκ δέκα καί πέντε (15) κληρικῶν-ἐκπροσώπων τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων τῆς Ἐκκλησίας ἡμῶν, ἐξ ἐκείνων οἵτινες ἔλαβον μέρος εἰς τάς διοργανωθείσας Ἡμερίδας, ἐξόδοις τοῦ Εὐρωπαϊκοῦ Κοινοβουλίου, πρός ἐνημέρωσιν αὐτῶν ἐπί  εὐρωπαϊκῶν θεμάτων.
δ) Ἀπέστειλε τήν ὑπ’ἀριθμόν πρωτοκόλλου 29/5-7-2006 ἐπιστολήν ἐκπροσώπου τῆς Ἱερᾶς Συνόδου τῆς Ἐκκλησίας ἡμῶν, πρός τούς Ἕλληνας Εὐρωβουλευτάς διά τήν ἐξασφάλισιν προσκλήσεως στελεχῶν τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων ἵνα μεταβοῦν εἰς Βρυξέλλας ἵνα ἐνημερωθοῦν διά τάς δομάς τῆς Ἑνωμένης Εὐρώπης, τά ὄργανα καί τούς θεσμούς διοικήσεως Αὐτῆς καί τόν τρόπον λήψεως ἀποφάσεων διά τούς πολίτας τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως.

Ε’) 
Διεκπεραίωσις ὑποθέσεων
α)  Κατήρτισε τόν Προϋπολογισμόν  (ἐ​σό​δων καί  ἐ​ξό​δων) καί διεκπεραίωσε λογιστικάς καί διαχειριστικάς ὑποθέσεις, ἀφορώσας εἰς τήν λειτουργίαν τοῦ  Γραφείου τῆς Ἀντιπροσωπείας τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος εἰς Βρυξέλλας καί τῆς  περί  ἡμᾶς  Εἰδικῆς Συνοδικῆς Ἐπιτροπῆς.
β)  Διεκπεραίωσε  τάς παραπεμφθείσας αὐτῇ πρός ἔλεγχον καί γνωμοδότησιν Πράξεις τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων διά τήν σύ-στασιν τῶν Τεχνικῶν Ὑπηρεσιῶν αὐτῶν.
γ)  Ἀπέστειλε  εὐχετηρίους ἐ​πι​στο​λάς,  δι​ά τάς Ἑ​ορ​τάς τοῦ Ἁγί​ου  Δω​δε​κα​η​μέ​ρου καί τοῦ Πά​σχα, εἰς τούς ἐν Ἀ​θή​ναις πρέ​σβεις τῶν  χω​ρῶν μελῶν τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως, τόν Ἐπιτρόπον τῆς χώρας ἡμῶν εἰς τήν Εὐρωπαϊκήν Ἕνωσιν  καί τούς Ἕλ​λη​νας Εὐ​ρω​βουλευ​τάς. 
δ)   Ἐπεμελήθη τῆς ἐνημερώσεως καί καταχωρήσεως εἰδή​σε​ων καί κει​μέ​νων εἰς τόν οἰκεῖον τόπον τῆς ἱστοσελίδος τῆς Ἐκκλησίας  τῆς  Ἑλλάδος  καί  τό πε​ρι​ο​δι​κόν «Ἐκ​κ​λη​σί​α», ἀ​φο​ρώ​ντων ἀφ' ἑ​νός μέν εἰς τά εὐ​ρω​παϊ​κά θέ​μα​τα, ἀφ' ἑτέ​ρου δέ εἰς πα​ρεμ​βά​σεις τῆς Εἰ​δι​κῆς Συ​νο​δι​κῆς Ἐ​πι​τρο​πῆς ἐ​πί ἐ​πι​καί​ρων εὐ​ρω​παϊ​κῶν προ​βλη​μά​των, ὡς π.χ. α) Τό Νέ​ον Εὐ​ρω​παϊ​κόν Σύ​ντα​γμα καί οἱ θέ​σεις τῆς Ἐκ​κ​λη​σί​ας, β) Ἡ Ξε​νο​φο​βί​α, γ) Ὁ Κοινω​νι​κός ἀ​πο​κλει​σμός, δ) Οἱ κα​κο​ποι​η​μέ​νες Γυ​ναῖκες καί ε) τά νέ​α κοι​νω​νι​κά φαι​νό​με​να (τρο​μο​κρα​τί​α-θε​σμός μαν​δή​λας).  
ε) Πρός τούτοις   ὁ  Γραμ​μα​τεύς καί ὁ Συνεργάτης  τῆς Ἐ​πι​τρο​πῆς συμμετεῖχον εἰς ἐκ​πο​μπάς τοῦ Ρα​δι​ο​φω​νι​κοῦ Στα​θμοῦ τῆς Ἐκ​κλησίας τῆς Ἑλλάδος καί εἰς συζητήσεις, σχετιζομένας μέ θέματα εὐρωπαϊκοῦ ἐνδιαφέροντος καί μέ τά εὐρωπαϊκά δρώμενα, ὡς καί εἰς διαφόρους  διαλέξεις  τοῦ  ἐνδιαφέροντος  καί  Ἡμερίδας.

Ἐ​πί δέ τού​τοις δι​α​τε​λοῦ​μεν,
Ὁ   Πρό​ε​δρος

τῆς  Εἰ​δι​κῆς Συ​νο​δι​κῆς Ἐ​πι​τρο​πῆς

Πα​ρα​κο​λου​θή​σε​ως τῶν Εὐ​ρω​παϊ​κῶν Θε​μά​των.

Ὁ  Καισαριανῆς, Βύρωνος καί Ὑμηττοῦ ΔΑΝΙΗΛ
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