
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

Ἀριθμός Πρωτοκόλλου: 17                        Ἀ​θή​νῃσι τῇ 23ῃ Ἰουλίου 2007.

Πρός                                                               

τήν Ἱ​ε​ράν Σύ​νο​δον 

τῆς  Ἐκ​κ​λη​σί​ας  τῆς  Ἑλ​λά​δος

Ἐ​νταῦ​θα
Θέ​μα:  "Πε​πρα​γμέ​να τῆς Εἰ​δι​κῆς Συ​νο​δι​κῆς Ἐ​πι​τρο​πῆς
              Πα​ρα​κο​λου​θή​σε​ως Εὐ​ρω​παϊ​κῶν Θε​μά​των". 

          Μακαρι​ώτα​τε  Πρόεδρε,
            Σεβασμιώτατοι  Συνοδικοί  Σύνεδροι,
            Ἡ Εἰ​δι​κή Συ​νο​δι​κή Ἐ​πι​τρο​πή Πα​ρα​κο​λου​θή​σε​ως Εὐρωπαϊκῶν Θε​μά​των,  τελοῦσα  ὑπό τήν προ​ε​δρί​αν τῆς ταπεινότητος ἡμῶν καί τῇ συμ​με​το​χῇ  τῶν με​λῶν αὐ​τῆς, ἤτοι: 
      
 α)   τοῦ Σε​βα​σμι​ω​τά​του Μη​τρο​πο​λίτου Σύρου, Τήνου, Ἄνδρου, Κέας καί Μήλου κ. Δω​ρο​θέ​ου,







 β) τοῦ Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Μεσσηνίας κ. Χρυσοστόμου,









 γ)  τοῦ Θεοφιλεστάτου Ἐπισκόπου Θερμοπυλῶν κ. Ἰωάννου, Γενικοῦ Διευθυντοῦ τοῦ Διορθοδόξου Κέντρου τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος, 










δ)   τοῦ Πανοσιολογιωτάτου  Ἀρχιμανδρίτου κ. Κυρίλλου Μισια-κούλη, Ἀρχιγραμματεύοντος τῆς Ἱερᾶς Συνόδου ἀπό τῆς ἀναθέσεως εἰς αὐτόν τῶν καθηκόντων τοῦ Ἀρχιγραμματέως καθώς ἐπίσης καί τοῦ διατελέσαντος Ἀρχιγραμματέως προκατόχου αὐτοῦ ἐκλεγέντος Μητροπολίτου Κορίνθου κ. Διονυσίου, 





ε)  τοῦ Δρος κ. Παναγιώτου Κανελλοπούλου, Καθηγητοῦ τοῦ Πανεπιστημίου Πειραιῶς, 







τῇ συνδρομῇ: 








α)   τοῦ Πανοσιολογιωτά​του Ἀρχιμανδρίτου κ. Ἱ​ε​ρω​νύ​μου Κάρ​μα, Γραμ​μα​τέ​ως αὐτῆς καί







 β) τοῦ Πανο​σιολογιωτάτου  Ἀρχιμανδρίτου  κ. Σπυ​ρί​δω​νος Κατραμά​δου συνερ​γά​του αὐτῆς, 







τήν περίοδον ἀπό τῆς 1ης Σεπτεμβρίου 2006 ἕ​ως καί τῆς 31ης Αὐγού​στου 2007, ἐλειτούργησεν ἐπί τῇ βάσει τοῦ ὑπ’ ἀριθμόν 99/1998, Κανονισμοῦ τῆς Ἱερᾶς Συνόδου τῆς Ἐκκλησίας ἡμῶν καί εἰργάσθη διά τήν προώθησιν τῶν ἀφορώντων εἰς αὐτήν θεμάτων καί εὐσεβάστως γνωρίζομεν Ὑμῖν  τά  πεπραγμένα  ὑπ’ αὐτῆς κατά τήν ἐν λόγῳ Συνοδικήν περίοδον.

Α) 
Συνεδρίαι:
Κατά τήν διάρκειαν τῆς Συνοδικῆς περιόδου 2006-7 συνεδρίασε πέντε φοράς: α) Τήν 12ην Σεπτεμβρίου 2006, β) τήν 2αν Νοεμβρίου 2006, γ) τήν 5ην Δεκεμβρίου 2006, δ) τήν 10ην Ἰανουαρίου 2007, καί ε) τήν 14ην Μαρτίου  2007.

Β)      Ἐξήτασε τά ἑξῆς θέματα:
1)     
Tήν ὡριαία καθ’ ἑβδομάδα ραδιοφωνική ἐκπομπή τῆς Ἐπιτροπῆς εἰς τόν Ραδιοφωνικόν Σταθμόν τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος, ἀφορῶσα  εἰς θέματα τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως. 
2)     
Τήν πραγματοποίησιν τριῶν (3) Ἡμερίδων εἰς Ἀθήνας, Λάρισαν καί Θεσσαλονίκην, ἀποσκοπουσῶν εἰς τήν ἐνημέρωσιν τῶν πρός τόν σκοπόν τοῦτον ὁρισθέντων συνεργατῶν τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων περί τῶν προϋποθέσεων χρηματοδοτήσεως μελετῶν καί ἔργων ἐκ τοῦ «Ἐθνικοῦ Στρατηγικοῦ Πλαισίου Ἀνάπτυξης 2007-13» (Ε.Σ.Π.Α) ἤτοι «4ου Κοινοτικοῦ  Πλαισίου Στήριξης».

3)  
Τήν διοργάνωσιν Ἡμερίδος  διά τήν συμπλήρωσιν εἰκοσι-πενταετίας ἀπό τῆς ἐντάξεως τῆς χώρας ἡμῶν εἰς τήν Εὐρωπαϊκήν Ἕνωσιν (1981-2006) τήν 3ην Φεβρουαρίου 2007.
4) 
 Τήν συμμετοχήν στελεχῶν τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος εἰς τό Ἐπιμορφωτικόν Πρόγραμμα  μέ τίτλον:«Ἐθνικό καί Κοινοτικό Δίκαιο Κρατικῶν Συμβάσεων» διοργανωθέν εἰς Ἀθήνας ὑπό τοῦ Ἰνστιτοῦτου Ἐπιμορφώσεως τοῦ Ἐθνικοῦ Κέντρου Δημοσίας Διοικήσεως καί Αὐτοδιοικήσεως ἀπό 20ης ἕως καί 24ης Νοεμβρίου 2006.

5)    
 Ὑποβολή προτάσεων πρός τήν Δ.Ι.Σ., ἐν ὄψει τῆς  ἐντάξεως τῶν χωρῶν, τῆς Βουλγαρίας καί τῆς Ρουμανίας εἰς τήν Εὐρωπαϊκήν Ἕνωσιν ἀπό τῆς 1ης Ἰανουαρίου 2007 καί τῶν Ὀρθοδόξων Ἐκκλησιῶν τῶν χωρῶν αὐτῶν.
6)  
 Τήν διοργάνωσιν Ἡμερίδος ἐν συνεργασίᾳ μετά τῆς Συν-οδικῆς Ἐπιτροπῆς Διορθοδόξων καί Διαχριστιανικῶν Σχέσεων τῆς Ἐκκλησίας ἡμῶν, μέ θέμα: «Γνωριμία μέ τό Ἰσλάμ» τό Σάββατον 12 Φεβρουαρίου 2007 εἰς τό Διορθόξον Κέντρον τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος παρᾷ τῇ Ἱερᾷ   Μονῇ  Πεντέλης.
7)    
Τήν ἀποστολήν εὐχῶν εἰς τόν  Ἕλληνα Ἐπίτροπον καί τούς κ.κ. Εὐρωβουλευτάς ἐπί τῇ ἑορτῇ τῶν Χριστουγέννων καί τοῦ νέου ἔτους 2007.

8)   
 Τό Γεῦμα τοῦ Μακαριωτάτου Ἀρχιεπισκόπου Ἀθηνῶν καί Πά-σης Ἑλλάδος κ. κ. Χριστοδούλου, πρός τιμήν τῶν κ. κ. Ἐπιτρόπων Ἑλλάδος καί Κύπρου καί τῶν Ἕλλήνων Εὐρωβουλευτῶν.
9)   
 Ἐνημέρωσις τῶν μελῶν τῆς Ἐπιτροπῆς ὑπό  τοῦ Θεο-φιλεστάτου Ἐπισκόπου  Ἀχαΐας κ. Ἀθανασίου Διευθυντοῦ τοῦ Γρα-φείου τῆς Ἀντιπροσωπείας τῆς Ἑλλάδος εἰς Βρυξέλλας ἐπί θεμάτων ἀφορώντων εἰς τό Γραφεῖον  τῆς Ἐκκλησίας ἡμῶν παρά τῇ Εὐρω-παϊκῇ Ἑνώσει.

10) 
  Ἐνημέρωσις τῶν μελῶν τῆς Εἰδικῆς Συνοδικῆς Ἐπιτροπῆς ὑφ’ ἡμῶν διά τήν πραγματοποιηθεῖσαν Ἡμερίδα εἰς τήν Θεσσαλονίκην τήν 23ην Νοεμβρίου 2006 διά τούς Ἱεροκήρυκας τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων Βορείου Ἑλλάδος.
Γ’) 
Ἐνημερωτικαί Ἡμερίδες

    
Ἐπραγματοποιήθησαν τῇ μερίμνῃ τῆς Ἐπιτροπῆς:



1)
 Ἡ ἐγκριθεῖσα διά τῆς ὑπ’ἀριθμόν πρωτοκόλλου 5433 καί διεκπεραιώσεως 3064/21-12-2005 Ἀποφάσεως Ὑμῶν ἐκ τοῦ καταρτισθέντος σχετικοῦ Προγράμματος 2004-2005, τῇ συ​νερ​γα​σί​ᾳ τῶν  Γρα​φεί​ων τῆς Ἀντι​προ​σω​πεί​ας  τοῦ Εὐ​ρω​παϊ​κοῦ  Κοι​νο​βου​λί​ου καί τῆς  Εὐ​ρω​παϊ​κῆς  Ἐπι​τρο​πῆς εἰς Ἀ​θή​νας, δευτέρα Ἡμερίς διά τούς ἐκπροσώπους τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων τῆς Βορείου Ἑλλάδος, ἐπί  τῷ σκοπῷ τῆς ἐνημερώσεως τῶν στελεχῶν τῶν Ἱερῶν Μητρο-πόλεων τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος ἐπί εὐρωπαϊκῶν θεμάτων, τήν 23ην Νοεμβρίου 2006 εἰς  τό Πολιτιστικόν καί Ἐκπαιδευτικόν Κέντρον «Ἅγιος Γρηγόριος Παλαμᾶς» τῆς Ἱερᾶς Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης. 
Περί τῆς ἐν λόγῳ Ἡμερίδος ὑπεβλήθη εἰς τήν Ἱεράν Σύνοδον ἡ ὑπ’ ἀριθμόν πρωτοκόλλου 43/ 27-11-2006 ἡμετέρα ἀναφορά ἥτις καί ἐπισυνάπτεται.

2)  
 Εἰς τό Διορθόδοξον Κέντρον τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος παρά τῇ Ἱερᾷ Μονῇ Πεντέλης, αἱ ἐγκριθεῖσαι ὑπό τῆς Ἱερᾶς Συνόδου δύο Ἡμερίδες:

       
  α) Ἡ διά  τῆς ὑπ’ ἀριθμούς πρωτοκόλλου 396 καί διεκ-περαιώσεως 239/30-1-2007, ἀποφασισθεῖσα τῇ 3ῃ Φεβρουαρίου  2007, ἔχουσα ὡς γενικόν θέμα: «Ἑλλάδα 25 χρόνια στήν Εὐρωπαϊκή Ἕνωση», δι' ἥν ὑπεβλήθη ἡ ἐπισυναπτομένη   ὑπ’ ἀριθμόν πρωτο-κόλλου 4/12-2-2007  ἡμετέρα ἀναφορά.

     
   β)  Ἡ διά  τῆς ὑπ’ ἀριθμούς πρωτοκόλλου πρωτοκόλλου 4040 καί διεκπεραιώσεως 2050/9-2-2007, ἀποφασισθεῖσα τῇ 12ῃ Μαΐου 2007, ἔχουσα ὡς γενικόν θέμα: «Γνωριμία μέ τό Ἰσλάμ», δι' ἥν ὑπε-βλήθη ἡ ἐπισυναπτομένη ὑπ’ ἀριθμόν πρωτοκόλλου 14/14-5-2007  ἡμετέρα ἀναφορά. 

Δ)  
Διεκπεραίωσις  ὑποθέσεων


Ἡ περί ἡμᾶς Ἐπιτροπή ἐκτός τῶν ἀνωτέρῳ:
1)   Κατήρτισε τόν Προϋπολογισμόν  (ἐ​σό​δων καί  ἐ​ξό​δων) καί διε-ξεπεραίωσε λογιστικάς καί διαχειριστικάς ὑποθέσεις, ἀφορώσας εἰς τήν λειτουργίαν τοῦ Γραφείου τῆς Ἀντιπροσωπείας τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος εἰς Βρυξέλλας καί τῆς  περί  ἡμᾶς  Εἰδικῆς Συνοδικῆς Ἐπιτροπῆς.

2)    Διεξεπεραίωσεν  τάς παραπεμφθείσας αὐτῇ πρός ἔλεγχον καί γνωμοδότησιν Πράξεις τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων διά τήν σύστασιν τῶν Τεχνικῶν Ὑπηρεσιῶν αὐτῶν ἤτοι: τῶν α) Ἀργολίδος, β) Γου-μενίσσης, Ἀξιουπόλεως καί Πολυκάστρου, γ) Δράμας, δ) Μεγάρων καί Σαλαμῖνος, ε) Καισαριανῆς, Βύρωνος καί Ὑμηττοῦ, στ) Καλαβρύτων καί Αἰγιαλείας ζ) Περιστερίου καί η) Φιλίππων, Νεαπόλεως καί Θάσου.
3)
Συνέταξεν καί ἀπέστειλεν κατόπιν προτάσεως τῶν μελῶν τῆς Εἰδικῆς Συνοδικῆς Ἐπιτροπῆ πρός τήν  Δ.Ι.Σ, τό ὑπ' ἀριθμόν πρωτο-κόλλου 2108 καί διεκπεραιώσεως 1151/18-5-2007 Ἐγκύκλιον Σημεί-ωμα τῆς Ἱερᾶς Συνόδου τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος εἰς τάς Ἱεράς Μητροπόλεις τῆς Ἐκκλησίας ἡμῶν, δι’οὗ ἐνημερώθησαν αὗται, τήν δυνατότητα ἀλλά καί τάς προϋποθέσεις χρηματοδοτήσεως ἀνα-πτυξιακῶν ἔργων καί δράσεων τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων  κατά τήν περίοδον 2007-2013, ὑπό τοῦ «Ἐθνικοῦ Στατηγικοῦ Πλαισίου Ἀναφορᾶς» (Ε.Σ.Π.Α) ἤτοι τοῦ Δ’ Κοινοτικοῦ Πλαισίου Στήριξης. 
4)     Ἀπέστειλεν  εὐχετηρίους ἐ​πι​στο​λάς,  δι​ά τάς Ἑ​ορ​τάς τοῦ Ἁγί​ου  Δω​δε​κα​η​μέ​ρου καί τοῦ Πά​σχα, εἰς τούς ἐν Ἀ​θή​ναις πρέ​σβεις τῶν  χω​ρῶν μελῶν τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἑνώσεως, τόν Ἐπιτρόπον τῆς χώρας ἡμῶν εἰς τήν Εὐρωπαϊκήν Ἕνωσιν  καί τούς Ἕλ​λη​νας Εὐ​ρω​βουλευ​τάς.
5)  
Ἀπέστειλεν τούς Τόμους τοῦ διοργανωθέντος Πανευρωπαϊκοῦ Συνεδρίου τόν Μάϊο τοῦ 2004 εἰς Ἀθήνας μέ θέμα: «Ἀρχές καί Ἀξίες γιά τήν οἰκοδόμηση τῆς Εὐρώπης» εἰς τούς α) Σεβασμιωτάτους Μητροπολίτας τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος, β) τούς  Καθηγητάς τῶν Θεολογικῶν Σχολῶν Ἀθηνῶν καί Θεσσαλονίκης, γ) τούς κ. κ. Ὑπουργούς τῆς Ἑλληνικῆς Κυβερνήσεως  καί δ) Δικηγορικούς Συλλόγους  Ἀθηνῶν καί Θεσσαλονίκης. 

6)     Ἐπεμελήθη τῆς ἐνημερώσεως καί καταχωρήσεως εἰδή​σε​ων καί κει​μέ​νων εἰς τόν οἰκεῖον τόπον τῆς ἱστοσελίδος τῆς Ἐκκλησίας  τῆς  Ἑλλάδος  καί  τό πε​ρι​ο​δι​κόν «Ἐκ​κ​λη​σί​α», 
7)
Ὁ Γραμματεύς αὐτῆς ἐπεμελήθη τῆς ἑβδομαδιαίας ὡριαίας ἐκπομπῆς εἰς τόν Ραδιοφωνικόν Σταθμόν τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος μέ θέμα: «Ἑλλάδα, Εὐρώπη, Ὀρθοδοξία».

8)  
Πρός τούτοις   ὁ  Γραμ​μα​τεύς συμμετεῖχεν εἰς ἐκ​πο​μπάς τοῦ Ρα​δι​οφω​νι​κοῦ Στα​θμοῦ τῆς Ἐκ​κλησίας τῆς Ἑλλάδος καί εἰς συζη-τήσεις, σχετιζομένας μέ θέματα εὐρωπαϊκοῦ ἐνδιαφέροντος καί μέ τά εὐρωπαϊκά δρώμενα, ὡς καί εἰς διαφόρους  διαλέξεις   εὐρω-παϊκοῦ  ἐνδιαφέροντος  καί  Ἡμερίδας.

Ἐ​πί δέ τού​τοις δι​α​τε​λοῦ​μεν,

Ὁ   Πρό​ε​δρος

τῆς  Εἰ​δι​κῆς Συ​νο​δι​κῆς Ἐ​πι​τρο​πῆς

Πα​ρα​κο​λου​θή​σε​ως τῶν Εὐ​ρω​παϊ​κῶν Θε​μά​των.

Ὁ  Καισαριανῆς, Βύρωνος καί Ὑμηττοῦ ΔΑΝΙΗΛ
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