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Ἀριθμός Πρωτοκόλλου: 16                         Ἀ​θή​νῃσι τῇ 23ῃ Ἰουνίου 2009
Πρός                                                               

τήν Ἱ​ε​ράν Σύ​νο​δον 

τῆς  Ἐκ​κ​λη​σί​ας  τῆς  Ἑλ​λά​δος

Ἐ​νταῦ​θα.
Θέ​μα:  "Πε​πρα​γμέ​να τῆς Εἰ​δι​κῆς Συ​νο​δι​κῆς Ἐ​πι​τρο​πῆς

              Πα​ρα​κο​λου​θή​σε​ως Εὐ​ρω​παϊ​κῶν Θε​μά​των τῆς Συνοδικῆς  

              Περιόδου 2008-2009". 

          Μακαρι​ώτα​τε  Πρόεδρε.

           Σεβασμιώτατοι  Συνοδικοί  Σύνεδροι.
            Λίαν εὐσεβάστως προαγόμεθα διά τῆς παρούσης ἡμετέρας ἀναφορᾶς, ἵνα ὑποβάλωμεν Ὑμῖν καθηκόντως Ἔκθεσιν Πεπραγμένων τῆς περί ἡμᾶς Εἰδικῆς Συνοδικῆς Ἐπιτροπῆς Παρακολουθήσεως Εὐρωπαϊκῶν Θεμάτων τῆς Συνοδικῆς Περιόδου 2008 - 9 ἔχουσαν οὕτως:


1. Ἡ Εἰδική Συνοδική Ἐπιτροπή Παρακολουθήσεως Εὐρω-παϊκῶν Θεμάτων ἱδρύθη δι’ Ἀποφάσεως τῆς Ἱερᾶς Συνόδου τῆς Ἱεραρχίας τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος τήν 13ην  Ὀκτωβρίου 1998, ἥτις ἐψήφισεν καί τόν ὑπ’ἀριθμόν 99 / 1998 Κανονισμόν λειτουργίας αὐτῆς, ὅστις ἐδημοσιεύθη εἰς τό ὑπ’ ἀριθμόν 254 Φ.Ε.Κ. τ. Α’ τῆς 13ης Νοεμβρίου 1998.

     Μέλη τῆς Ἐπιτροπῆς ἐπί τριετεῖ θητείᾳ ὑπό τήν ἡμετέραν Προεδρίαν δυνάμει τῆς ὑπ’ ἀριθμούς πρωτοκόλλου 3571 καί διεκπεραιώσεως 2209/23-10-08 Ἀποφάσεως τῆς Ἱερᾶς Συνόδου ὡρίσθησαν οἱ:


α) 
 Ὁ Σε​βα​σμι​ώ​τατος Μη​τρο​πο​λίτης Σύρου, Τήνου, Ἄνδρου, Κέας  καί  Μήλου  κ. Δω​ρο​θέ​ος.

β)
 Ὁ Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Χαλκίδος κ. Χρυσόστομος.

γ)       Ὁ Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μεσσηνίας κ. Χρυσόστομος.
δ)
Ὁ Πανοσιολογιώτατος  Ἀρχιμανδρίτης κ. Κύριλλος Μισια-κούλης,  Ἀρχιγραμματεύς τῆς Ἱερᾶς Συνόδου.

ε)
Ὁ Δρ. κ. Παναγιώτης Κανελλόπουλος, Καθηγητής τοῦ Πανεπιστημίου Πειραιῶς.

στ) 
Ὁ  Ἀξιότιμος κ.  Ἰωάννης  Λιάκος.





Ἡ διακονία τῆς Ἐπιτροπῆς διεξάγεται τῇ συνδρομῇ τῶν: 

α)
Πανοσιολογιωτά​του Ἀρχιμανδρίτου κ. Ἱ​ε​ρω​νύ​μου Κάρ​μα, Γραμ​μα​τέ​ως αὐτῆς καί








β)
Πανο​σιολογιωτάτου Ἀρχιμανδρίτου κ. Σπυ​ρί​δω​νος Κατραμά​δου,  Συνερ​γά​του αὐτῆς.
********

2. Κατά τήν διάρκειαν τῆς Συνοδικῆς Περιόδου ἀπό 1ης Σεπτεμβρίου  2008 ἕως καί τῆς 31ης Αὐγούστου 2009 συνεδρίασεν τρεῖς φορές, τήν 19ην Σεπτεμβρίου  2008, τήν 12ην Μαρτίου 2009 καί τήν 24ην  Ἰουνίου 2009. Κατ’ αὐτάς ἰδιαιτέρως:
α)
Διωργάνωσε τάς ἐν συνεχείᾳ ἀναφερομένας καί εἰς ἐκτέλεσιν τῆς ὑπ’ ἀριθμούς πρωτοκόλλου 1949 καί διεκπεραιώσεως 1310/19. 06. 2008 Σεπτῆς Ἀποφάσεως τῆς Ἱερᾶς Συνόδου, Ἡμερίδας μέ θέμα: «Ὁ Διαπολιτισμικός Διάλογος» 
α) τήν 6ην Νοεμβρίου 2008 εἰς τά Γραφεῖα τῆς Ἀντιπροσωπείας τοῦ Εὐρωπαϊκοῦ Κοινοβουλίου  εἰς Ἀθήνας, 




β) τήν 17ην Φεβρουαρίου 2009 εἰς τήν Ἱεράν Μητρόπολιν Σερρῶν καί Νιγρίτης,
 γ) τήν 31ην Μαρτίου 2009 εἰς τό Διορθόδοξον Κέντρον τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος  παρά τῇ Ἱερᾷ Μονῇ Πεντέλης καί
 δ) τήν 2αν Ἰουνίου  2009 εἰς τήν Ἱεράν Μητροπόλιν Βεροίας, Ναούσης καί Καμπανίας,
 περί ὧν ὑπεβλήθησαν αἱ σχετικαί ἀναφοραί ἡμῶν μέ ὑπ’ ἀριθμούς πρωτοκόλλου: α) 16 / 12. 11. 2008, β) 1/ 24. 02. 2009, γ) 9/ 2. 04. 2009 καί δ) 9 / 4. 06. 2009. 
β)
Ἀπεφασίσθη ἵνα προταθῇ τῇ Ἱερᾷ Συνόδῳ  ἡ πραγματο-ποίησις Ἡμερίδος,  ἀφιερωμένης εἰς τήν συμβολήν τῶν Ἑλλήνων Κληρικῶν εἰς τόν Ἑλληνικόν Διαφωτισμόν καί εἰς τήν ἀνα-γέννησιν τῶν Θετικῶν Ἐπιστημῶν, ἐπί τῇ εὐκαιρία τῆς κηρύξεως τοῦ ἔτους 2009 ὡς ἔτους τῆς Ἀστρονομίας, ἐν συνεργασίᾳ μετά τοῦ Ἐθνικοῦ Ἀστεροσκοπείου Ἀθηνῶν καί τῶν Γραφείων τῆς Εὐρωπαϊκῆς Ἐπιτροπῆς καί τοῦ Εὐρωπαϊκοῦ Κοινοβουλίου εἰς τάς  Ἀθήνας. 










Ἡ πρότασις αὕτη ἐνεκρίθη διά τῆς ὑπ’ ἀριθμούς πρωτο-κόλλου 1117 καί διεκπεραιώσεως 716 / 9-4-09,  Ἀποφάσεως τῆς Ἱερᾶς Συνόδου.
γ) 
 Τά μέλη τῆς Ἐπιτροπῆς ἐνημερώθησαν ὑπό  τοῦ Παν-ιερωτάτου Μητροπολίτου  Ἀχαΐας κ. Ἀθανασίου, Διευθυντοῦ τοῦ Γραφείου τῆς Ἀντιπροσωπείας τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος εἰς Βρυξέλλας ἐπί θεμάτων ἀφορώντων εἰς τήν διακονίαν τοῦ Γρα-φείου  τῆς Ἐκκλησίας ἡμῶν παρά τῇ Εὐρωπαϊκῇ  Ἑνώσει καί τούς λοιπούς Ὀργανισμούς.
δ)  
  Κατήρτισε τόν Προϋπολογισμόν  τοῦ ἔτους 2009 (ἐ​σό​δων καί ἐ​ξό​δων) καί διεξεπεραίωσεν λογιστικάς καί διαχειριστικάς ὑποθέσεις, ἀφορώσας εἰς τήν λειτουργίαν τῆς  περί  ἡμᾶς  Εἰδικῆς Συνοδικῆς Ἐπιτροπῆς καί τοῦ Γραφείου τῆς Ἀντιπροσωπείας τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος εἰς Βρυξέλλας.
********
 3.   Ἡ περί ἡμᾶς Ἐπιτροπή  ἐπίσης:
α)   
Διεξεπεραίωσεν  τάς παραπεμφθείσας αὐτῇ πρός ἔλεγχον καί γνωμοδότησιν Πράξεις τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων διά τήν σύστασιν Τεχνικῶν Ὑπηρεσιῶν ἤτοι: τῶν α) Γρεβενῶν καί β) Κορίνθου.
β)  
Ἐπεμελήθη τὴς ἐκδόσεως τοῦ  Τόμου τῶν Πρακτικῶν τῆς διοργανωθείσης Ἡμερίδος τόν Μάϊον τοῦ 2007 εἰς τό Διορθόδοξον  Κέντρον τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος παρά τῇ Ἱερᾷ Μονῇ Πεντέλης μέ θέμα: «Γνωριμία μέ  τό  Ἰσλάμ» καί τῆς ἀποστολῆς αὐτοῦ πρός τούς: α) κ. κ. Ὑπουργούς τῆς Ἑλληνικῆς Κυβερνήσεως, β) Δικηγορικούς Συλλόγους  Ἀθηνῶν καί Θεσσαλονίκης, γ) τά ἑλληνόφωνα Ὀρθόδοξα Πατριαρχεῖα καί τάς Αὐτοκεφάλους Ἐκκλησίας, δ) τούς Σεβασμιωτάτους Μητροπολίτας τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος, ε) τούς Καθηγητάς τῶν Θεολογικῶν Σχολῶν Ἀθηνῶν καί Θεσσαλονίκης, στ) τούς Καθηγητάς Νομικῆς Σχολῆς τῶν Πανεπιστημίων  Ἀθηνῶν, Θεσσαλονίκης καί Κομοτηνῆς καί ζ) τούς Καθηγητάς τῶν Ἀνωτάτων Ἐκκλησιαστικῶν Ἀκαδημιῶν Ἀθηνῶν, Θεσσαλονίκης,  Ἰωαννίνων  καί  Κρήτης.

γ) 
 Ἐπεμελήθη τῆς ἐνημερώσεως καί καταχωρήσεως εἰδή​σε​ων καί κει​μέ​νων εἰς τόν οἰκεῖον ἱστότοπον τῆς Ἐπιτροπῆς εἰς τήν ἱστοσελίδα τῆς Ἐκκλησίας  τῆς  Ἑλλάδος  καί  τό πε​ρι​ο​δι​κόν «ΕΚΚΛΗΣΙΑ».
********
4.  Ὁ Γραμματεύς αὐτῆς Πανοσιολογιώτατος Ἀρχιμ. κ. Ἱερώνυμος Κάρμας:

α) 
Ἐπεμελήθη τῆς ἑβδομαδιαίας ὡριαίας ἐκπομπῆς εἰς τόν Ραδιοφωνικόν Σταθμόν τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος μέ θέμα: «Ἑλλάδα, Εὐρώπη, Ὀρθοδοξία».

β) 
Συμμετεῖχεν εἰς ἐκ​πο​μπάς τοῦ Ρα​δι​οφω​νι​κοῦ Στα​θμοῦ τῆς Ἐκ​κλησίας τῆς Ἑλλάδος καί εἰς συζητήσεις, σχετιζομένας μέ θέματα εὐρωπαϊκοῦ ἐνδιαφέροντος καί μέ τά εὐρωπαϊκά δρώμενα, ὡς καί εἰς διαφόρους διαλέξεις εὐρωπαϊκοῦ  ἐνδιαφέροντος  καί  Ἡμερίδας.

Ἐ​πί δέ τού​τοις δι​α​τε​λοῦ​μεν
Ὁ   Πρό​ε​δρος

τῆς  Εἰ​δι​κῆς Συ​νο​δι​κῆς Ἐ​πι​τρο​πῆς

Πα​ρα​κο​λου​θή​σε​ως τῶν Εὐ​ρω​παϊ​κῶν Θε​μά​των.

Ὁ  Καισαριανῆς, Βύρωνος καί  Ὑμηττοῦ ΔΑΝΙΗΛ
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