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Σύσταση Κρατικής Αντιαιρετικής Υπηρεσίας

Πρός

Τόν Ἐξοχώτατον

κ. Γεώργιον Καλόν.

Ὑφυπουργόν Ἐθνικῆς Παιδείας καί Θρησκευμάτων.

Ἐ ν τ α ῦ θ α.

Ἐξοχώτατε κύριε Ὑφυπουργέ,


Δι​ά τῶν ὑ​π' ἀ​ρι​θμ. 3979/30.7.1999 καί 2262/21.6.2001 ἡ​με​τέ​ρων ἐγ​γ​ρά​φων πρός τό ὑ​μέ​τε​ρον Ὑ​πουρ​γεῖ​ον ἔ​χο​μεν γνω​ρί​σει ἐν πά​σῃ λε​πτο​με​ρεί​ᾳ, δι​ά πα​ρα​θέ​σε​ως πλή​θους στοι​χεί​ων, ὅ​τι εἰς ὁ​λό​κλη​ρον τήν Εὐ​ρώ​πην ἀ​να​πτύσ​σε​ται μί​α λί​αν ἐ​πι​κίν​δυ​νος καί κα​τα​στρο​φι​κή δρα​στη​ρι​ό​της ὡ​ρι​σμέ​νων αἱ​ρέ​σε​ων καί πα​ρα​θρη​σκει​ῶν εἰς βά​ρος τῆς κοι​νω​νί​ας, μέ σο​βα​ρωτά​τας συ​νε​πεί​ας ἐ​πί ἀ​τό​μων καί οἰ​κο​γε​νει​ῶν. Ἤ​δη εἰς τήν Ἑλ​λά​δα αἱ πε​ρι​πτώ​σεις εἶ​ναι πολ​λαί, ὡς ἐ​πί πα​ρα​δεί​γμα​τι, τά ἐ​γκλή​μα​τα τῶν σα​τα​νι​στῶν, πα​ρα​πλά​νη​σις ἀ​νη​λί​κων ἤ καί ἐ​νη​λί​κων παι​δί​ων, δι​α​λύ​σεις οἰ​κο​γε​νει​ῶν, ἐκ τῆς προ​σχω​ρή​σε​ως ἑ​νός τῶν συ​ζύ​γων εἰς τοι​αύ​τας ὀρ​γα​νώ​σεις καί ὁ ἐξ αὐ​τῶν κίν​δυ​νος τῶν τέ​κνων, ἡ ἀ​πώ​λει​α πε​ρι​ου​σι​ῶν ἀ​τό​μων ἐ​ξα​πα​τη​θέ​ντων ἐξ αὐ​τῶν κ.ο.κ.


Ἡ Ἱ​ε​ρά Σύ​νο​δος τῆς Ἐκ​κ​λη​σί​ας τῆς Ἑλ​λά​δος, δι​α​τη​ρεῖ εἰ​δι​κήν ἀ​ντι​αι​ρε​τι​κήν Ὑ​πη​ρε​σί​αν, ἡ ὁ​ποί​α γί​νε​ται δέ​κτης πα​ρα​πό​νων καί ἀ​γω​νι​ῶν πλή​θους θυ​μά​των ὡς καί τῶν οἰ​κο​γε​νει​ῶν αὐ​τῶν ἐκ τῆς ἐ​κνό​μου δρα​στη​ρι​ό​τη​τος τοι​ού​των ὡς ἄ​νω ὀρ​γα​νώ​σε​ων. Πολ​λά τῶν θυ​μά​των τού​των χρή​ζουν Κρα​τι​κῆς συ​μπα​ρα​στά​σε​ως καί συ​νε​χῶς δι​ε​ρω​τῶ​νται δι​α​τί καί τό Ἑλ​λη​νι​κόν Κρά​τος δέν ἐ​πεμ​βαί​νει πρός προ​στα​σί​αν αὐ​τῶν ἤ ἐ​νη​μέ​ρω​σιν, ὡς τοῦ​το συμ​βαί​νει ἐν ἄλ​λαις χώ​ραις τῆς Εὐ​ρω​παϊ​κῆς Ἑ​νώ​σε​ως.


Τοι​αῦ​τα προ​βλή​μα​τα εἰς ἐξ ἴ​σου με​γά​λην ἔ​κτα​σιν ἀ​ντι​με​τω​πί​ζουν καί τά λοι​πά Εὐ​ρω​παϊ​κά κρά​τη. Ἐκ​ι​νή​θη​σαν ὅ​μως ἐ​νερ​γῶς καί δρα​στη​ρί​ως καί ἔ​λα​βον μέ​τρα ἀ​πο​τε​λε​σμα​τι​κά. Οὕ​τω, τά μέν Κοι​νο​βού​λι​α αὐ​τῶν συ​νέ​τα​ξαν ἐ​κτε​νεῖς ἐκ​θέ​σεις, λί​αν ἀ​να​λυ​τι​κάς καί ἐ​μπε​ρι​στα​τω​μέ​νας πε​ρί τῆς ἐ​κνό​μου καί ἐ​πι​κιν​δύ​νου δρά​σε​ως τῶν κα​τα​στρο​φι​κῶν αἱ​ρέ​σε​ων καί πα​ρα​θρη​σκευ​τι​κῶν ὁ​μά​δων, τό δέ Κρά​τος ἵ​δρυ​σεν εἰ​δι​κάς ὑ​πη​ρε​σί​ας, αἱ ὁ​ποῖ​αι: α) ἀ​να​λαμ​βά​νουν κα​τα​σταλ​τι​κῶς τήν προ​στα​σί​αν τῶν θυ​μά​των τῶν ὡς ἄ​νω ἐ​πι​κιν​δύ​νων ὀρ​γα​νώ​σε​ων, καί β) ἐκ​δί​δουν συ​χνά​κις προ​ει​δο​ποι​η​τι​κά κεί​με​να πρός τό Κοι​νόν, τό ὁ​ποῖ​ον οὕ​τω ἐ​νη​με​ροῦ​ται ἐ​γκύ​ρως καί προ​φυ​λάσ​σε​ται.


Ἀλ​λά καί τό ἁρ​μό​δι​ον ἐ​πί τῶν ἀ​το​μι​κῶν δι​και​ω​μά​των Συμ​βού​λι​ον τῆς Εὐ​ρώ​πης, ὡς ἐ​πί​σης ἔ​χο​μεν γνω​ρί​σει ὑ​μῖν δι​ά πα​λαι​ο​τέ​ρων ἡ​με​τέ​ρων ἐγ​γ​ρά​φων, ἔ​χει κα​τ' ἐ​πα​νά​λη​ψιν δρα​στη​ρι​ο​ποι​η​θῆ δι​' ἐκ​δό​σε​ως πλειάδος συ​στά​σε​ων καί ἐκ​θέ​σε​ων πρός τάς κυ​βερ​νή​σεις τῶν Εὐ​ρω​παϊ​κῶν χω​ρῶν κα​λοῦν αὐ​τάς, ὅ​πως ἐ​νερ​γο​ποι​η​θοῦν ἐν προ​κει​μέ​νῳ καί λά​βουν τά κα​τάλ​λη​λα μέ​τρα πρός προ​στα​σί​αν τῆς κοι​νω​νί​ας ἐκ τῆς τοι​αύ​της ἐ​πι​κιν​δύ​νου καί κα​τα​στρο​φι​κῆς δρά​σε​ως τῶν ὁ​μά​δων αὐ​τῶν.


Κα​τ' ἀ​κο​λου​θί​αν τῶν ἀ​νω​τέ​ρω φρο​νοῦ​μεν ὅ​τι ἡ Ἑλ​λάς δέν εἶ​ναι ἐ​πι​τρε​πτόν νά ἀ​δι​α​φο​ρῆ ἐν προ​κει​μέ​νῳ καί νά ἐ​γκα​τα​λεί​πη ἀ​βο​ή​θη​τα εἰς τήν δυ​στυ​χί​αν των ἄ​το​μα καί οἰ​κο​γε​νεί​ας θύ​μα​τα τῶν ἐ​πι​κιν​δύ​νων αἱ​ρέ​σε​ων καί πα​ρα​θρη​σκευ​τι​κῶν ὁ​μά​δων. Ἐ​πι​βάλ​λε​ται ἐν προ​κει​μέ​νῳ ἡ λῆ​ψις, ἄ​νευ οὐ​δε​μι​ᾶς κα​θυ​στε​ρή​σε​ως, τῶν       ἀ​ναγκαί​ων κρα​τι​κῶν προ​στα​τευ​τι​κῶν μέ​τρων, ὥ​στε τό Κρά​τος: α) νά γνω​ρί​ζῃ τά πε​ρί τῆς παρανό​μου δρα​στη​ρι​ό​τη​τος πολ​λῶν ἐκ τῶν ὀρ​γα​νώ​σε​ων αὐ​τῶν, β) νά ἐ​νη​με​ρώ​νῃ τούς πο​λί​τας, εἴ​τε γε​νι​κῶς εἴ​τε κα​τά πε​ρί​πτω​σιν, πα​ρέ​χον ἀ​να​λό​γους πλη​ρο​φο​ρί​ας, γ) νά προ​ει​δο​ποι​ῇ τούς ἀ​νυ​πο​ψι​ά​στους πο​λί​τας ἐ​πί τῶν κιν​δύ​νων, τούς ὁ​ποί​ους δι​α​τρέ​χουν καί δ) νά πα​ρέ​χῃ τήν ἀ​να​γκαί​αν δυ​να​τήν συν​δρο​μήν καί προ​στα​σί​αν εἰς τά θύ​μα​τα καί τάς οἰ​κο​γε​νεί​ας αὐ​τῶν, αἱ ὁ​ποῖ​αι, ὡς ἐκ τῆς μα​κρᾶς ἡ​μῶν πεῖ​ρας δυ​νά​με​θα νά βε​βαι​ώ​σω​μεν, ὑ​φί​στα​νται τήν με​γα​λυ​τέ​ραν δυ​στυ​χί​αν καί δο​κι​μα​σί​αν.


Πε​ρί τῶν ἰ​σχυ​ό​ντων ἐν προ​κει​μέ​νῳ εἰς τάς λοι​πάς Εὐ​ρω​παϊ​κάς Χώ​ρας καί πε​ρί τῶν ἀ​πο​φά​σε​ων τοῦ Εὐ​ρω​παϊ​κοῦ Κοι​νο​βου​λί​ου καί τοῦ Συμ​βου​λί​ου τῆς Εὐ​ρώ​πης, ἔ​χο​μεν ἤ​δη ἐ​νη​με​ρώ​σει τήν ὑ​με​τέ​ραν Ὑ​πη​ρε​σί​αν δι​ά τῶν ὡς ἄ​νω πα​λαι​ο​τέ​ρων ἡ​με​τέ​ρων ἐγ​γ​ρά​φων. Συ​μπλη​ρω​μα​τι​κῶς ἐ​πι​συ​νά​πτο​μεν ὑ​μῖν συ​νημ​μέ​νως ᾧ​δε δύ​ο πρό​σφα​τα Ad Hoc δη​μο​σι​εύ​μα​τα, πε​ρι​γρά​φο​ντα λε​πτο​με​ρῶς τά ἐν Εὐ​ρώ​πῃ ἰ​σχύ​ο​ντα.


Δι​α​βε​βαι​οῦ​ντες τήν ὑ​με​τέ​ραν Ἐ​ξο​χό​τη​τα ὅ​τι εἴ​με​θα πρό​θυ​μοι ὅ​πως πα​ρά​σχωμεν αὐ​τῇ πᾶ​σαν πε​ραι​τέ​ρω πλη​ρο​φο​ρί​αν καί συν​δρο​μήν καί ἐ​πι​κα​λού​με​νοι ἐ​φ' ὑ​μᾶς πλου​σί​αν τήν εὐ​λο​γί​αν τοῦ Θε​οῦ ἐν τοῖς ἀ​γα​θοῖς ἔρ​γοις ὑ​μῶν, δι​α​τε​λοῦ​μεν με​τ' εὐ​χῶν δι​α​πύ​ρων καί τι​μῆς.
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