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1. Ἡ συμβολική γλώσσα τῆς Ἐκκλησίας
Ἡ γλώσσα τῆς Ἐκκλησίας ἔχει κατεξοχήν συμβολικό χαρακτήρα. Ὁ χαρακτήρας αὐτός φανερώνεται στά ἱερά κείμενά της, τίς ἱερές ἀκο​λου​θίες καί κυρίως στις λειτουργικές τέχνες. Στά Ἀρεο​πα​γιτικά συγγράμ​μα​τα, λ.χ., ἀναφέρεται ὅτι οἱ ἱερές ὠδές τῶν λογίων καί τά ἀναγνώσματα τῆς θείας Λειτουργίας πα​ραδίδουν τή διδασκαλία γιά ἀποκάθαρση τῆς φθορο​ποι​οῦ κακίας, ἐνῶ «ἡ θειοτάτη τοῦ ἑνός καί ταὐτοῦ καί ἄρτου καί πο​τη​ρί​ου κοινή  καί εἰρηναία μετά​δοσις ὁμοτροπίαν αὐτοῖς ἔνθεον ὡς ὁμο​τρό​φοις νομοθε​τεῖ, καί τοῦ θειοτάτου δείπνου καί ἀρχισυμ​βόλου τῶν τελου​μένων εἰς μνή​μην ἱεράν ἄγει»
. Ὡς ἀρχισύμβολο ἐννοεῖται ἐδῶ ὁ μυ​στι​κός δεῖπνος. 
Σεβασμιώτατοι, σεβαστοί πατέρες καί ἀδελφοί, σεβαστοί Ὁμότιμοι καθηγητές, ἀγαπητοί συνάδελ​φοι πανεπι​στη​μιακοί καθηγητές καί καθη​γή​τριες, «οἱ ἀνθρώπινοι λόγοι δέν εἶναι παρά σημεῖα», γράφει ὁ π. Γ. Φλο​ρόφ​σκυ, καί συνεχίζει, «ἡ μαρτυρία τοῦ Πνεύματος ἀ​να​ζωπυρεῖ τούς γρα​πτούς λόγους. Δέν ἐννοοῦμε τήν κατά καιρούς φώτισιν ὁρι​σμένων ἀτόμων ἀπό τό Ἅγιον Πνεῦμα, ἀλλά πρωτίστως τήν μόνιμον βοήθειαν τοῦ Πνεύματος πρός τήν Ἐκκλησίαν. Αἱ Γραφαί ἀπαιτοῦν ἑρμηνείαν. Ὄχι ἡ φρασεολογία, ἀλ​λά τό μήνυμα ἀποτελεῖ τόν πυρήνα, ἡ δέ Ἐκκλησία εἶναι ὁ ἐκ τοῦ Θεοῦ ἐντετα​λ​μένος καί μόνιμος μάρτυς τῆς ἀπολύτου ἀληθείας καί τῆς πλήρους ἐννοίας τοῦ μη​νύματος τούτου… Ἡ Ἐκ​κλη​σία ἵσταται χάρις εἰς τήν μαρτυρίαν της, ἀλλά ἡ μαρτυρία αὐτή δέν ἀποτελεῖ ἁπλῶς ἀνα​φοράν εἰς τό παρελθόν, οὔτε μόνον ἀνάμνησιν, ἀλλά μᾶλλον συνεχῆ ἐκ νέου ἀνα​κάλυψιν τοῦ μηνύματος, τοῦ “ἅπαξ” ἀποκα​λυ​φθέντος εἰς τούς ἁγίους»
.  Ἑπομένως, ὅπως ἔχει ἐπισημανθεῖ, στή θεία Εὐχαριστία «τοποθετοῦμε τά γεγονότα καί τά πρόσωπα τοῦ παρελθόντος καί τοῦ παρόντος στό πλαίσιο τῆς Βα​σι​λείας πού θά ἔλθει, καί τοῦτο μέ σκοπό νά δώσουμε σέ αὐτά ὑπόσταση, ὥστε νά ζήσουν αἰώνια»
. 
2. Ὁ συμβολικός λόγος τοῦ Χριστοῦ
Ὁ Χριστός μιλοῦσε συχνά στό λαό μέ παραβολές, ἐνῶ ἄλλοτε ἔκανε χρήση τύπων καί συμβόλων τῆς Παλαιᾶς Διαθήκης. Τούς μαθητές ὅμως, τούς μυσταγωγοῦσε στά θεία μυστήρια. Ἀπευθυνόμενος πρός αὐτούς ἔλεγε: «Ὑμῖν δέδοται γνῶναι τά μυστή​ρια τῆς βασιλείας τοῦ Θεοῦ. Ἐκεῖνοις δέ τοῖς ἔξω ἐν παραβολαῖς τά πάντα γίνεται, ἵνα βλέποντες βλέπωσι καί μή ἴδωσι, καί ἀκούοντες ἀκούωσι καί μή συνιῶσι»
.  Οἱ παραβολές φανερώ​νουν, ἐνῶ ταυτόχρονα ἀποκρύ​πτουν τό ὑπέρ λόγον καί ἔννοιαν μυστήριο. Τό μυστήριο τοῦ Θεοῦ καί τῆς Ἐκκλησίας συ​στέλ​λεται καί δια​στέλ​λεται ἀνάλογα μέ τήν προαίρεση καί τήν πνευματική κατάσταση τῶν ἀν​θρώπων. 

Παράλληλα ὁ Χριστός ἐπικαλοῦνταν προτυπώσεις τῆς Παλαιᾶς Δια​θήκης καί εἰκόνες ἀπό τήν καθημερινή ζωή τῶν ἀνθρώπων, προκειμέ​νου νά ὑποψιασθοῦν οἱ συνομιλητές του γιά τό εὖρος τῆς ἀλήθειας πού κόμιζε. Ὅταν οἱ Ἰουδαῖοι ἄρχοντες μετά τήν ἐκδίωξη τῶν ἐμπόρων ἀπό τό ναό ζήτησαν ἀπό Αὐτόν νά τούς ὑποδείξει κάποιο θαυμαστό γεγονός, πού νά φανερώνει ὅτι ἔχει αὐτό τό δικαίωμα, ἐκεῖνος ἀπάντησε: «Λύσατε τόν ναόν τοῦτον, καί ἐν τρισίν ἡμέραις ἐγερῶ αὐτόν»
. Ὁ Χριστός προμήνυε τήν τριή​με​ρη Ἀνάστασή του, ἐνῶ ἐκεῖνοι κατανοῦσαν κυριολεκτικά τά λόγια του καί ἔκαναν λόγο γιά τόν χειροποίητο ναό.
Στό δρόμο πρός τήν Ἐμμαούς ἑρμή​νευε στούς φοβι​σμέ​νους μα​θητές καί ἄνοιγε τό νοῦ τους «τοῦ συνιέναι τάς Γραφάς» κι ἐκεῖνοι τόν ἀ​να​γνώριζαν «ἐν τῇ κλάσει τοῦ ἄρτου»
, δηλαδή στήν Εὐχαριστία.

Στά εὐαγγέλια ὁ Χριστός παρομοιάζεται μέ σπο​ριά καί μέ ἀμπέλι. Ἀμπε​λουργός εἶναι ὁ οὐ​ρά​νιος Πα​​τέ​ρας. Λέει ὁ Χριστός: «Ἐγώ εἶμαι ἡ ἄ​μπε​λος, ἐσεῖς οἱ κληματόβεργες. Ὅ​ποι​ος μένει ἑνωμένος μέ ἐμένα κι ἐγώ μ’ αὐτόν, αὐ​τός κάνει ἄφθονο καρπό· δια​φο​ρε​τι​κά, χωρι​σμέ​νοι ἀπό μένα, δέν θά μπο​ρέ​σε​τε νά κά​μετε κανένα καρπό»
. Ἡ ἐκκλησιολογική διάστα​ση τοῦ συμβο​λι​σμοῦ εἶναι ἐμφανής. 
3. Ὁ συμβολικός λόγος στήν Ἀποκάλυψη τοῦ Ἰωάννη

Μπορεῖ ἡ Ἀποκάλυψη τοῦ Ἰωάννη νά μήν περιλαμβάνεται στά βι​βλι​κά ἀνα​γνώ​σματα τῆς λατρείας, -ἄν καί οἱ ἔρευνες τοῦ Π. Σκαλτσῆ ἀποδεικνύουν ὅτι ὑπῆρχαν ἐποχές πού διαβαζόταν ἡ Ἀποκάλυψη στή λατρεία-, ἀλλά μέ τό συμβολικό της λόγο ἔχει ἐπηρεάσει σέ μεγάλο βαθμό τή λατρευτική ἀτμόσφαιρα καί τό διάκοσμο τῶν χριστιανικῶν ναῶν. Οἱ ἀναφορές στήν ἡμέρα τῆς Κυριακῆς, στό αἷμα τοῦ Χριστοῦ, στό ἐσφαγ​μέ​νο Ἀρνίο, στό θρόνο, στούς πρεσβυτέρους τούς «περιβεβλη​με​νους ἐν ἱμα​τί​οις λευκοῖς»
, στό δεῖπνο, στό λευκασμό τῶν στολῶν τῶν ἁγίων, στούς χορούς τῶν ἀγγέλων, στούς λατρευτικούς συμβολισμούς καί τήν ἐσχατο​λο​γική προσδοκία ἀπηχοῦν λειτουργικές σκηνές
. Παράλληλα φανερώ​νουν τήν ἐπίδραση τοῦ ἀποκαλυ​πτι​κοῦ αὐτοῦ βιβλίου στή θεία λα​τρεία, ἀλλά καί τόν ἔντονα συμβολικό χαρακτήρα της. 
4. Συμβολισμοί γιά τόν Χριστό

Στην Παλαιά Διαθήκη ἡ ἐκκλησία ἀναγνώρισε πολλές προ​τυ​πώσεις καί συμβολικές εἰκόνες γιά τό πρόσωπο τοῦ Σαρκωθέντος Υἱοῦ καί Λόγου. Ἰδιαίτερα τά λειτουργικά κείμενα εἶναι ἐμπλουτισμένα μέ ἀ​νάλογους παλαιοδιαθηκικούς συμβολισμούς, οἱ ὁποῖοι συμπληρώνονται στή συνέχεια μέ εἰκόνες τῆς Καινῆς Διαθήκης. Ἀς ἀναφερθεῖ ἕνα παράδειγμα ἀπό τήν Ἀκολουθία τῆς Προθέσεως: «Ὡς πρόβατον ἐπί σφαγήν ἤχθη. Καί ὡς Ἀμνός ἄμωμος, ἐναντίον τοῦ κείροντος αὐτόν ἄ​φω​νος, οὕτως οὐκ ἀνοίγει τό στόμα αὐτοῦ. Ἐν τῇ ταπεινώσει αὐτοῦ ἡ κρίσις αὐτοῦ ἤρθη. Τήν δέ γενεάν αὐτοῦ τίς διηγή​σε​ται; Ὅτι αἴρεται ἀπό τῆς γῆς ἡ ζωή αὐτοῦ. Θύεται ὁ ἀμνός τοῦ Θεοῦ, ὁ αἴρων τήν ἁμαρτίαν τοῦ κόσμου, ὑπέρ τῆς τοῦ κόσμου ζωῆς καί σω​τηρίας»
. 

 Τά λόγια αὐτά τοῦ Ἠσαΐα ἐπαναλαμβάνει ὁ λειτουρ​γός ἱερεύς, ὅταν προετοιμάζει τά δῶρα γιά τή θεία Εὐχαριστία. Εἶναι ὅμως ἀμφί​βο​λο, ἐάν συ​νει​δη​τοποιεῖ τό εὖρος τοῦ συμβο​λι​σμοῦ γιά τό μυστή​ριο τῆς θείας συγκαταβάσεως τοῦ Υἱοῦ καί Λόγου τοῦ Θεοῦ. Μπορεῖ οἱ λέξεις νά εἶναι ἁπλές καί οἱ ἔννοιες ὑπο​τί​θε​ται κατανοητές. Οἱ προεκτάσεις ὅμως τῶν προφητικῶν λόγων εἶναι ἀσύλ​λη​πτες γιά τόν πεπερασμένο ἀνθρώπινο νοῦ. Ὅσοι συνειδη​το​ποιοῦν τό μέγεθος τῆς ἀγάπης τοῦ Θεοῦ πρός τόν κόσμο καί ἀγω​νί​ζονται γιά ἐ​μπει​ρική βίωση τοῦ μυστηρίου τῆς θείας κε​νώ​σεως, ἴσως πιό εὔ​κολα μυοῦ​νται στή συμβολική τῶν κειμένων καί τό νοη​​μα​τικό τους βάθος.
 Ἀπό τήν ἄλλη,  ὁ ἐν λόγω συμβολισμός δέν μπορεῖ νά κυριολεκτεῖ​ται. Ὁ Χριστός εἶναι ἱστορικό πρόσωπο καί δέν εἶναι δυαντόν να ταυ​τι​ζεται μέ ὁποιδήποτε φυσικό ἤ φανταστικό σύμβολο. Χαρακτηριστικό πα​ρά​δειγμα ὁ 82ος κανόνας τῆς Πενθέκτης Οἰκουμενικῆς Συνόδου, ὁ ὁποῖος ἀπαγορεύει νά εἰκονογραφεῖται ὁ Χριστός ὡς ἀμνός πού δεικνύεται ἀπό τόν Ἰωάννη τόν Πρόδρομο. Ἡ ἀπαγόρευση αὐτή αἰτιλογεῖται ὡς ἑξῆς: «Τούς οὖν παλαιούς τύπους, καί τάς σκιάς, ὡς τῆς ἀληθείας σύμβολά τε καί προχαράγματα, τῆ  Ἐκκλησία παραδεδομένους κατασπαζόμενοι, τήν χάριν προτιμῶμεν καί τήν ἀλή​θει​αν, ὡς πλήρωμα νόμου ταύτην ὑποδε​ξά​με​νοι»
.      

Ἀλλά ἀς ἐπανέλθουμε στό λειτουργικό κείμενο. Ὁ λειτουργός συνεχίζει τήν Ἀκολουθία τῆς Προθέσεως μέ τά λόγια τοῦ εὐαγγελιστῆ Ἰ​ωάν​νη: «Εἷς τῶν στρα​​τιωτῶν λόγχῃ τήν πλευράν αὐτοῦ ἔνυξε, καί εὐθέως ἐξῆ​λ​θεν Αἷ​μα καί Ὕδωρ· καί ὁ ἑωρακώς μεμαρτύρηκε καί ἀληθινή ἐστιν ἡ μαρ​τυ​ρία αὐτοῦ»
, ἐνῶ ταυτόχρονα ἐκχέει οἶνο καί ὕδωρ στό Ἁγιοπότηρο, τό ὁ​ποῖο μέ τή Χάρη τοῦ  Ἁγίου Πνεύ​ματος θά γίνει Αἷμα Χριστοῦ. 

Στή σύναξη τῆς Ἐκκλησίας μέ τήν ἔλευση τοῦ Ἁγίου Πνεύματος κάθε σταγό​να καθα​για​σμένου οἴνου γίνεται αἷμα  Χριστοῦ. Ὅ​πως καί κά​θε ἀπειροελάχιστο τε​μά​χιο τοῦ κα​θα​γιασμένου ἄρτου καθίσταται  Σῶ​μα Χρι​στοῦ. Σέ κάθε ἐπιμέρους μό​ριο τοῦ καθα​γιασμένου ἄρτου καί οἴνου βρίσκεται ὁ ἴδιος ὁ Χριστός, ὁ ὁποῖος «με​ρί​ζεται ἀμ​με​ρίστως ἐν μεριστοῖς»  καί πα​ρέ​χεται πλουσιοπά​ροχα γιά νά τραφεῖ, νά ξεδιψάσει καί νά ζήσει πνευ​μα​τι​κά ὁ κόσμος. Σέ ὅσους δωρήθηκε ἡ ἐνδιάθετη πίστη, καί δέν ἀπο​δέχονται ἐγκεφαλικά τίς θεῖες ἀλήθειες, ὅλα αὐτά δέν εἶναι ἁπλῶς συμ​βο​λικά, ἀλλά πραγματικά γεγονότα, μεγαλεῖα τοῦ Θεοῦ, διαρκές καί ἐπα​ναλαμ​βανόμενο θαῦμα.

5. Ψήγματα  πατερικῶν ἀναφορῶν

 Ἀλλά, ἐάν κάποιος θέλει νά ἐντρυφήσει στήν πατερική παράδοση καί νά μυηθεῖ εἰδικά στόν συμβολικό πλοῦτο τῆς θείας λατρείας, δέν ἔχει παρά νά ἀνατρέξει στά Ἀρεοπαγιτικά Συγγράμματα καί εἰδικότερα στό Περί ἐκκλησιαστικῆς ἱεραρχίας, στή Μυσταγωγία τοῦ ἁγίου Μαξίμου, στήν Ἐκκλησιαστική ἱστορία καί μυστική θεωρία τοῦ Γερμανοῦ Κωνστα​ντι​νου​​πό​λεως, στούς Θεόδωρο Ἀνδίδων, Σωφρόνιο Ἱεροσολύμων, Νικόλαο Καβά​σιλα, Συμεών Θεσσαλονίκης, Μάρκο Εὐγενικό καί ἄλλους. 

Ἐπιλέγω ἕνα χαρακτηριστικό ἀπόσπασμα ἀπό τό Γερμανό Κων​σταν​τι​​νου​​πό​​λεως πού ἀναφέρεται στήν Ἐκκλησία: «Ἐκκλησία ἐστίν ἐπί​γειος οὐρανός, ἐν ᾗ ὁ ἐπουράνιος Θεός ἐνοικεῖ καί ἐμπεριπατεῖ, ἀντιτυ​ποῦ​σα τήν σταύρωσιν καί τήν ταφήν καί τήν ἀνάστασιν Χριστοῦ… ἐν Πα​τριάρχαις  προτυπωθεῖσα,… ἐν προφήταις προκηρυχθεῖσα, .. οἶκος θεϊκός, ἔνθα ἡ μυστική ζωοθυσία γέγονε, καί ἔνδον τοῦ ἱε​ρα​τείου, καί ἅγιον σπή​λαιον. Ἔνθα ὁ τάφος καί ἡ τράπεζα ἡ ψυχοτρόφος καί ζωοποιός· καί οἱ ἐν αὐ​τῇ μαργαρῖται, τά θεῖα δόγματα τῆς διδασκαλίας τοῦ Κυρίου πρός τούς μαθητάς αὐτοῦ»
. 

Γενικά ὁ ἑρμηνευτής τοῦ συμβόλου προσπαθεῖ νά ἐμβαθύνει στό κρυ​πτόμενο καί σημαινόμενο ἀπό τό σύμβολο νόημα καί δέν ἐνο​χλεῖται ἀπό ἄλλους συμβο​λισμούς, συμπληρωματικούς ἤ καί ἀντίθετους. Μᾶλλον χαίρεται μέ τήν ἁρμονία τῆς ποικιλίας καί ψάχνει νά βρεῖ ὅλο καί περισ​σό​τερα σημαινόμενα
. Αὐτό φαίνεται στήν ὑμνολογία καί γενικό​τε​ρα στήν ἐκκλησιαστική τέχνη. Κάθε ἐποχή ἀναδεικνύει τά δικά της σύμβο
λα.
6. Ἡ γλώσσα τῆς καταφατικῆς καί ἀποφατικῆς θεολογίας 

Τά περί Θεοῦ ὀνόματα καθώς καί ἡ διδασκαλία τοῦ Χριστοῦ, τῶν προ​φητῶν καί τῶν ἀποστόλων πού ἐνσωματώνονται στή λατρεία τῆς Ἐκ​κλη​σίας δέν ἀπο​βλέπουν στή λογική γνώση τῆς οὐσίας καί τῶν ἐνερ​γει​ῶν τοῦ Θεοῦ. Καί οἱ θεῖες ἐνέργειες δέν ἀνήκουν ὅπως ὑποστηρίζουν ὁρι​σμέ​νοι στήν κατα​φα​τική θεο​λογία, διότι καί αὐτές δέν εἶναι εὔκολα κατανοη​τές καί προ​σιτές. 

Τά θεῖα ὀνόματα προετοι​μάζουν πνευματικά τούς χριστιανούς γιά τήν κοι​νω​νία μέ τό Θεό, ἡ ὁποία ὑπερβαίνει κάθε ἀνθρώπινη νόηση καί γνώση
. Ἡ ἀποφατική θεο​λο​γία συμπληρώνεται ἀπό τήν καταφατική. 


Ἔχει γραφεῖ, καί μᾶλλον αὐτό ἰσχύει, ὅτι ὁ ἄνθρωπος εἶναι ἐκεῖνος πού δη​μιούρ​γησε τή γλώσσα μέ τήν ὁποία ἐπικοινωνεῖ μέ τό συνάνθρωπό του. Θεϊκή γλώσ​σα δέν ὑπάρχει. Ὁ Θεός δέν ἔχει τή δική του γλώσσα, πού ἔδωσε στόν ἄνθρωπο, οὔτε ὁ Θεός ἐπικοινωνεῖ μέ τόν ἄνθρωπο μέ κάποια ἰδιαίτερη γλώσσα, πού τή δίνει σέ ὅσους ἐπικοινωνεῖ μαζί τους. Ἡ γλώσσα εἶναι ἀποτέλεσμα ἀνθρωπίνων ἀναγκῶν. Οἱ αἱρετικοί πίστευαν ὅτι ὑπάρ​χει μία θεία γλώσσα, τήν ὁποία ὁ Θεός ἀποκάλυψε στούς προφῆτες καί ἔ​λε​γαν ὅτι τά ὀνόματα τῆς Ἁγίας  Γραφῆς εἶναι ἡ οὐσία τοῦ Θεοῦ καί φορεῖς νοημάτων, πού ἀντιστοιχοῦν πρός τήν πραγματικότητα, πού εἶναι ὁ Θεός
.
 Ὅμως, οἱ Πατέρες τῆς Ἐκκλησίας ἀπορρίπτοντας τήν ἀντίληψη αὐτή, χρησιμοποιοῦν ταυτόχρονα ἀντίθετες ἔννοιες, πού ἔρχονται σέ σύγ​κρου​ση μέ τήν κοινή λογική. Ὁ Συμεών Νέος Θεολόγος χαρακτηρίζει τόν Θεό ὡς ἀνύπαρκτη ὕπαρξη, ἀγέν​νη​τη γέννηση, ἀνυπόστατη ὑπόσταση, καί ὑπερούσια οὐ​σίω​ση
. Πρίν ἀπό αὐτόν ὁ ἅγιος Ἰωάννης ὁ Δαμασκηνός, μι​λώντας γιά τή γνώση τοῦ Θεοῦ, τονίζει ὅτι ὁ Θεός «ἐκ πάντων τῶν ὄ​ντων κατονομάζεται, καί ἐκ τῶν ἐνα​ντίων· οἷον φωτός καί σκότους, ὕδα​τος καί πυρός· ἵνα γνῶμεν, ὅτι οὐ ταῦτα κατ’ οὐσίαν ἐστίν· ἀλλ’ ἔστι μέν ὑπε​ρούσιος καί ἀκατονό​μα​στος· ὡς δέ πάντων τῶν ὄντων αἴτιος, ἐκ πάντων τῶν αἰτιατῶν ὀνο​μά​ζεται»
.
Οἱ καταφατικές ἐκφράσεις θυμίζουν, ὅτι τό μυστήριο τοῦ Θεοῦ ἀπο​κα​λύπτεται στήν κτίση καί τήν ἱστορία, ἐνῶ ὁ ἀποφατισμός τονίζον​τας τή διαφορά μεταξύ κτι​στοῦ καί ἀκτίστου, προτρέπει νά ἀποφύγουμε τούς μεταφυσικούς μετεωρισμούς τοῦ νοῦ γιά τήν ἀναγωγή στόν Θεό, καί νά στραφοῦμε στίς θεοφάνειες, πού συντελοῦνται κι αὐτές στήν κτίση καί τήν ἱστορία, σ’ αὐτά τά μυστήρια τῆς ἐκκλησίας. Ὑπάρχει μία ἑνιαία ποι​κι​λία τῶν μέσων προσπέλασης καί οἰκείωσης τῆς ἀλήθειας: ὅραση, λό​γος, πράξη, εἰκόνες, τύποι καί σύμβολα λειτουργοῦν σέ μία πειθαρχη​μέ​νη ἱεράρχηση καί ἀξιο​ποι​οῦν ὅλες τίς δυνάμεις τῆς ἀνθρώπινης ὕπαρ​ξης
, τόν ὅλο ἄνθρωπο. Ἀλλά καί αὐτή ἡ προσπέλαση εἶναι μερική καί ἀποσπα​σμα​τική.   


7. Ὁ συμβολισμός στήν ἐκκλησιαστική τέχνη

Ἡ τέχνη τῆς Ἐκκλησίας εἶναι τέχνη λειτουργική. Εἰσάγει καί μυ​στα​γωγεῖ τόν χριστιανό στίς θεῖες ἀλήθειες. Ἡ ναοδομία, ἡ ἁγιογραφία, ἡ μικροτεχνία, ἡ ξυλο​γλυπτική, τό κέντημα καί ἡ μουσική ὑπουργοῦν τό μυ​στή​ριο τῆς πίστεως. Ἡ τέχνη τῆς Ἐκκλησίας ἔχει συμβολικό καί ἀναγω​γι​κό χαρακτήρα. Αὐτό δέ σημαίνει ὅτι πρω​τί​στως ἡ ἀνέγερση ἑνός ναοῦ δέν καλύπτει πρακτικές λειτουργικές ἀνάγκες. Ἀλλά ὁ τρόπος ἀνέγερσης, ὁ προσανατολισμός, ἡ διακόσμηση, ἡ ὀργάνωση τοῦ χώρου, ὁ φωτισμός, οἱ ἁγιογρα​φίες δέν μπορεῖ νά γίνονται αὐθαίρετα. Ὑπάρχουν κάποιες βα​σι​κές θεολογικές προϋποθέσεις πού ἰσορροποῦν ἀνά​μεσα στίς πρακτικές ἀνάγ​κες καί τίς ἀναγωγές τῶν συμβόλων.  
8. Συμβολική γλώσσα, θεία Εὐχαριστία καί ἀμηχανία στό παρόν   

Καί μπορεῖ ὅλα αὐτά νά θεωροῦνται αὐτονόητα, ἀλλά ποιό νόημα καί ποιά δυναμική ἔχει ὁ συμβολισμός τοῦ Χριστοῦ ὡς ἀμνοῦ στή σύγ​χρονη κοι​νω​νία; Τί ση​μαί​νει γιά τούς νεοέλληνες, ὅταν ἀκοῦνε λ.χ. ὅτι ὁ Χρι​στός εἶναι ὁ ἀμνός τοῦ Θεοῦ πού ση​κώνει τίς ἁμαρτίες τοῦ κόσμου; (Ἡ κυριαρχοῦσα εἰκόνα εἶναι, ὅταν παραμονές τῆς Μ. Ἑβδομάδας ἀκοῦνε γιά τίς τιμές τῶν ἀμνοεριφίων). Ἐάν ὑπῆρχε ἡ βιβλική ἀντίληψη τοῦ πασχά​λιου ἀμνοῦ, δέ θά χρειαζόταν καμιά ἑρ​μη​νεία. 

Οἱ προσλαμβάνουσες παραστάσεις τῶν σύγχρονων  ἀνθρώπων εἶ​ναι ἐντελῶς διαφορετικές ἀπό ἐκεῖνες τοῦ πολιτι​στι​κοῦ πλαι​σίου τῆς Ἁ​γί​ας Γραφῆς. Τί σημαίνει λ.χ. Σῶ​μα καί αἷμα Χρι​στοῦ γιά ὅσους διαθέτουν μία ἐπιφανειακή καί ἐθιμική καί ὄχι ἐν​διά​θε​τη πίστη; Ἤ τί σημαίνουν αὐτά γιά τά παιδιά μας πού βλέπουν ταινίες τρό​μου;

Θά ἤθελα νά ἀναφέρω τό ἑξῆς περιστατικό, πού θεωρῶ ὅτι ἔχει ποι​μα​ντικό ἐνδιαφέρον. Ἕνα κοριτσάκι τῶν τε​λευ​ταίων τά​ξεων τοῦ Δημο​τι​κοῦ (11-12 ἐτῶν) φέτος, παραμονές τοῦ Πάσχα, εἶχε πάει στήν ἐκ​κλη​σία μέ τό σχο​λεῖο. Μόλις βρέθηκε μπροστά στή θεία κοινωνία στή σειρά μέ τά ἄλλα παιδιά, ἄρχισε νά κλαίει. Ἀρ​νοῦν​ταν ἐπί​μονα νά μεταλάβει, πα​ρά τήν παρά​κλη​ση τῆς δασκά​λας καί τή δια​κριτική παραί​νε​ση τοῦ λειτουρ​γοῦ. Στήν ἐρώτηση τοῦ ἱερέα, γιατί κλαίει, ἐκεῖνο ὁλοφυ​ρό​με​νο ἀπάντησε: Δέ θέλω νά πιῶ αἷμα! Ὁ ἱερέας συγ​κλονίσθηκε καί ἔμεινε ἀμήχανος. Τό γεγονός αὐ​τό πρώτη φορά τό ἄκουγε στά 30 χρόνια τῆς ἱερατικῆς του δια​κονίας. Συνει​δη​το​ποίησε ὅμως, ὅτι οἱ ἐντυ​πώσεις πού δημιουργοῦν πολλοί ἄν​θρωποι γιά τά ἱερά καί ἅγια τῆς πί​στης μας, ἔστω καί μέσῳ τῶν συμβό​λων εἶναι στρεβλή καί ὅτι πολλά ἀπό αὐτά ἔχουν χάσει τό νόημα καί τή δυ​ναμική πού εἶχαν σέ ἄλλες ἐποχές. 

Καί τό ἐρώτημα πού προκύπτει εἶναι: Χρεια​ζόμα​στε νέα σύμβολα;  Ἴσως. Ἀρκεῖ ἡ ἀνανοη​ματο​δό​τηση τῶν παλαιῶν; Ἄλλοι θά ποῦν: Μπορεῖ. Ἄλ​λοι, ὅτι εἶναι ἄκρως ἀπαραίτητη. Μήπως ὅμως ἡ προ​σπάθεια αὐτή εἶναι ἐκ τῶν πραγμάτων ἀτελέσφορη; Μή​πως, δηλαδή, ὅταν τά σύμβολα χρειά​ζονται ἑρμηνεία καί ἐκ νέου νοη​μα​τοδότηση,  ἔχουν χάσει τή δυνα​μι​κή τους; 

Πῶς νοοῦνται σήμερα οἱ στίχοι τοῦ Ἀκαθίστου Ὕμνου πού προ​σκο​μίζουν πλῆθος συμβολισμῶν γιά τήν Παναγία; Λ.χ. «Δάμαλις τόν μόσχον ἡ τε​κοῦ​σα τόν ἄμωμον» ἤ «χαῖρε ἀμνάς κυήσασα, Θεοῦ ἀμνόν τόν αἴρο​ντα τήν ἁμαρτίαν κλπ.». Ἤ πῶς νοεῖται ὅτι οἱ Ἀπόστολοι εἶναι ἵπποι καί τό ἔργο τους ἱπ​πασία; Ἐάν δέν γνωρίζουμε ὅτι ἡ δ΄ ὠδή των κανόνων ἔχει τήν ἀρχή της στό βιβλίο τοῦ Ἀβακούμ
, ὅπου ὑπάρχουν ἀνάλογες ἐκ​φρά​σεις, ὁ συμβολισμός εἶναι ἀκατανόητος.    
«Εἶναι γεγονός», γράφει ὁ μακαριστός Ἰ. Φουντούλης, πώς πολλά σύμ​βο​λα, ἄλλοτε αὐτονόητα, σήμερα εἶναι προβληματικά ἤ τουλάχιστον ἔ​χασαν τή βαρύτητα καί τήν ἀμεσότητα πού εἶχαν στόν καιρό τῆς γενέ​σεως καί τῆς χρήσεώς τους. Παρά​δειγμα· σύμβολα καί εἰκόνες ἀπό τήν πολεμική τέχνη ἔχουν σήμερα ἀτονήσει ἤ καί λη​σμονηθεῖ, ὅπως τό τεῖχος, ἡ πύλη, ἡ ἔπαλξη, τό βέλος, τό πεπυρωμένο βέλος, ἡ ἀσπίδα, ὁ θώρακας, ἡ περικεφαλαία, ἔχουν χάσει τόν φορτισμό πού εἶχαν τότε. Εἶναι μουσειακά εἴδη, γνωστά ἔμμεσα ἀπό μελέτες καί ἱστορικές ἀναδιφήσεις… Ὁ ἄρτος δέν εἶναι πιά τό κεντρικό στοιχεῖο τῆς διατροφῆς, τό ἔλαιο δέν εἶναι πιά τό κύριο θεραπευτικό μέσο». Καί καταλήγει: «Παρόλα αὐτά καί τίς ὑπερβο​λές τοῦ συμβο​λι​σμοῦ … δέν εἶναι κἄν νοητό νά παρακάμπτεται ἤ τελείως νά ἀγνοεῖται ὡς τρόπος κατανοήσεως τῆς λατρείας καί ἀναγωγῆς ἐκ τῶν τύπων στήν ἀλήθεια, ἐκ τῶν ἱερῶν συμβόλων στά σημαινόμενα»
.

Ἐξάλλου, τίς δυσκολίες ἐσωτερικῆς καί πνευματικῆς κατανόησης τῶν Γρα​φῶν γνώριζαν οἱ συγγραφεῖς τῆς θείας Λειτουργίας, γι’ αὐτό καί πρίν τά Εὐαγγελικά ἀναγνώσματα προηγεῖται ἀνάλογη εὐχή πού ζητάει θεῖο φωτισμό,  πνευματική ἑτοιμότητα  καί συμφωνία πίστης καί ζωῆς, δό​γ​​μα​τος καί ἤθους. «Καί φρονοῦντες καί πράττοντες», σημειώνεται σχε​τι​κά. 

Δέν θά πρέπει να λησμονεῖται βέβαια, ὅτι σύμφωνα μέ τή βιβλική καί πατερική παράδοση ὑπάρχουν διά​φο​ρες τάξεις ἀνθρώπων πού ἀντι​λαμ​βά​νονται μέ διαφορετικό τρόπο τά ἱερά λόγια. Πρῶτον οἱ βλέ​πο​ντες καί μή νοοῦντες, δεύτερον ἐκεῖνοι πού γνωρί​ζουν τά μυστήρια της βασι​λείας τοῦ Θεοῦ, καί τρίτον ὅσοι ἔχουν ἄμεση ἐμπειρία διά τῆς κοινωνίας μέ τό Θεό. 

Ἡ ἀποκάλυψη τῶν θείων μυστηρίων καί ἀληθειῶν εἶναι ἀνά​λο​γη μέ τή δεκτική ἱκανότητα, τήν διαύγεια τοῦ νοός καί τήν εὐδοκία τῆς χά​ριτος τοῦ Θεοῦ. Γι’ αὐτό καί στό τέλος τῆς διδασκαλίας του ὁ Χριστός συχνά ἐπα​να​λάμ​βανε: «Ὁ ἔχων ὦτα ἀκούειν ἀκου​έ​τω»
. 

8. Προτάσεις συμβολικῆς γλώσσας στούς νεώτερους χρόνους

 Χαρισματικοί Γέροντες τῶν καιρῶν μας μέ τήν ποιμαντική εὐαι​σθη​σία πού τούς διέκρινε, χρη​σι​μο​ποιοῦν ἄνετα νέα σύμβολα. Ὁ Γέρων Παΐσιος λ.χ. «ἐξομο​λο​γοῦσε τόν κῆπο του», «μι​λοῦσε μέ ἀσύρματο στό Θε​ό» καί περιέγραφε τήν ὑπερηφάνεια ὡς τό «Γενικό ἐπιτελεῖο τῶν παθῶν». Ἐκεῖνο, ὅμως, πού ἐντυπωσιάζει εἶναι οἱ σκέψεις του γιά τά γλυ​κόη​χα γυ​ρί​σματα τῆς βυζαντινῆς μουσικῆς. Τά ὁποῖα θά συμπληρώναμε μοιάζουν μέ τούς κουμπέδες καί τούς στρογγυλούς θόλους τῶν ἐκκλησιῶν μας. Γρά​φει εὔστοχα: «Καί τί γλυκά “γυρίσματα” ἔχει ἡ βυζαντινή μου​σική!... Ἄλ​λα λεπτά σάν τό ἀηδόνι, ἄλλα σάν ἁπαλό κυματάκι, ἄλλα δί​νουν μία με​γα​λοπρέπεια. Ὅλα ἀποδίδουν, τονίζουν τά θεῖα νοήματα. Ὅ​μως σπάνια νά ἀκούσης αὐτά τά ὄμορφα γυρίσματα. Οἱ περισσότεροι πού ψέλνουν τά λένε λειψά, κουτσου​ρε​μένα, καλουπωμένα. Ἀφήνουν κενά, τρύπες! Καί τό κυριώτερο, τά λένε χωρίς τόνο. Ἀπορῶ· δέν ἔχουν ὀξεῖες τά βιβλία τους; … Ὅλα τά πάνε ἴσια, λές καί πέρασε ὀ​δο​στρω​​τήρας καί τά ἰσοπέδωσε ὅλα! «πα-νη-ζω, πα-νη-ζω», πανίζουν-πανί​ζουν τό φούρ​νο καί ψω​μί δέ βγά​ζουν! Ἄλλοι πάλι τονίζουν χωρίς καρδιά καί τσιρίζουν. Ἄλλοι τά τονίζουν ὅλα δυνατά, τά λένε κι ὅλα ἴσια, ὅλα καρφωτά, καί νο​​​μίζεις ὅτι χτυποῦν καρφιά μέ τό σκεπάρνι»
. 

Μέ ἀφορμή τά λόγια του χαρισματικοῦ Γέ​ρο​ντα στό σημεῖο αὐτό θά ἤθελα  νά ἀναφέρω ὅτι, ἡ κοινωνική βία δέν ἔχει ἀφήσει ἀνέπαφη καμιά ἐκδήλωση τῆς κοινωνικῆς, ἀλλά, δυστυχῶς καί τῆς ἐκκλησιαστικῆς ζωῆς. Ἀλήθεια, οἱ δυνατοί προβολεῖς πού ἀντι​κα​τέ​στησαν τό ἱλαρό φῶς τῶν καν​τηλιῶν στούς ναούς μας δέν ἔχουν βία; Τά ἐκκω​φα​ντι​κά μεγάφωνα δέν ἔχουν βία; Ὁ κηρυγματικός μας λόγος μήπως εἶναι βίαιος κι ὄχι αὔρα λεπτή; Οἱ συγγραφές μας, μήπως ἀναπαράγουν τή βία, ἀφοῦ συνήθως «ἀλ​λή​λους δάκνωμεν καί κατεσθί​ωμεν»
 θέλοντας νά ἐπιβάλουμε τήν ἄ​πο​ψή μας στούς ἄλλους; 

Τελευταίο παράδειγμα ἀπό τόν Γέροντα Σωφρόνιο Σαχάρωφ. Στήν ἀφελή ἐρώ​τηση ἑνός παιδιοῦ, πού ἔπαιζε μέ τά αὐτοκινητάκια του, ἄν ὑ​πάρ​χουν αὐτο​κί​νητα στόν οὐρανό, ἡ Ἀ​​​​δελ​φή Μαγδαληνή ἀπάντησε ἀρνητικά καί ὅτι ὁ οὐρανός εἶ​ναι γιά τίς ἀόρατες ψυχές, τόν Θεό καί τούς ἀγ​γέλους. Παρότι ἡ ἀπάν​τηση εἶναι σωστή, ὁ τρόπος ἀπάντησης θεωρή​θηκε ἀπό τό Γέροντα Σω​φρό​​νιο «σο​βαρό λάθος, ἐπειδή θά μποροῦσε νά ἐλατ​τώσει τή λαχτάρα τοῦ παιδιοῦ γιά τόν οὐρανό καί τόν Παράδεισο. Πρό​τεινε, πώς ἡ καταλ​λη​λό​τερη ἀπάντηση γιά μιά ὁμάδα μικρῶν ἀγο​ριῶν θά ἦ​ταν νά εἰπωθεῖ μέ δέος: Δέν ἔχετε ἀκούσει γιά τό πύρινο ἅρμα τοῦ Ἠ​λία;» Ἡ ἀπά​ντη​​ση τοῦ Γέροντος Σωφρονίου δέν περιεῖχε καμιά ψεύ​τικη ὑπόσχεση, ὁμολογεῖ ἡ Ἀδ. Μαγδαληνή, ἐνῶ ἡ δική της ἐπιφυλακτική ἀκριβολογία στήν πραγ​μα​τικότητα παρουσίασε πολύ φτω​χό τόν οὐρανό σ’ ἐκεῖνα τά παιδιά
. 

9. Συμπερασματικά

Ἡ ζωή τοῦ ἀνθρώπου ἀλλά καί οἱ σχέσεις τίς ὁποῖες δημιουργεῖ στη​ρίζονται σέ συμβολισμούς. Τά σύμβολα χρησιμοποιοῦνται σέ ὅλες τίς μορφές τῆς κοινωνικῆς, πολιτικῆς, πολιτιστικῆς, οἰκονομικῆς καί θρη​σκευ​​τικῆς ζωῆς τῶν ἀνθρώπων. Ἡ ἀρχική ἔννοια τοῦ συμβόλου ἀνάγει στή σύνδεση δύο πραγμάτων, προ​κει​μέ​νου νά ἀναγνωρισθεῖ ἡ ἀλήθεια. Εἰ​δικότερα τά σύμβολα στή θεία λατρεία ἔχουν ἀναγωγικό, παιδαγωγικό καί μυσταγωγικό χαρακτήρα. Στήν ἐκκλησιαστική παράδοση ἀπαντᾶ μία ἄρρητη ἰσορροπία συμβολισμοῦ καί ρεαλισμοῦ, ἱστορίας καί ἐσχατο​λο​γί​ας, πράξεως καί θεωρίας. Ἡ ἰσορροπία  αὐτή εἶναι ἀναγκαία σέ κάθε πε​ρί​πτωση, διότι στήν προσπάθεια νά νοηματοδοτηθοῦν συμβολικά ὅσα τε​λοῦνται στή λατρεία λη​σμο​νεῖται ἡ ἀφετηρία τους, πού εἶναι χρηστική ἀλλά καί ποιμαντική. 

Ἐάν πιστεύουμε ὅτι ἡ Ἐκκλησία δέν εἶναι μουσειακός χῶρος γιά τή διαφύλαξη σπουδαίων καί ἀκριβῶν κημειλίων, -ὅπως μᾶς θέλει ἡ πο​λι​τική σκέψη τῆς νεωτερικότητας-, ἀλλά χῶρος φανερώσεως τῆς χάριτος τοῦ Θεοῦ, ἡ ὁποία τά πάντα καινίζει, τότε χρειάζεται νά ἀφήσουμε τό θέ​μα τῶν συμ​βο​λι​σμῶν ἀνοιχτό γιά τό παρόν καί τό μέλλον.
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