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ΠΟΡΙΣΜΑΤΑ

Ἀ​πό τίς Εἰ​ση​γή​σεις τοῦ ΙΒ’ Λει​τουρ​γι​κοῦ Συ​μπο​σί​ου ἐ​ξή​χθη​σαν τά ἀ​κό​λου​θα πο​ρί​σμα​τα:

1.  Ὡς πρός τή γέ​νε​ση τῆς Χρι​στι​α​νι​κῆς λα​τρεί​ας κα​τά τόν 1ο αἰ​ώνα ἐ​πι​ση​μάν​θη​κε ὅ​τι αὐ​τή πα​ρέ​λα​βε πολ​λά στοι​χεῖ​α ἀ​πό τήν ἀ​ντί​στοι​χη Ἑ​βρα​ϊ​κή (ὧ​ρες προ​σευ​χῆς, βι​βλι​κά ἀ​να​γνώ​σμα​τα, δο​ξο​λο​γι​κές προ​σευ​χές). Δι​α​φο​ρο​ποι​ή​θη​κε ὅ​μως, ρι​ζι​κά ἀ​πό τήν Ἑ​βρα​ϊ​κή λα​τρεί​α μέ βά​ση τήν προ​τρο​πή τοῦ Κυ​ρί​ου γι​ά λα​τρεί​α τοῦ Θε​οῦ «Ἐν πνεύ​μα​τι καί ἀ​λη​θείᾳ». Ἡ Θεί​α Εὐ​χα​ρι​στί​α, τό Βά​πτι​σμα καί τό Χρῖ​σμα ἀ​πο​τέ​λε​σαν τίς βα​σι​κές μορ​φές τῆς Χρι​στι​α​νι​κῆς Λα​τρεί​ας κα​τά τόν 1ο αἰ​ῶ​να, μέ ἔ​ντο​νο ἐ​σχα​το​λο​γι​κό προ​σα​να​το​λι​σμό.

2.
Ὁ δεύ​τε​ρος καί ὁ τρί​τος αἰ​ῶ​νας ἀ​πο​τε​λοῦν μί​α πε​ρί​ο​δο τῆς λει​τουρ​γι​κῆς ἱ​στο​ρί​ας πού προ​σελ​κύ​ει τό ἐν​δι​α​φέ​ρον τῶν με​λε​τη​τῶν καί δι​καί​ως, δι​ό​τι ἡ πε​ρί​ο​δος αὐ​τή εἶ​ναι ὁ σύν​δε​σμος με​τα​ξύ τῆς ἀ​πο​στο​λι​κῆς καί τῆς λε​γο​μέ​νης «Κων​στα​ντί​νει​ας» καί «με​τά-Κων​στα​ντί​νει​ας» ἐ​πο​χῆς.

Ἡ σύγ​χρο​νη λει​τουρ​γι​κή ἔ​ρευ​να ἔ​χει δεί​ξει ὅ​τι ἡ λει​τουρ​γι​κή ζω​ή τῆς Ἐκ​κλη​σί​ας τόν 2ο καί 3ο  αἰ​ώ​να χα​ρα​κτη​ρί​ζε​ται ἀ​πό ποι​κι​λί​α καί πο​λυ​μορ​φί​α ἡ ὁ​ποί​α πη​γά​ζει ἀλ​λά καί ἐκ​φρά​ζει τήν πο​λι​τι​στι​κή, γλωσ​σι​κή, γε​ω​γρα​φι​κή καί θε​ο​λο​γι​κή προ​έ​λευ​ση καί κα​τεύ​θυν​ση τῆς κά​θε το​πι​κῆς Ἐκ​κλη​σί​ας. Πα​ράλ​λη​λα, ὅ​μως, βλέ​που​με νά δι​α​κρί​νε​ται, νά πε​ρι​φρου​ρεῖ​ται καί νά ἐ​πι​δι​ώ​κε​ται ἡ ἑ​νό​τη​τα τῆς πί​στης.

3.
Ὡς πρός τό θέ​μα τῆς συμ​βο​λῆς τῶν με​γά​λων Πα​τέ​ρων στή δι​α​μόρ​φω​ση τῆς λα​τρεί​ας κα​τά τόν 4ο καί 5ο αἰ​ώ​να ἔ​γι​νε ἀ​να​φο​ρά στό λει​τουρ​γι​κό ἔρ​γο ὅ​λων ἐ​κεί​νων τῶν με​γά​λων μορ​φῶν πού κυ​ρι​αρ​χοῦν στό «νο​η​τό στε​ρέ​ω​μα τῆς Ἐκ​κλη​σί​ας» κα​τά τήν ἐν λό​γῳ πε​ρι​ό​δο, καί δι​α​κρί​θη​καν γι​ά τήν ἁ​γι​ό​τη​τα τοῦ βί​ου καί τήν ὀρ​θο​δο​ξί​α τῆς πί​στε​ως, ὅ​πως εἶ​ναι ὁ Μ. Ἀ​θα​νά​σι​ος, ὁ Κύ​ριλ​λος Ἱ​ε​ρο​σο​λύ​μων, ὁ Κύ​ριλ​λος Ἀ​λε​ξαν​δρεί​ας, ὁ Μ. Βα​σί​λει​ος, ὁ Γρη​γό​ρι​ος ὁ Θε​ο​λό​γος,  ὁ Γρη​γό​ρι​ος Νύσ​σης, ὁ ἱ​ε​ρός Χρυ​σό​στο​μος, ὁ Ἀμ​φι​λό​χι​ος Ἰ​κο​νί​ου, ὁ Ἐ​πι​φά​νι​ος Κύ​πρου, ὁ συγ​γρα​φεύς τῶν λε​γο​μέ​νων ἀ​ρε​ο​πα​γι​τι​κῶν συγ​γρα​μά​των κ.ἄ. Εἰ​δι​κό​τε​ρα πε​ρί τοῦ Μ. Βα​σι​λεί​ου ἐ​πι​ση​μάν​θη​κε ὅ​τι: 

α) Ὁ Μ. Βα​σί​λει​ος εἶ​ναι κα​τά κοι​νή ὁ​μο​λο​γί​α τῶν ἐ​ρευ​νη​τῶν ὁ «λει​τουρ​γι​κότε​ρος»  καί κα​τά συ​νέ​πει​α ὁ ἀ​ντι​προ​σω​πευ​τι​κό​τε​ρος τῶν Πα​τέ​ρων τῆς πε​ρι​ό​δου αὐ​τῆς. 

β) Τό ὄ​νο​μά του συν​δέ​ε​ται ἄ​με​σα, με​τα​ξύ πολ​λῶν ἄλ​λων, καί μέ τή φε​ρώ​νυ​μη βυ​ζα​ντι​νή λει​τουρ​γί​α,

      γ) Τό κῦ​ρος πού προσ​δί​δει στό Μ. Βα​σί​λει​ο ἡ ὅ​λη θε​ο​λο​γι​κή καί ποι​μα​ντι​κή συ​νει​σφο​ρά του στή ζω​ή τῆς Ἐκ​κλη​σί​ας τόν κα​τέ​στη​σε στα​θε​ρό ση​μεῖ​ο ἀ​να​φο​ρᾶς γι​ά ὅ​λη τήν με​τέ​πει​τα πα​ρά​δο​ση τῆς Ἐκ​κλη​σί​ας. 

4. 
Τέσ​σε​ρα εἶ​ναι τὰ βα​σι​κὰ ἑρ​μη​νευ​τι​κὰ ὑ​πο​μνή​μα​τα πε​ρὶ τῆς Θεί​ας Λει​τουρ​γί​ας, τὰ ὁ​ποῖ​α συ​νε​γρά​φη​σαν κα​τὰ τὴν πε​ρί​ο​δο ἀ​πὸ τὸν ΣΤ´ ἕ​ως τὸν ΙΒ´ αἰ​ώ​να, κα​τὰ τὴν ὁ​ποί​α εὑ​ρι​σκό​μα​στε στὴν ἐ​πο​χὴ τῆς δη​μι​ουρ​γι​κῆς ἀ​κμῆς τῆς λει​τουρ​γι​κῆς ζω​ῆς τῆς Ἐκ​κλη​σί​ας. 

Πρῶ​το τὸ «Πε​ρὶ Ἐκ​κλη​σι​α​στι​κῆς Ἱ​ε​ραρ​χί​ας» τῶν Ἀ​ρε​ο​πα​γι​τι​κῶν Συγ​γραμ​μά​των (τέ​λη Ε´ μὲ ἀρ​χὲς τοῦ ΣΤ´ αἰ​ῶ​νος).

Δεύ​τε​ρο ἡ «Μυ​στα​γω​γί​α» τοῦ ἁ​γί​ου Μα​ξί​μου (580-662). 

Τρί​το ἡ «Ἐ​ξή​γη​σις τῆς Θεί​ας Λει​τουρ​γί​ας» ἢ «Ἱ​στο​ρί​α μυ​στα​γω​γι​κὴ ἐκ​κλη​σι​α​στι​κὴ» ἢ «Ἱ​στο​ρί​α ἐκ​κλη​σι​α​στι​κὴ καὶ μυ​στι​κὴ θε​ω​ρί​α» τοῦ ἁγ. Γερ​μα​νοῦ Α΄, Πα​τρι​άρ​χου Κων​στα​ντι​νου​πό​λε​ως (715-730, †733), καὶ 

Τέ​ταρ​το ἡ «Προ​θε​ω​ρί​α κε​φα​λαι​ώ​δης» δύ​ο ἐ​πι​σκό​πων Ἀν​δί​δων τῆς Παμ​φυ​λί​ας, Νι​κο​λά​ου καὶ Θε​ο​δώ​ρου, κα​τὰ τὰ τέ​λη τοῦ ι​α´ μὲ ἀρ​χὲς τοῦ ιβ´ αἰ​ῶ​νος. 

Τὰ συγ​γράμ​μα​τα αὐ​τὰ ἀ​ντι​προ​σω​πεύ​ουν δύ​ο με​θό​δους ἑρ​μη​νεί​ας τῆς Θεί​ας Λει​τουρ​γί​ας.

5. 
Ὡς πρός τό θέ​μα τοῦ ἀ​σμα​τι​κοῦ –μο​να​χι​κοῦ τυ​πι​κοῦ καί τῆς Στου​δι​τι​κῆς με​ταρ​ρυ​θμί​σε​ως, ἐ​πι​ση​μάν​θη​κε ὅ​τι ἡ μο​να​στι​κή στου​δι​τι​κή με​ταρ​ρύ​θμι​ση τοῦ τυ​πι​κοῦ συ​νί​στα​ται στή «ζεύ​ξη» αὐ​τῶν τῶν δύο πα​ρα​δό​σε​ων μέ τήν ἔν​νοι​α τῆς εἰ​σα​γω​γῆς στοι​χεί​ων τοῦ ἀ​σμα​τι​κοῦ - κο​σμι​κοῦ τυ​πι​κοῦ στό μο​να​χι​κό τυ​πι​κό. Κύ​ρι​ος εἰ​ση​γη​τής αὐ​τῆς τῆς με​ταρ​ρύ​θμι​σης εἶ​ναι ὁ ὅ​σι​ος Θε​ό​δω​ρος Στου​δί​της καί τό ὅ​λο πε​ρι​βάλ​λον τῆς Μο​νῆς τοῦ Στου​δί​ου.

Τό στοι​χεῖ​ο στό  ὁ​ποῖ​ο ἐ​δό​θη ἰ​δι​αι​τέ​ρα ἔμ​φα​ση εἶ​ναι ὅ​τι, ὁ ἅ​γι​ος Θε​ό​δω​ρος καί γε​νι​κῶς οἱ στου​δί​τες ζω​ντας ὡς μο​να​χοί στήν Κων​στα​ντι​νού​πο​λη, ἑ​πο​μέ​νως σέ ἀ​στι​κό πε​ρι​βάλ​λον, στή με​ταρ​ρύ​θμι​σή τους ἔ​λα​βαν ὑ​π’​ὄ​ψιν τίς ἀ​νά​γκες τῶν ἀν​θρώ​πων τῆς ἐ​πο​χῆς τους καί μά​λι​στα τῶν ἐν τῷ κό​σμῳ ἀ​γω​νι​ζο​μέ​νων χρι​στι​α​νῶν.

6.
Ὁ Νι​κό​λα​ος Κα​βά​σι​λας καί ὁ Συ​με​ών Θεσ​σα​λο​νί​κης εἶ​ναι οἱ θε​με​λι​ω​τές τῆς βυ​ζα​ντι​νῆς λα​τρεί​ας. Ὁ Νι​κό​λα​ος Κα​βά​σι​λας (ΙΔ’ αἰ​.) εἶ​ναι λα​μπρό​τα​τη προ​σω​πι​κό​τη​τα πού κα​τόρ​θω​σε νά δώ​σει μί​α και​νούρ​γι​α ὤ​θη​ση στή μυ​στα​γω​γι​κή πα​ρά​δο​ση τοῦ Βυ​ζα​ντί​ου. 

Τά δύο κε​ντρι​κά θέ​μα​τα τῆς σκέ​ψης του ἦ​ταν ὁ Χρι​στός καί ὁ ἄν​θρω​πος σέ μί​α ἀ​μοι​βαί​α ἀ​να​ζή​τη​ση, τῆς ὁ​ποί​ας τό τέ​λος εἶ​ναι ἡ κα​τα​ξί​ω​ση τοῦ ἀν​θρώ​που.

 
Καί ὁ Συ​με​ών Θεσ​σα​λο​νί​κης (ΙΔ’ – ΙΕ’ αἰ​.), ὅ​πως καί ὁ Νι​κό​λα​ος Κα​βά​σι​λας εἶ​ναι πι​στός στή μυ​στα​γω​γι​κή πα​ρά​δο​ση τοῦ Βυ​ζα​ντί​ου καί προ​βάλ​λε​ται ὡς ὁ μέ​γι​στος τῶν βυ​ζα​ντι​νῶν λει​τουρ​γι​ο​λό​γων πού μέ τή συ​στη​μα​τι​κή καί λε​πτο​με​ρει​α​κή του ἔ​ρευ​να στή λει​τουρ​γι​κή πα​ρά​δο​σή μας χά​ρι​σε τό μο​να​δι​κό σέ πλη​ρό​τη​τα λει​τουρ​γι​κό Του  ἔρ​γο, μέ τό ὁ​ποῖ​ο τρέ​φει πνευ​μα​τι​κά καί κα​θο​δη​γεῖ στήν ὀρ​θή βί​ω​ση τῆς Θεί​ας Λα​τρεί​ας τῆς Ἐκ​κλη​σί​ας μας ὅ​σους ἐ​ντρυ​φοῦν σέ αὐ​τό. 

7. 
Ὡς πρός τό θέ​μα τῆς Ὀρ​θό​δο​ξης Λα​τρεί​ας κα​τά τήν Τουρ​κο​κρα​τί​α, ἐ​πι​ση​μάν​θη​κε ὅ​τι γε​νι​κό​τε​ρα κα​τά τήν πε​ρί​ο​δο αὐτήν ἡ Θεί​α Λα​τρεί​α ἀ​πο​τε​λεῖ τό κέ​ντρο τῆς ἐκ​παί​δευ​σης καί τῆς πνευ​μα​τι​κῆς ζω​ῆς τοῦ ὀρ​θό​δο​ξου λα​οῦ. Συ​νε​χί​ζε​ται ἡ βυ​ζα​ντι​νή πα​ρά​δο​ση μέ​σα ἀ​πό τά ἑρ​μη​νευ​τι​κά ὑ​πο​μνή​μα​τα, ἑ​νο​ποι​εῖ​ται ἡ Λα​τρεί​α μέ τίς ἔ​ντυ​πες ἐκ​δό​σεις, πα​ρα​τη​ροῦ​νται και​νο​το​μί​ες στήν τά​ξη της, μέ​σα ἀ​πό τίς λει​τουρ​γι​κές ἔ​ρι​δες ἀ​να​ζη​τοῦ​νται τά ὀρ​θό​δο​ξα πρό​τυ​πα καί μέ τή νέ​α ὑ​μνο​γρα​φί​α ἀ​να​δει​κνύ​ε​ται ἡ τι​μή τῶν νε​ο​μαρ​τύ​ρων.

8. 
Ὡς πρός τό θέ​μα τῆς συμ​βο​λῆς τῶν κολ​λυ​βά​δων Πα​τέ​ρων στήν δι​ά​σω​ση τῆς πα​ρα​δό​σε​ως πε​ρί τῆς Θεί​ας Λα​τρεί​ας, ἐ​πι​ση​μάν​θη​κε ὅ​τι κα​τά τήν Τουρ​κο​κρα​τί​α, ἐ​πο​χή ἐ​πι​κίν​δυ​νων καί κα​τα​λυ​τι​κῶν τυ​πο​ποι​ή​σε​ων γι​ά τή Θεί​α Λα​τρεί​α τῆς Ὀρ​θο​δό​ξου Ἐκ​κλη​σί​ας, ἐμ​φα​νί​στη​κε τό ἀ​να​μορ​φω​τι​κό καί ἡ​συ​χα​στι​κό κί​νη​μα τῶν Κολ​λυ​βά​δων πα​τέ​ρων. Ἡ χο​ρεί​α τῶν ἁ​γι​ο​ρει​τῶν αὐ​τῶν Ἁ​γί​ων ἀ​σχο​λή​θη​κε μέ καί​ρι​α ζη​τή​μα​τα τῆς λα​τρεί​ας, ὅ​πως ἡ Θεί​α Εὐ​χα​ρι​στί​α καί ἡ συ​χνό​τη​τα τῆς εὐ​χα​ρι​στι​α​κῆς με​το​χῆς, ἀλ​λά καί ὁ ἀ​να​στά​σι​μος καί δε​σπο​τι​κός χα​ρα​κτῆ​ρας τῆς Κυ​ρι​α​κῆς ἡ​μέ​ρας, ἡ ὁ​ποί​α δέν ἀ​πο​δέ​χε​ται πεν​θι​κές ἐκ​δη​λώ​σεις.

9. 
Ὡς πρός τό θέ​μα τῆς αὐ​το​κρα​το​ρι​κῆς ἐ​θι​μο​τυ​πί​ας καί Λα​τρεί​ας δι​α​φαί​νε​ται ἀ​πὸ τὴν με​λέ​τη τῶν πη​γῶν καὶ τὴν ἱ​στο​ρι​κὴ ἐ​ξέ​λι​ξη τῆς λα​τρεί​ας στὸ χῶ​ρο τῆς ἀ​να​το​λι​κῆς ρω​μα​ϊ​κῆς αὐ​το​κρα​το​ρί​ας ὅ​τι ἡ αὐ​το​κρα​το​ρι​κὴ ἐ​θι​μο​τυ​πί​α ἐ​πη​ρέ​α​σε καί​ρι​α τήν λει​τουρ​γι​κὴ πα​ρά​δο​ση τῆς Κων​στα​ντι​νου​πό​λε​ως καὶ κα​τ’ ἐ​πέ​κτα​ση τῶν ἄλ​λων λει​τουρ​γι​κῶν κέ​ντρων, σὲ τέ​τοι​ο βα​θμὸ ὥ​στε, ὅ​πως το​νί​ζε​ται ἀ​πὸ τοὺς εἰ​δι​κοὺς με​λε​τη​τές, ὅ​πως ὁ R. F. Taft, «τὸ βυ​ζα​ντι​νὸ τυ​πι​κὸ (ἔ​γι​νε) αὐ​το​κρα​το​ρι​κό». Συ​νε​πῶς, ἡ σύγ​χρο​νη λει​τουρ​γι​κὴ πρά​ξη ἔ​χει κλη​ρο​νο​μή​σει τε​λε​τουρ​γι​κὰ σχή​μα​τα (π.χ. λι​τα​νεῖ​ες καὶ ἄμ​φι​α) καὶ ἀ​να​φο​ρὲς στὰ λει​τουρ​γι​κὰ κεί​με​να (ἀ​κο​λου​θί​ες καὶ εὐ​χὲς), ἀ​πὸ τὴν αὐ​το​κρα​το​ρι​κὴ ἐ​θι​μο​τυ​πί​α.  Εἰ​δι​κότε​ρα ἐ​πι​ση​μάν​θη​καν τά κά​τω​θι: 

1.
Ἡ συμ​με​το​χή τοῦ αὐ​το​κρά​το​ρος ​ρυ​θμιζό​ταν ἀ​πό εἰ​δι​κές δι​α​τά​ξεις τοῦ πρω​το​κό​λου.

2.
Οἱ εἰ​δι​κές αὐ​τές δι​α​τά​ξεις ἐ​πη​ρέ​α​σαν τήν Θεί​α Λα​τρεί​α.

3.
Λεί​ψα​να αὐ​τῶν δι​α​σώζο​νται σέ τε​λε​τές, ἑ​ορ​τές ἕως  σή​με​ρα.

10.
Ὡς πρός τό θέ​μα τῆς σχέ​σε​ως τῆς κα​νο​νι​κῆς πα​ρα​δό​σε​ως μέ τή Λα​τρεί​α ἐ​πι​ση​μάν​θη​κε ὅ​τι ἡ πλει​ο​νό​τη​τα τῶν ἱ​ε​ρῶν κα​νό​νων ἀ​να​φέ​ρε​ται σέ λει​τουρ​γι​κά ζη​τή​μα​τα. Ἐ​πει​δή ἡ Ἐκ​κλη​σι​α​στι​κή ζω​ή εἶ​ναι μυ​στη​ρι​α​κή, ἦ​ταν εὔ​λο​γο ὁ κα​νο​νι​κός νο​μο​θέ​της νά ἐν​δι​α​φερ​θεῖ γι​ά τά ὅ​ρι​α τῆς κα​νο​νι​κό​τη​τας τῶν μυ​στη​ρί​ων καί τή δι​ά​κρι​ση κα​νο​νι​κοῦ καί ἀ​ντι​κα​νο​νι​κοῦ σέ θέ​μα​τα τε​λε​τουρ​γί​ας καί θε​ο​λο​γί​ας τῆς Θεί​ας Λα​τρεί​ας.

11.
 Ὡς πρός τό θέ​μα τοῦ Τυ​πι​κοῦ τῆς Κωνσταντινουπό​λε​ως κα​τά τό ΙΘ’ αἰ​ώ​να καί τῆς πε​ραι​τέ​ρω πο​ρεί​ας του ἐ​πι​ση​μάν​θη​κε ὅ​τι ὁ μέν ΙΘ’ αἰ​ώ​νας εἶ​ναι κα​θο​ρι​στι​κός ὡς πρός τήν κα​τα​γρα​φή τῶν τυ​πι​κῶν δι​α​τά​ξε​ων πού ἴ​σχυ​αν τό​τε στό Οἰ​κου​με​νι​κό Πα​τρι​αρ​χεῖ​ο, ὁ δέ 20ος δι​α​τη​ρεῖ τό τυ​πι​κό αὐ​τό. Συγ​χρό​νως ὅ​μως ἔ​χουν κα​τα​τε​θεῖ ἐν​δι​α​φέ​ρου​σες προ​τά​σεις γι​ά νέ​ες ἀ​να​θε​ω​ρή​σεις τοῦ τυ​πι​κοῦ, μέ βά​ση τή λει​τουρ​γι​κή πα​ρά​δο​ση καί τίς ποι​μα​ντι​κές ἀ​νά​γκες.

12.
Ὡς πρός τό θέ​μα τῆς συ​ντά​ξε​ως τοῦ Ἐκ​κλη​σι​α​στι​κοῦ τυ​πι​κοῦ κα​τά τούς νε​ώ​τε​ρους χρό​νους ἐ​πι​ση​μάν​θη​κε ὅ​τι :

1.
Ἡ δι​όρ​θω​σις τοῦ ἡ​με​ρο​λο​γί​ου τὸ 1924 ἐ​δη​μι​ούρ​γη​σε νέ​ες πε​ρι​πτώ​σεις τυ​πι​κοῦ, κυ​ρί​ως στὴν πε​ρί​ο​δον τοῦ Τρι​ῳ​δί​ου καὶ τοῦ Πε​ντη​κο​στα​ρί​ου, πρά​γμα ποὺ ὁ​δή​γη​σεν στὴν ἔκ​δο​ση νε​ω​τέ​ρων τυ​πι​κῶν βο​η​θη​μά​των.

2.
Τὸ ἐ​τή​σι​ο τυ​πι​κὸ τὸ εὑ​ρι​σκό​με​νον στὰ Δί​πτυ​χα (῾Η​με​ρο​λό​γι​ον) τῆς Ἑκ​κλη​σί​ας τῆς ῾Ελ​λά​δος συ​ντάσ​σε​ται ἀ​νελ​λι​πῶς γι​ὰ πε​ρί​ο​δον με​γα​λύτερην τῶν 80 ἐ​τῶν.  Γί​νε​ται ἀ​να​φο​ρὰ στὰ πρό​σω​πα καὶ στοὺς συ​ντά​κτες ποὺ κα​θό​ρι​σαν τὸ πε​ρι​ε​χό​με​νό του.

3.
Οἱ συ​ντά​κτες τοῦ ἐ​τη​σί​ου τυ​πι​κοῦ ἔ​δω​σαν ὤ​θη​ση στις λει​τουρ​γι​κές με​λέ​τες, δι​ευ​κρί​νι​σαν δι​ά​φο​ρα ζη​τή​μα​τα τυ​πι​κοῦ ποὺ ἀ​νέ​κυ​ψαν ἀπό τήν ἡ​με​ρο​λο​γι​α​κή δι​όρ​θω​ση καὶ ὄ​χι μό​νον καὶ μὲ τὸ ἔρ​γον τους κα​τέ​δει​ξαν ὅ​τι ὁ θε​σμὸς τοῦ τυ​πι​κα​ρί​ου εἶ​ναι ση​μα​ντι​κὸς γι​ὰ τὴν ὀρ​θὴ δι​ε​ξα​γω​γὴ τῶν ἱ​ε​ρῶν ἀ​κο​λου​θι​ῶν τῆς ὀρ​θο​δό​ξου λα​τρεί​ας.

13.
Ὡς πρός τό θέ​μα τῶν ση​μα​ντι​κῶν ἐκ​προ​σώ​πων τῆς ἱ​στο​ρί​ας καί θε​ο​λο​γί​ας τῆς Λα​τρεί​ας κα​τά 20ο αἰ​ῶ​να ἐ​πι​ση​μάν​θη​καν τά κά​τω​θι:  

Κα​τά τόν Κ’ αἰ​ώ​να ὑ​πῆρ​ξε ἔ​ντο​νη ἀ​να​ζή​τη​ση, ἐ​πι​στη​μο​νι​κή ἔ​ρευ​να, ἐκ​δό​σεις κει​μέ​νων καί βι​βλί​ων, θε​ο​λο​γι​κές συ​ζη​τή​σεις καί ζυ​μώ​σεις, συ​νέ​δρι​α καί ἡ​με​ρί​δες μέ κέ​ντρο τή θεί​α λα​τρεί​α. Καί ὁ το​μέ​ας αὐ​τός δέν ἐν​δι​α​φέ​ρει μό​νο κλη​ρι​κούς καί θε​ο​λό​γους, ἀλ​λά καί ἱ​στο​ρι​κούς, βυ​ζα​ντι​νο​λό​γους, ἀρ​χαι​ο​λό​γους, μου​σι​κο​λό​γους, ἀρ​χι​τέ​κτο​νες, ἁ​γι​ο​γρά​φους, φι​λο​λό​γους, κοι​νω​νι​ο​λό​γους, ἀν​θρώ​πους τῆς τέ​χνης, θρη​σκει​ο​λό​γους, λο​γο​τέ​χνες κ.ἄ. Ἀ​πό τό 1921 πού κυ​κλο​φό​ρη​σε τό βι​βλί​ο ἑ​νός ἱ​κα​νοῦ, λο​γί​ου καί σο​φοῦ κλη​ρι​κοῦ τοῦ Κ. Καλ​λι​νί​κου, μέ τίτ​λο, «Ὁ χρι​στι​α​νι​κός να​ός καί τά τε​λού​με​να ἐν αὐ​τῷ» στήν Α​λε​ξάν​δρει​α, μέ​χρι τήν ἔκ​δο​ση τοῦ ὀ​γκώ​δους τό​μου τοῦ ἄ​ρι​στου γνώ​στη τῆς λα​τρεί​ας Μα​κα​ρι​στοῦ Ἀρ​χι​ε​πι​σκό​που Χρι​στο​δού​λου πού πε​ρι​έ​χει Λει​τουρ​γι​κές Ἐγκυ​κλί​ους τρι​ῶν καί πλέ​ον δε​κα​ε​τι​ῶν, πα​ρῆλ​θαν ὀ​γδό​ντα πε​ρί​που χρό​νι​α. Τό με​σο​δι​ά​στη​μα ση​μά​δε​ψαν μέ τό πέ​ρα​σμά τους πολ​λά σπου​δαῖ​α πρό​σω​πα, πού μέ τά συγ​γράμ​μα​τά τους συ​νέ​βα​λαν στήν ἀ​νά​δει​ξη καί βα​θει​ά γνώ​ση τῆς λα​τρευ​τι​κῆς ζω​ῆς. Τόν Κ. Καλ​λί​νι​κο ἀ​κο​λού​θη​σε ὁ Μη​τρο​πο​λί​της Και​σα​ρεί​ας Ἀμ​βρό​σι​ος Σταυ​ρι​α​νός, ὁ ὁ​ποῖ​ος δη​μο​σί​ευ​σε λει​τουρ​γι​κά κεί​με​να. 

Πρα​γμα​τι​κό στα​θμό ἀ​πο​τε​λεῖ ἡ πα​ρου​σί​α τοῦ κα​θη​γη​τῆ Πα​να​γι​ώ​τη Τρε​μπέ​λα, ὁ ὁ​ποῖ​ος ἐκ​δί​δο​ντας λει​τουρ​γι​κά κεί​με​να βά​σει χει​ρο​γρά​φων καί συν​δέ​ο​ντάς τα μέ τήν κα​θη​με​ρι​νή ζω​ή τῶν πι​στῶν, δη​μι​ούρ​γη​σε προ​ϋ​πο​θέ​σεις γι​ά τή με​λέ​τη καί ἐν​συ​νεί​δη​τη βί​ω​ση τῆς θεί​ας λα​τρεί​ας.   

Ἕ​νας λό​γι​ος κλη​ρι​κός πού ἀ​σχο​λή​θη​κε μέ τά λει​τουρ​γι​κά θέ​μα​τα ὄ​χι  τόσο ἀ​πό τήν ἕ​δρα τοῦ πα​νε​πι​στη​μι​α​κοῦ, πα​ρό​τι εἶ​χε ὅ​λες τίς προ​ϋ​πο​θέ​σεις, ὅ​σο ἀ​πό τό βῆ​μα τοῦ λει​τουρ​γοῦ, ἦ​ταν ὁ μα​κα​ρι​στός Μη​τρο​πο​λί​της Σερ​βί​ων καί Κο​ζά​νης Δι​ο​νύ​σι​ος Ψα​ρι​α​νός. Ὁ Κο​ζά​νης Δι​ο​νύ​σι​ος ἔ​δι​νε προ​τε​ραι​ό​τη​τα στό ἁ​γι​α​στι​κό καί λει​τουρ​γι​κό ἔρ​γο τῆς Ἐκ​κλη​σί​ας κα​θώς καί στή δι​α​κο​νί​α τοῦ λό​γου καί δευ​τε​ρεύ​ο​ντως στό κοι​νω​νι​κό ἔρ​γο.

Μι​ά ἄλ​λη ση​μαί​νου​σα προ​σω​πι​κό​τη​τα πού δί​δα​ξε Λει​τουρ​γι​κή, Ὁ​μι​λη​τι​κή καί Κα​τη​χη​τι​κή στή Θε​ο​λο​γι​κή Σχο​λή Ἀ​θη​νῶν, δι​ε​τέ​λε​σε Πρύ​τα​νης τοῦ Πα​νε​πι​στη​μί​ου εἶ​ναι ὁ Ὁ​μό​τι​μος Κα​θη​γη​τής Εὐ​άγ​γε​λος Θε​ο​δώ​ρου. 

Κο​ρυ​φαῖ​ος κα​θη​γη​τής τῆς Λει​τουρ​γι​κῆς, ἐ​ρευ​νη​τής, ἐκ​δό​της κει​μέ​νων καί ἐ​κλε​κτός δά​σκα​λος ἦ​ταν ὁ Ι. Φου​ντού​λης, ὁ ὁ​ποῖ​ος ἄ​φη​σε ἕ​να σπου​δαῖ​ο λει​τουρ​γι​κό ἔρ​γο. Γι​ά τρι​ά​ντα πέ​ντε χρό​νι​α δί​δα​ξε τά μα​θή​μα​τα αὐ​τά στή Θε​ο​λο​γι​κή Σχο​λή τοῦ Ἀ​ρι​στο​τε​λεί​ου Πα​νε​πι​στη​μί​ου Θεσ​σα​λο​νί​κης καί συ​νέ​βα​λε στήν ἀ​νά​δει​ξη καί τή δι​ε​θνῆ ἀ​κτι​νο​βο​λί​α της. Τό μέ​γε​θος τοῦ ἔρ​γου του δέν μπο​ρεῖ εὔ​κο​λα νά ἀ​πο​τι​μη​θεῖ. Εἶ​ναι ὅ​μως σί​γου​ρο ὅ​τι ὅ​σοι θά ἀ​σχο​λοῦ​νται στό μέλ​λον μέ τή Λει​τουρ​γι​κή, τήν Ὁ​μι​λη​τι​κή, τήν Ἁ​γι​ο​λο​γί​α καί τίς « ἱ​ε​ρές τέ​χνες» εἶ​ναι ἀ​δύ​να​το νά μήν ἀ​να​φέ​ρο​νται στήν με​γά​λη προ​σφο​ρά τοῦ λει​τουρ​γι​ο​λό​γου τῆς Ἐκ​κλη​σί​ας Ἰ​ω​άν​νη Φου​ντού​λη. 

Ση​μα​ντι​κό ρό​λο δι​α​δρα​μά​τι​σαν οἱ με​τα​φρά​σεις στά ἑλ​λη​νι​κά τῶν ἔρ​γων δύο σπου​δαί​ων θε​ο​λό​γων ρω​σι​κῆς κα​τα​γω​γῆς: τοῦ π. Γε​ωρ​γί​ου Φλο​ρόφ​σκυ,  καί τοῦ π. Ἀ​λε​ξάν​δρου Σμέ​μαν. 

Ση​μα​ντι​κή ἦ​ταν ἡ συμ​βο​λή τοῦ Ἁ​γί​ου Ὄ​ρους. Ἐ​κτός ἀ​πό τόν Ὑ​μνο​γρά​φο μο​να​χό Γε​ρά​σι​μο Μι​κρα​γι​αν​να​νί​τη πού συ​νέ​τα​ξε πά​νω ἀ​πό δύο χι​λι​ά​δες ἱ​ε​ρές ἀ​κο​λου​θί​ες, κα​νό​νες, τρο​πά​ρι​α, με​γα​λυ​νά​ρι​α καί κο​ντά​κι​α, ἀρ​κε​τοί λό​γι​οι μο​να​χοί καί ἱ​ε​ρο​μό​να​χοι ἔ​γρα​ψαν λει​τουρ​γι​κές με​λέ​τες, ἐ​νῷ ὁ​ρι​σμέ​να μο​να​στή​ρι​α ἐ​πι​με​λή​θη​καν λει​τουρ​γι​κῶν βι​βλί​ων. 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

1.
Εἶ​ναι ἀ​νά​γκη νά συ​νει​δη​το​ποι​η​θεῖ ὅ​τι ὁ λει​τουρ​γι​κός τύ​πος καί οἱ λει​τουρ​γι​κές δι​α​τά​ξεις ἀ​πο​τε​λοῦν βο​η​θη​τι​κό μέ​σο γι​ά τήν ὀρ​θή ἐ​πι​τέ​λε​ση τῆς λα​τρεί​ας.

2.
Συ​νι​στᾶ​ται ἡ χρη​σι​μο​ποί​η​ση τῶν βυ​ζα​ντι​νῶν ὑ​πο​μνη​μά​των τῆς Θεί​ας Λα​τρεί​ας γι​ά τήν ἀρ​τι​ό​τε​ρη ἐ​πι​τέ​λε​ση τοῦ λει​τουρ​γι​κοῦ κη​ρύ​γμα​τος.

3.
Συ​νι​στᾶ​ται ἡ ἐ​νερ​γο​ποί​η​ση τῶν ποι​μέ​νων γι​ά τήν συ​χνό​τε​ρη καί ὑ​πό σω​στές προ​ϋ​πο​θέ​σεις εὐ​χα​ρι​στι​α​κή συμ​με​το​χή τοῦ λα​οῦ.

4.
Πε​ρί τοῦ σο​βα​ροῦ προ​βλή​μα​τος τῆς ἐλ​λεί​ψε​ως λει​τουρ​γι​κῆς ἀ​γω​γῆς τῶν πι​στῶν πα​ρα​πέ​μπου​με στίς σχε​τι​κές προ​τά​σεις τοῦ ΙΑ’ Λει​τουρ​γι​κοῦ Συ​μπο​σί​ου.

5. 
Πε​ρί τοῦ θέ​μα​τος τῆς με​τα​φρά​σε​ως τῆς γλώσ​σας τῆς Θεί​ας Λα​τρεί​ας, προ​τεί​νε​ται ἡ δι​ορ​γά​νω​ση τεσ​σά​ρων Ἡ​με​ρί​δων μέ τά ἀ​κό​λου​θα θέ​μα​τα:

-
Γλωσ​σι​κή – φι​λο​λο​γι​κή προ​σέγ​γι​ση.

- 
Ἡ με​τα​φρα​στι​κή δι​ά​κρι​ση ὕ​μνων καί εὐ​χῶν.

-
Ἡ μου​σι​κή ὡς πα​ρά​με​τρος τῆς λει​τουρ​γι​κῆς με​τα​φρά​σε​ως.

-
Τε​λε​τουρ​γι​κά θέ​μα​τα καί λει​τουρ​γι​κές με​τα​φρά​σεις.

 6.
Σχε​τι​κῶς μέ τά θέ​μα​τα τῆς τε​λε​τουρ​γι​κῆς ἀ​νο​μοι​ο​μορ​φί​ας κα​θώς καί τῆς σχέ​σε​ως Μο​να​χι​κοῦ καί Ἀ​σμα​τι​κοῦ τυ​πι​κοῦ στή σύγ​χρο​νη λει​τουρ​γι​κή πρά​ξη, προ​τεί​νε​ται ἡ δι​ορ​γά​νω​ση σχε​τι​κῶν ἡ​με​ρί​δων.

7.
Νά γί​νει ἕ​να Λει​τουρ​γι​κό Συ​μπό​σι​ο γι​ά τήν Ἱ​στο​ρί​α καί Θε​ο​λο​γί​α τῆς Λα​τρεί​ας κα​τά τόν Κ’ αἰ​ώ​να.

8.
Νά με​λε​τη​θεῖ ἐ​κτε​νέ​στε​ρα τό πρό​βλη​μα τοῦ «πο​λι​τι​στι​κοῦ δι​χα​σμοῦ» πού πα​γι​ώ​θη​κε (;) καί πῶς ἐ​πη​ρέ​α​σε τά λει​τουρ​γι​κά πρά​γμα​τα κα​τά τόν Κ’ αἰ​ώ​να.

9.
Νά ἐκ​δο​θοῦν κεί​με​να λει​τουρ​γι​κοῦ ἐν​δι​α​φέ​ρο​ντος τοῦ Π. Τρε​μπέ​λα, πού εἶ​ναι δύ​σκο​λο νά  βρε​θοῦν.

10. 
Νά μήν  ὑ​περ​τι​μοῦ​με εἰ​δω​λο​λα​τρι​κά τό πα​ρο​δι​κό ὄ​χη​μα τῆς λα​τρεί​ας χά​νο​ντας τόν αἰ​ώ​νι​ο στα​θμό, τή Βα​σι​λεί​α τοῦ Θε​οῦ.

